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Α
πό τη στιγμή που η «συγκάλυψη» των υπευθύνων
που προκάλεσαν το δυστύχημα στα Τέμπη είναι το
πολιτικό ζήτημα που θέτει η αντιπολίτευση, τότε η

κυβέρνηση έχει τη δυνατότητα να το αντιμετωπίσει. Μετά
τον αρχικό αιφνιδιασμό που δέχτηκε από την αυτόκλητη
αντίδραση των πολιτών σε ένα ηχητικό που υπήρχε στο
ανακριτικό υλικό (και για κάποιον περίεργο λόγο αναδεί-
χτηκε μόλις πρόσφατα…), η κυβέρνηση έδειξε ότι διαθέ-
τει και ανακλαστικά και επιχειρήματα.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης βγήκε μπροστά, ως όφειλε
και απαιτούσε η συγκυρία, και εν συνεχεία το ένα μετά το
άλλο κυβερνητικά και κομματικά στελέχη άρχισαν να ορ-
θώνουν ένα τείχος προστασίας γύρω του. Εξάλλου, σε τέ-
τοιες περιπτώσεις, βασικό μέλημα είναι να προστατεύ-
σεις τον βασιλιά (κατά τη σκακιστική ορολογία, για να μην
παρεξηγηθώ).

Η όποια καθυστέρηση παρατηρήθηκε φάνηκε να μην
οφείλεται σε απροθυμία στήριξης, αλλά στην αυτονόητη
εξεύρεση ενός εύλογου χρόνου συγκρότησης «υπερα-
σπιστικής γραμμής», «ενιαίας στάσης» και «οργανωμένης
αντίδρασης», καθώς η έμφαση αναπόφευκτα έπρεπε να

δοθεί στον «διάλογο» της κυβέρνησης με την κοινωνία, η
οποία ευλόγως και δικαίως ζητούσε «δικαιοσύνη», παρά
στην αντιπαράθεση με τα κόμματα της αντιπολίτευσης,
που εμφανώς πρόχειρα και αποσπασματικά έσπευσαν
στην αποκομιδή πολιτικών ωφελημάτων. 

Σε πρώτο επίπεδο, ο πρωθυπουργός, ως άνθρωπος και
πατέρας, επέδειξε τον δέοντα σεβασμό στους γονείς που
έχασαν τα παιδιά τους με τη φράση «σκύβω το κεφάλι».
Ενώ με τη φράση του «θα φέρω τον κόσμο ανάποδα για να
μη συμβεί το ίδιο» ταυτίστηκε με το λαϊκό αίτημα να υπάρ-
χει επιτέλους κράτος που θα εγγυάται την ασφάλεια των
πολιτών.

Σε δεύτερο επίπεδο, απουσίασε από την κυβερνητική
γραμμή οποιαδήποτε υπόνοια για ελλιπή ή ανεπαρκή δια-
χείριση του ζητήματος από τις δικαστικές αρχές, προβάλ-
λοντας παράλληλα την εμπιστοσύνη της προς τη Δικαιο-
σύνη ως τη μόνη αρμόδια να αποκαλύψει την αλήθεια.

Σε τρίτο επίπεδο, η κυβερνητική γραμμή έδωσε βάρος
στην αποδόμηση του επιχειρήματος περί συγκάλυψης

προβάλλοντας τις πολιτικές πρωτοβουλίες που έλαβε για
να διευκολύνει θεσμικά το έργο της Δικαιοσύνης.

Η διάταξη που επιτρέπει την πρόσβαση του ανακριτή σε
ηχητικό υλικό (την οποία η αντιπολίτευση δεν ψήφισε…),
η συγκρότηση, στελέχωση και χρηματοδότηση της Επι-
τροπής Διερεύνησης Σιδηροδρομικών Ατυχημάτων και
Συμβάντων (η οποία έχει παραγγείλει πραγματογνωμοσύ-
νες και από το εξωτερικό), η διάταξη (την οποία επίσης δεν
ψήφισε η αντιπολίτευση) που παρακάμπτει βουλεύματα
και δικαστικά συμβούλια και στέλνει την υπόθεση απευ-
θείας στο ακροατήριο και η αλλαγή του Συντάγματος για τη
μη παραγραφή τυχόν αδικημάτων από πολιτικά πρόσωπα
αποτελούν ισχυρά τεκμήρια ότι η κυβέρνηση έπραξε ό,τι
περνούσε από το χέρι της για να αποκαλύψει, όχι για να
συγκαλύψει την αλήθεια.

Έτσι, μόνο ένας κακόπιστος και αρνητικά προκατειλημ-
μένος μπορεί να θεωρήσει ότι η κυβέρνηση και ο πρωθυ-
πουργός έχουν να αποκομίσουν οποιοδήποτε όφελος από
τη συγκάλυψη του οποιουδήποτε, και να μη θεωρήσει λο-
γικό και αυτονόητο ότι η κυβέρνηση θα αποκομίσει πολι-
τικά οφέλη από την αποκάλυψη των ενόχων.

Ιδιοκτησία: POLITICAL PUBLISHING IKE

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Kώστας Τσιτούνας

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: Πάνος Μαυρίδης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝTΑΚΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚOY: Βαγγέλης Γιακουμής

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ: Ελένη Μπέρτσου,

Βαγγέλης Κατσορίδας

ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ ΥΛΗΣ: Νίκος Τσούρτης

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ:

Nίκος Χιδίρογλου, Έλλη Τριανταφύλλου, 

Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση,

Αντώνης Αντωνόπουλος, Αντώνης Αναστασόπουλος, 

Στέλλα Παπαμιχαήλ, Γιάννης Παργινός, 

Χρήστος Μυτιλινιός, Aλεξία Τασούλη,

Bασίλης Σκουλαράκος, Σπύρος Νάννος, 

Αμαλία Κάτζου, Λουκάς Γεωργιάδης, 

Κωνσταντίνος Δαυλός, Kώστας Νούσης, 

Κατερίνα Παπακωστοπούλου, Ιωάννα Ντάνη,

Σωτήρης Μπαρσάκης, Κωνσταντίνος Γεώργιζας, 

Ρεγγίνα Σαβούρδου, Δημήτρης Μπίζας,

Δήμητρα Δάρδα,  Γιώργος Σκρομπόλας,

Χρήστος Γιαννούλης, Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο) 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

POLITICAL ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:

Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:  

Μαρίνα Πέππα

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: 

Βασίλης Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: 

Κατερίνα Χατζηλαζάρου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ:

Κώστας Κουτσογιάννης,

Μαριλένα Ιορδανίδου

EKΔΟΤΗΣ: Νικόλαος Γ. Καραμανλής

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ: Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας
Φιλίππα Βλαστού, Ανδρονίκη Ζαφειρίου, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση, Δημήτρης Συρμάτσης

Στοιχεία Υπευθύνου Προστασίας Δεδομένων: Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com
Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα •Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608   • www.political.gr

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Ορθώς, η κυβέρνηση
διαχώρισε το ζήτημα 
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το ανακριτικό/δικαστικό 
και το πολιτικό
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Μ
ια παράπλευρη συνέπεια της δύ-
σκολης κατάστασης στην οποία
έχει περιέλθει η κυβέρνηση με-

τά τα μαζικά συλλαλητήρια για τα Τέμπη
και την κινητικότητα που προκάλεσαν στα
κόμματα της αντιπολίτευσης είναι η ανα-
βίωση της… εν υπνώσει μέχρι πρόσφατα

κόντρας μεταξύ κοινοβου-
λευτικών στελεχών της ΝΔ
και εξωκοινοβουλευτικών
για μια θέση στο κυβερνη-
τικό σχήμα. Πρόκειται για
μια κόντρα που έχει ξεκι-
νήσει εδώ και καιρό με βά-
ση τη θέση των «γαλάζιων»
ότι οι εκλεγμένοι από τον

λαό υπουργοί εκφράζουν την κοινωνία με
πιο αυθεντικό τρόπο από τους διορισμέ-
νους, αλλά δεν σταματάει εκεί. Έχει και
ιδεολογικά χαρακτηριστικά, αφού στη
συντριπτική τους πλειονότητα οι εξωκοι-
νοβουλευτικοί υπουργοί και υφυπουργοί
είναι κεντρογενείς με ρίζες στο ΠΑΣΟΚ.
Κάτι που κάνει την ατμόσφαιρα μεταξύ
των δύο πλευρών ακόμη πιο έντονη και
τους βουλευτές της ΝΔ να γκρινιάζουν
στο παρασκήνιο, θεωρώντας ότι οι παρα-
πάνω θα πρέπει να πάνε στο «σπίτι τους»
και να τους διαδεχτούν μέλη της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας με έντονες κομματι-
κές αναφορές και δεδομένη προσήλωση
στις αρχές και τις αξίες της παράταξης.

«Βγαίνουν μπροστά»
Τις τελευταίες μέρες, με αιτία ή αφορμή

την ανάγκη να βγουν μπροστά κυρίως οι
υπουργοί για να υπερασπιστούν το έργο
της κυβέρνησης και να αποδυναμώσουν
τις συντονισμένες επιθέσεις της αντιπολί-
τευσης, η γκρίνια μεγάλωσε, με «γαλάζι-
ους» βουλευτές να κατακεραυνώνουν
υπουργούς της κυβέρνησης που κρύβον-
ται και δεν βγαίνουν μπροστά στα δύσκο-
λα. Το εξέφρασε με έναν τρόπο την εβδο-
μάδα που πέρασε ο κοινοβουλευτικός εκ-
πρόσωπος της ΝΔ, ο οποίος, έχοντας
αφουγκραστεί το κλίμα που επικρατεί στη
«γαλάζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα, είπε
από το βήμα της Βουλής ότι «υπάρχουν
υπουργοί που αρέσκονται να βγαίνουν
όταν έχουν ανακοινώσεις για μείωση φό-
ρων ή για να δώσουμε κάποιο επίδομα. Ε,
καλό είναι να βγουν και όταν τα πράγματα
δεν είναι καλά για την κυβέρνηση».

Τα υπουργικά καθήκοντα
«Σε ορισμένους δεν αρέσει καθόλου να

τσαλακώνονται. Ασκούν πολιτική αφ’ υψη-
λού κι ας μην έχουν ματώσει για να εκλε-
γούν στη Βουλή. Ξεχνούν όμως ότι ένα από
τα υπουργικά καθήκοντα είναι και η ενη-
μέρωση των πολιτών. Για τα εύκολα και τα
ευχάριστα, αλλά και για τα δύσκολα και τα

δυσάρεστα», λέει στην «Political» κυβερ-
νητικό στέλεχος. Το φαινόμενο αυτό προ-
φανώς το έχουν αντιληφθεί και στο Μέγα-
ρο Μαξίμου, όπου οι συνεργάτες του πρω-
θυπουργού παρακολουθούν τη στάση και
συμπεριφορά εκάστου από τους υπουρ-
γούς. Άλλωστε, είναι πλέον κοινό μυστικό
στο κυβερνητικό στρατόπεδο ότι ο ανα-
σχηματισμός της κυβέρνησης, που επρό-
κειτο να γίνει στα τέλη του καλοκαιριού,
ίσως και αργότερα, πιθανότατα να πραγ-
ματοποιηθεί σύντομα. Ίσως και αμέσως
μετά την εκλογή του νέου Προέδρου της
Δημοκρατίας στα μέσα Φεβρουαρίου ή, το
αργότερο, τον Μάρτιο, καθώς είναι ανάγκη
να γίνουν διορθωτικές κινήσεις σε κομβι-
κούς τομείς του κυβερνητικού έργου.

Με παρότρυνση
Οι πληροφορίες μάλιστα λένε ότι στα

μέσα της προηγούμενης εβδομάδας εξω-
κοινοβουλευτικός υπουργός δέχτηκε τη-
λεφωνικώς την παρότρυνση συνεργάτη
του πρωθυπουργού προκειμένου να βγει
στα ΜΜΕ και να πληροφορήσει την κοινή

γνώμη για το τι έχει κάνει μέχρι σήμερα η
κυβέρνηση για να φωτιστεί η υπόθεση.
Κάτι το οποίο, αν και όφειλε να κάνει από
την πρώτη στιγμή, ο εν λόγω υπουργός το
έκανε μετά την άνωθεν οδηγία.

Βεβαίως, η ενόχληση για τους «βου-
βούς» υπουργούς δεν αφορά μόνο εξω-
κοινοβουλευτικά στελέχη με κεντρογενή
χαρακτηριστικά αλλά και εκλεγμένους και
με δεξιό πρόσημο, όπως, πχ, άλλος
υπουργός, ο οποίος επίσης δέχτηκε τηλε-
φώνημα από το επιτελείο του πρωθυ-
πουργού για να βγει στα ΜΜΕ και να εξη-
γήσει τι γίνεται στον τομέα ευθύνης του.

Μέσα σε αυτό το κλίμα ένα κρίσιμο ερώ-
τημα είναι ποια θα είναι η νέα αναλογία
κοινοβουλευτικών - εξωκοινοβουλευτι-
κών υπουργών στον ανασχηματισμό, όπο-
τε κι αν γίνει. Το ερώτημα έχει ιδιαίτερη
σημασία, καθώς θεωρητικά το κυβερνητι-
κό σχήμα που θα προκύψει μετά τις νέες
αλλαγές θα είναι αυτό που, εκτός απρο-
όπτου, θα οδηγήσει την κυβερνητική πα-
ράταξη στις εθνικές εκλογές του 2027.
Οπότε θα έχουν ιδιαίτερη σημασία οι επι-

λογές του πρωθυπουργού και το αν ο κ.
Μητσοτάκης θα θελήσει ή όχι να υπάρχει
μια πιο ισχυρή εκπροσώπηση της παρα-
δοσιακής δεξιάς πτέρυγας της ΝΔ στην
κυβέρνηση. Σίγουρα, λένε οι περισσότε-
ροι, θα το κάνει στο επίπεδο των υφυ-
πουργών, όπου αναμένονται μεγάλες αλ-
λαγές για να δοθεί η ευκαιρία και σε άλλα
μέλη της ΚΟ του κόμματος.

Δυσλειτουργίες
Ο πρωθυπουργός φέρεται να έχει εντο-

πίσει και τις δυσλειτουργίες στο κυβερνη-
τικό σχήμα αλλά και ποιοι υπουργοί του
«βγαίνουν μπροστά στα δύσκολα». Και θα
το λάβει υπόψη του στον επικείμενο ανα-
σχηματισμό, καθώς η έλλειψη διάθεσης
για την υπεράσπιση του κυβερνητικού έρ-
γου είναι από τα βασικά μειονεκτήματα.

Σε ό,τι αφορά την ιδεολογική προσέλευ-
ση και το αν κάποιος έχει εκλεγεί με σταυ-
ρό ή όχι, που είναι και η βασική αιτία για
την εσωκομματική αναταραχή της περιό-
δου, ο κ. Μητσοτάκης έχει κατ’ επανάλη-
ψη ξεκαθαρίσει ότι το κριτήριο παραμο-
νής ενός υπουργού ή υφυπουργού στην
κυβέρνηση είναι η αποδοτικότητα, η απο-
τελεσματικότητα και η πολιτική στάση
απέναντι στην κοινωνία. Και αυτό το κρι-
τήριο θα συνεχίσει να το λαμβάνει σοβαρά
υπόψη του, όπως όλα δείχνουν.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Πρόκειται για μια κόντρα με βάση τη θέση των «γαλάζιων» 
ότι οι εκλεγμένοι από τον λαό υπουργοί εκφράζουν την κοινωνία

με πιο αυθεντικό τρόπο από τους διορισμένους

Η «μάχη» των έσω με τους έξω
για υπουργική θέση
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Ω
ς εποικοδομητικός και σταθερο-
ποιητικός παράγοντας στις ευρωα-
μερικανικές σχέσεις λειτουργεί η

Ελλάδα υπό την ηγεσία του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. Ο Έλληνας πρωθυπουργός εμφα-
νίστηκε στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου ως εκφραστής του ευρωατλαντι-
κού πνεύματος, λέγοντας στην παρέμβασή
του πως η συνεργασία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης με τις ΗΠΑ είναι αναγκαία για την
αντιμετώπιση των μεγάλων γεωπολιτικών

προκλήσεων με τις οποίες
είμαστε αντιμέτωποι.

Ανέφερε επίσης ότι την
ΕΕ τη συμφέρει η συνερ-
γασία με τις ΗΠΑ και αυτό
οι Βρυξέλλες, εστιάζοντας

στα κοινά συμφέροντα,
πρέπει να το εκπέμψουν

στη διοίκηση Τραμπ. Όμως, υπογράμμισε
ότι η ευρωπαϊκή οικογένεια πρέπει να επι-
δείξει πραγματισμό και να λειτουργήσει
ενοποιητικά ενισχύοντας τη συλλογικότητά
της, καθώς η ισχύς της έτσι καθίσταται πο-
λύ μεγαλύτερη από εκείνη του κάθε κρά-
τους-μέλους χωριστά. Ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός πρόσθεσε επίσης ότι η Ευρωπαϊ-
κή Ένωση οφείλει να ενισχύσει τον ρόλο
της ως παγκόσμιου παίκτη.

«Μεγαλύτερη ευελιξία στους
δημοσιονομικούς κανόνες»

Με συγκεκριμένη ατζέντα και με «τσι-
μενταρισμένες» θέσεις γύρω από τα ζητή-
ματα της κοινής ευρωπαϊκής άμυνας, θέμα
στο οποίο η Αθήνα δίνει πολύ μεγάλη έμ-
φαση, έφτασε λοιπόν στις Βρυξέλλες για
την άτυπη μεν, έκτακτη και ουσιαστική
όμως -ελέω των εξελίξεων- Σύνοδο του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης.

Ο ίδιος επισήμανε σε δήλωσή του, προ-
σερχόμενος στις εργασίες, ότι αυτές διεξά-
γονται «σε μια συγκυρία όπου έχουμε να
αντιμετωπίσουμε τεκτονικές γεωπολιτικές
αλλαγές».

Ο πρωθυπουργός επισήμανε για μια
ακόμα φορά ότι έχει μιλήσει πολλές φορές
«για την ανάγκη η Ευρώπη να αποκτήσει
μεγαλύτερη αυτονομία ως προς τη διαχεί-
ριση των ζητημάτων που αφορούν την κοι-
νή ευρωπαϊκή άμυνα».

Αναφέρθηκε μάλιστα στο άρθρο του στην
εφημερίδα «Financial Times», λέγοντας
πως εκεί είχε την ευκαιρία να καταθέσει
«για ακόμη μια φορά τις ελληνικές προτά-
σεις για το πώς μπορούμε να δαπανούμε
περισσότερα αλλά και καλύτερα για την
κοινή μας άμυνα. 

Συγκεκριμένα, θέλω να επισημάνω για
ακόμα μια φορά την ανάγκη να υπάρχει με-
γαλύτερη ευελιξία στους δημοσιονομικούς
κανόνες ώστε να δίνεται ένα κίνητρο στις

χώρες που δαπανούν άνω του 2% του ΑΕΠ
τους σε αμυντικές δαπάνες να μην “τιμω-
ρούνται” στα πλαίσια της υφιστάμενης νο-
μοθεσίας σχετικά με τις οροφές δαπα-
νών».

«Στρατηγική προτεραιότητα»
Για το θέμα αυτό ο πρωθυπουργός τόνισε

ότι «οι αμυντικές δαπάνες θα πρέπει να
εξαιρεθούν από τους δημοσιονομικούς
στόχους εκ των προτέρων». Στο άρθρο του
στην ευρείας κυκλοφορίας βρετανική
εφημερίδα ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανέ-
φερε ότι «η συμπερίληψη της ασφάλειας
και της άμυνας στον κατάλογο των στρατη-
γικών προτεραιοτήτων της Ευρωπαϊκής
Τράπεζας Επενδύσεων θα βοηθήσει»,
προσθέτοντας ότι «η αύξηση των δαπανών
για την άμυνα πρέπει να συνοδεύεται από

αύξηση της αποτελεσματικότητας. Όπως
αναφέρουν και οι δύο πρόσφατες εκθέσεις
Ντράγκι και Λέτα, η ευρωπαϊκή αμυντική
βιομηχανία παραμένει κατακερματισμένη,
δεν διαθέτει το απαραίτητο μέγεθος και
χρειάζεται περαιτέρω ενοποίηση και εξει-
δίκευση για τη δημιουργία κέντρων αρι-
στείας».

«Να περάσουμε από 
τα λόγια στις πράξεις»

Επίσης σημείωσε πως «η Ελλάδα έχει
προ πολλού κατανοήσει την κρίσιμη σημα-
σία των επενδύσεων στην άμυνα» και ότι
«το γεωπολιτικό διακύβευμα για την Ευ-
ρώπη δεν ήταν ποτέ υψηλότερο». Επίσης,
τόνισε ότι «ως κράτος-μέλος πρώτης
γραμμής, τόσο της ΕΕ όσο και του ΝΑΤΟ,
και ως χώρα που αντιμετωπίζει μοναδικές

και άμεσες προκλήσεις ασφαλείας, ιδίως
στην Ανατολική Μεσόγειο, η Ελλάδα έχει
προ πολλού κατανοήσει την κρίσιμη σημα-
σία των επενδύσεων στην άμυνα».

Στη δήλωσή του κατά την προσέλευσή
του στη Σύνοδο ο Κυριάκος Μητσοτάκης
επισήμανε επίσης την ανάγκη σύστασης
ενός κοινού ευρωπαϊκού ταμείου 100 δισ.
ευρώ, στα πρότυπα του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης, για αμυντικά έργα «τα οποία ουσια-
στικά συνιστούν ευρωπαϊκές προτεραιότη-
τες», το οποίο «θα μπορούσε να χρηματο-
δοτήσει κοινές ευρωπαϊκές δράσεις,
όπως, παραδείγματος χάρη, μια ευρωπαϊ-
κή αντιπυραυλική ασπίδα. Πιστεύω ότι
έχουν ωριμάσει πια οι συνθήκες ώστε να
περάσουμε από τα λόγια στις πράξεις». Και
πρόσθεσε πως «η Ευρώπη πρέπει να ανα-
λάβει τις ευθύνες της, να ενηλικιωθεί γεω-
πολιτικά και να πάρει πολύ στα σοβαρά τα
ζητήματα της ευρωπαϊκής άμυνας». 

Για τη Σαντορίνη
Σε ερώτηση αν τον ανησυχεί η σεισμική

δραστηριότητα στη Σαντορίνη, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης δήλωσε πως «έχουμε να δια-
χειριστούμε ένα πολύ έντονο γεωλογικό
φαινόμενο. Θέλω να ζητήσω από τους νη-
σιώτες μας πρώτα και πάνω από όλα να εί-
ναι ψύχραιμοι, να ακούν τις οδηγίες της
Πολιτικής Προστασίας. Έχω επίσης ζητή-
σει από το αρμόδιο υπουργείο, εντός των
επόμενων ημερών, να κάνει μια συνολική
παρουσίαση, επιστημονική παρουσίαση
των γεωλογικών δεδομένων, έτσι ώστε
όλοι να γνωρίζουν τι είναι το φαινόμενο το
οποίο πρέπει να διαχειριστούμε».

Ο πρωθυπουργός πρότεινε στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου την ίδρυση Ευρωπαϊκού Ταμείου Άμυνας ύψους

100 δισ. ευρώ στα πρότυπα του Ταμείου Ανάκαμψης

«H συνεργασία με 
τις ΗΠΑ είναι προς 

το συμφέρον της ΕΕ »

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Αλήθεια, ο διευθυντής του πρωθυπουργού στη Βουλή... γνώρι-
ζε; Διότι έστειλε τον άχρηστο (ωχ, συγγνώμη που παραφέρομαι)
στη Θεσσαλονίκη και τα έκανε σαν το πτυχίο του! Ωχ, πάλι συγγνώ-
μη, δεν έχει τελειώσει κάτι… Ερώτηση: Η πρώην διευθύντρια του
Κλουζό πού βρίσκεται; Ξέρετε; Ναι, ναι, αυτήν που ο καλός του φί-
λος από την Πάτρα φρόντισε να αποσπαστεί οριστικά στη Βουλή
και ο άντρας της είναι πρόεδρος στα ΕΑΣ; Έχουμε κάτι; Μπααα, δεν

νομίζω… Αν όμως έχουμε; Όχι μεταξύ του Κλουζό… Με αυτά
και με αυτά εκθέτουν τον πρωθυπουργό και την παράταξη…
Αλήθεια, μετά το φιάσκο με τις εκλογές στην Ελληνική Ολυμ-
πιακή Επιτροπή, μήπως έπρεπε ο υπεύθυνος να είχε παραιτη-
θεί; Και κάτι που δεν ξέραμε. Με ενημέρωσαν ότι όταν ο Κλουζό
επικοινωνεί με βουλευτές και κυβερνητικά στελέχη, τους προ-
σφωνεί με τη γνωστή ατάκα... «έλα, αγόρι μου...». 

Η κόρη του Παρασκευαΐδη επιτίθεται 
στον μπαμπά της, βουλευτή ΠΑΣΟΚ

Όταν μου το είπαν δεν το πίστεψα, μέχρι που το είδα με
τα μάτια μου... Σφοδρή επίθεση εξαπέλυσε από τα social
media στον μπαμπά της η κόρη του βουλευτή Λέσβου
του ΠΑΣΟΚ Παναγιώτη Παρασκευαΐδη επειδή ο τελευ-
ταίος ψήφισε τον Τάσο Γιαννίτση για την Προεδρία της
Δημοκρατίας. Συγκεκριμένα, η Αγγελίνα Παρασκευαΐδη
εξαπέλυσε τα πυρά της και στον πατέρα της αλλά και στον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη: «Γλώσσα λαν-
θάνουσα αλήθεια λέγει, μπαμπά... Δυστυχώς ψηφίζον-
τας Γιαννίτση είναι σαν να ψηφίζετε Τασούλα, πράσινοι
βουλευτές και δυστυχώς και συ μαζί τους, μπαμπά. Δεν
ρεζίλεψες εσύ την ιστορική παράταξη του ΠΑΣΟΚ, μπαμ-
πά, ο “αρχηγός” της την ντρόπιασε για ακόμα μια φορά με
την επιλογή του να προτείνει Γιαννίτση, αντί να στηρίξει
Λούκα που ήταν βουλευτής του ΠΑΣΟΚ πριν καν γεννη-

θεί ο αξιότιμος πρόεδρός σας. Στα μάτια κάθε λογικού ανθρώπου φαίνεται ότι έχετε γίνει δεκανίκι της ΝΔ,
μπαμπά. Γράφετε μια θλιβερή Ιστορία για τη χώρα αυτήν τη στιγμή, μπαμπά, και δυστυχώς για ακόμα μια φο-
ρά δεν γράφετε με δημοκρατικές διαδικασίες, όπως φαίνεται...». Ομολογουμένως βαριές κατηγορίες…

Παίρνει τα βουνά ο Δένδιας...
Αφού «καθάρισε» ένα μεγάλο μέρος… αχρεί-

αστων αξιωματικών, ο Νίκος Δένδιας θα πάρει τα
βουνά! Και ως νέος... Δίας πρόκειται να πάει στον
Όλυμπο για χειμερινή διαβίωση με τα κομάντο του
Στρατού. Εκεί πρόκειται να συνεδριάσει το Συμβού-
λιο Άμυνας και θα εξετάσει την πορεία εξέλιξης
των εξοπλιστικών προγραμμάτων, που ήδη έχουν

μπει σε πορεία υλοποίησής τους. Λέω εγώ τώρα… Μήπως αυτό γίνεται
για να μην κυκλοφορήσουν ονόματα; Γιατί άλλο το Πεντάγωνο, άλλο ο...
Όλυμπος. Και όποιος κατάλαβε, κατάλαβε!

Ποιοι και γιατί 
έφτιαξαν πλαστό 
λογαριασμό 
του Κώστα Τασούλα

Ο δραστήριος επιθεωρητής Κλουζό

Τα πανό του Μεγάρου
Χθες με ενημέρωσαν
για την απάντηση του
Μεγάρου Μουσικής
στο δημοσίευμα της
στήλης για το ανέβα-
σμα/κατέβασμα πανό
στην πρόσοψη του
κτηρίου. Στην απάντη-
ση δόθηκαν οι διευ-
κρινίσεις ότι το ποσό
ήταν... ετήσια δαπάνη
(14.560 ευρώ),για χει-
ριστές αναβατορίου
και αναρριχητές (!)
και ότι ένα πανό στοι-
χίζει περίπου 300 ευρώ (για την ανάρτηση και απεγ-
κατάσταση 45 έως 50 πανό πολύ μεγάλων διαστάσε-
ων στην πρόσοψη του Μεγάρου κάθε χρόνο). Και το
ποσό μπορεί να επηρεαστεί και από τις έκτακτες
καιρικές συνθήκες! Τι λες, ρε παιδί μου, τι μαθαίνει
κανείς… ΟΚ!

Ο υπουργός… Μεταφορών και
οι δύο που δεν μιλιούνται...

Την Κυριακή το βράδυ με επισκέφτηκε ο σπίνος, το πουλί της εξου-
σίας, και μου έλεγε για κάτι εκπλήξεις στον ανασχηματισμό. Και για την
επιλογή του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη να τοποθετήσει
έναν σοβαρό πολιτικό στο υπουργείο... Μεταφορών. Μου είπε δύο
ονόματα. Στο ένα είναι αλήθεια ότι εξεπλάγην, γιατί αν συμβεί αυτή η
αλλαγή, τότε θα υπάρξουν πολλά απρόοπτα στο νέο κυβερνητικό σχή-
μα. Ένα στοιχείο θα σας δώσω. Αυτά τα δύο στελέχη, που τα θεωρώ και
εγώ πολύ σοβαρά, δεν μιλιούνται και... πολύ! Και δεν ξέρω αν δεχτούν
ή βρεθούν εκτός (για την άρνησή τους).

Η «εξαφάνιση» του Μαρκόπουλου 
και οι υπουργοί που είναι μόνο για τα ευχάριστα

Λοιπόν, σήμερα θα σας κάνω μια αποκάλυψη. Καταρχάς, δεν έχω δει πουθενά τον τελευταίο καιρό τον
βουλευτή Β’ Πειραιά Δημήτρη Μαρκόπουλο. Για να μην αδικήσω κανέναν, πρέπει να σημειώσω το
εξής: ο Μαρκόπουλος, κάθε φορά που η κυβέρνηση βρισκόταν στα σχοινιά, έβγαινε στις τηλεορά-
σεις και απορροφούσε την «γκρίνια»και τις σφοδρές επιθέσεις της αντιπολίτευσης, όταν άλλοι συ-
νάδελφοί του έβγαιναν μόνο για «ευχάριστες ειδήσεις». Μάλιστα, είχε βρεθεί πολλές φορές σε
κλειστές συσκέψεις στο Μαξίμου υπό τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Ξέρω τι γράφω, κανείς δεν μπορεί
να το αμφισβητήσει αυτό. Και τώρα «πληρώνει» την Εξεταστική των Τεμπών, επειδή έτσι αποφάσι-
σαν κάποιοι ανεκδιήγητοι τύποι δίπλα στον πρωθυπουργό. Και δείχνει να είναι εξαφανισμένος. Λοι-
πόν, για να ξέρετε. Έλεγε σε φίλο μου, πολύ καλό, που τον είχε δει στο γραφείο του, ότι ίσως να είναι και η
τελευταία φορά που ήταν υποψήφιος στη Β’ Πειραιά με τη ΝΔ. Και ότι σκέφτεται να επιστρέψει στη δημοσιογραφία. Ξέρω
περισσότερα, σιγά σιγά… Όμως, φοβάμαι ότι δεν είναι μόνο ο Μαρκόπουλος με την ίδια απογοήτευση... 

Ζήσε τον... παράδεισο (αριστερό) 
στο «Relais & Chateaux Hotel Tennerhof»

Φίλος μου, που του αρέσουν τα χιόνια, με πήρε τηλέφωνο και μου έλεγε πόσο ωραία πέρασε στο Κίτσμπουελ
της Αυστρίας, στο πεντάστερο «Relais & Chateaux Hotel Tennerhof». Και την ώρα που μου εξηγούσε την εμπει-
ρία του, μου πέταξε και το εξής... κορυφαίο: «Εκεί πηγαίνουν ακόμη και... αριστεροί!». Τον ρώτησα τι εννοούσε
και μου εξήγησε ότι μέχρι και πρώην… πρόεδροι επιλέγουν αυτό το ξενοδοχείο για να χαλαρώσουν, όπως έκα-
ναν τα Χριστούγεννα. Επειδή ήμουν περίεργος, μπήκα στη διαδικασία να το γκουγκλάρω και διαπίστωσα τη χλι-
δή. Και θέλησα να κάνω μια… εικονική κράτηση για τρία βράδια για μια οικογένεια με δύο παιδιά. Διαπίστωσα
λοιπόν ότι η διαμονή κοστίζει 4.437 ευρώ! Α, και χάρηκα ιδιαίτερα (sic) όταν μου έβγαλε το εξής: «Είστε τυχεροί -
συνήθως δεν είναι διαθέσιμο!». Τι παραμύθι μάς τάιζαν κάποτε τα αριστερά πορτοφόλια...

Έμαθα πως άγνωστοι έφτιαξαν πλαστό λογαριασμό στο Χ
με φωτογραφία του Κωνσταντίνου Τασούλα, όμως υπολόγι-
ζαν χωρίς τον ξενοδόχο, καθώς οι συνεργάτες τού τέως προ-
έδρου της Βουλής τον εντόπισαν. Ο λογαριασμός φαίνεται να
δημιουργήθηκε τον Δεκέμβριο του 2024 και περιέχει μία και
μόνο ανάρτηση που δημιουργεί την ψευδή εντύπωση ότι ανή-

κει στον υποψήφιο Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Έμαθα ακόμη
πως για την υπόθεση έχει ήδη ενημερωθεί η Δίωξη Ηλεκτρονι-
κού Εγκλήματος, η οποία θα πράξει τα δέοντα. Πάντως, για την
ιστορία, ο επόμενος Πρόεδρος της Δημοκρατίας δεν διαθέτει λο-
γαριασμούς στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, καθώς εδώ και
πολλά χρόνια προτιμά την άμεση επικοινωνία με τους πολίτες.



Σ
τις 19 Φεβρουαρίου στη Ρώμη θα γίνει διακυβερνητική διάσκεψη Ελλάδας - Ιταλίας
και ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα έχει συνάντηση με την Τζόρτζια Μελόνι. Μπορεί το
βασικό θέμα να είναι το Μεταναστευτικό και γενικότερα οι σχέσεις των δύο χωρών,

οι εξελίξεις όμως με τα Τέμπη και τη Hellenic Train σίγουρα θα μπουν στο τραπέζι… 
Η ελληνική κυβέρνηση έχει στοχοποιήσει ξεκάθαρα την ιταλική εταιρεία, το έκανε ο

πρωθυπουργός στη συνέντευξή του στον ΣΚΑΪ, ότι αν προκύψουν ευθύνες της Hellenic
Train, θα καταγγελθεί η σύμβαση για τον ελληνικό σιδηρόδρομο. Συνεπώς είναι βέβαιο
ότι ο κ. Μητσοτάκης θα θέσει το ζήτημα στην Ιταλίδα ομόλογό του, ακόμα κι αν δεν θέλει
να διαρρήξει τις σχέσεις με τη γειτονική χώρα. Είναι δεδομένο ότι και οι δύο πολιτικοί
δεν θα θελήσουν να καταστρέψουν τις σχέσεις των δύο χωρών εξαιτίας της Hellenic
Train, οπότε θα έχει ενδιαφέρον τι θα πουν, λίγες ημέρες πριν από τη δεύτερη επέτειο της
τραγωδίας στα Τέμπη.

Μια ενδιαφέρουσα συζήτηση διοργανώνει στην ΕΣΗΕΑ το
ινστιτούτο insocial με θέμα «ΑΟΖ, Εξωτερική Πολιτική &
Εξελίξεις στη Μέση Ανατολή» την Πέμπτη 13 Φεβρουαρίου
2025, στις 18.30. Παρεμβάσεις θα κάνουν ο Θόδωρος Κα-
ρυώτης, ομότιμος καθηγητής Πολιτικής Οικονομίας - Πανε-
πιστήμιο του Μέριλαντ, ο Γιάννης Μανιάτης, καθηγητής, πρ.
υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλα-

γής, ευρωβουλευτής - αντιπρόεδρος των Σοσιαλιστών & Δημο-
κρατών, ο Δημήτρης Κούρκουλας, πρ. υφυπουργός Εξωτερικών,
πρ. πρέσβης της ΕΕ, η Βιβή Κεφαλά, καθηγήτρια Διεθνών Σχέσε-
ων στην ευρύτερη Μέση Ανατολή και Βόρεια Αφρική, διευθύντρια
του Κέντρου Ανάλυσης Μεσανατολικής Πολιτικής (ΚΕΑΜΕΠ), υπό
τον συντονισμό του δημοσιογράφου Αλφόνσου Βιτάλη. 

ΤΡΙΤΗ 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL KENTΡΙ7

Και νέα συνέντευξη Μητσοτάκη
Για να ξέρετε, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης την Πέμπτη θα δώσει νέα συ-
νέντευξη στον ΑΝΤ1, με κάποιες πληροφορίες να λένε ότι θα κινηθεί στη γραμμή της
απόδοσης ευθυνών ξανά στη Hellenic Train, αλλά και στην Πυροσβεστική, ενώ θα κά-
νει και πάλι αναφορά στα σενάρια για ύπαρξη παράνομου φορτίου και για το λαθρεμ-
πόριο διαλυτών που γίνεται στη Βόρεια Ελλάδα, που το ξέρουν όλοι αλλά που δεν μπο-
ρούν να το αντιμετωπίσουν.

Στη συναυλία του ΚΚΕ
η Νίνα Κασιμάτη

Στη μεγάλη συναυλία που διοργάνωσε στο
Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας το ΚΚΕ στη μνήμη
του Θάνου Μικρούτσικου βρέθηκε την Κυ-

ριακή η βουλευτής Β’ Πειραιά
του ΣΥΡΙΖΑ Νίνα Κασιμάτη.

Η άλλοτε φαν του Στέφα-
νου Κασσελάκη μάλιστα
έκανε και σχετική ανάρ-
τηση στα social media με

πολλές φωτογραφίες με
τους συντελεστές, αλλά και

μια με τον γενικό γραμματέα της
ΚΕ του ΚΚΕ Δημήτρη Κουτσούμπα. Όχι, η
Νίνα δεν προσεγγίζει το ΚΚΕ, περισσότερο
λόγω… εντοπιότητας -η συναυλία έγινε στο
φαληρικό γήπεδο- βρέθηκε εκεί. Εκεί ήταν
και ο Κώστας Ζουράρις, αλλά εκείνος είχε
περάσει -προ αμνημονεύτων- και από ευ-
ρωψηφοδέλτιο του Περισσού.

Η υποκρισία 
της αντιπολίτευσης 
για τον ΕΔΟΣΑΑΜ 

Πόσο υποκριτική μπορεί να είναι η αντιπο-
λίτευση. Ας τα πάρουμε τα πράγματα με τη
σειρά. Γίνεται το δυστύχημα των Τεμπών. Η
κυβέρνηση στελεχώνει τον Εθνικό Οργανι-
σμό Διερεύνησης Αεροπορικών και Σιδηρο-
δρομικών Ατυχημάτων και Ασφάλειας Μετα-
φορών (ΕΔΟΣΑΑΜ) και ζητά πορίσματα από
ανεξάρτητους πραγματογνώμονες. Τι έκανε η
αντιπολίτευση; Δεν θα το πιστέψετε: τον Ια-
νουάριο του 2023, πριν το δυστύχημα των
Τεμπών, η κυβέρνηση φέρνει τον νόμο για τον
οργανισμό. Τι ψηφίζει το ΠΑΣΟΚ; «Παρών».
Τι ψηφίζει ο ΣΥΡΙΖΑ; «Όχι» με τα χίλια! Μετά
βέβαια από μήνες κατηγόρησαν την κυβέρνη-
ση πως καθυστέρησε. Η κυβέρνηση έφερε
στη συνέχεια την αύξηση των οργανικών θέ-
σεων σε 36 για να δώσει νέα ώθηση στον ορ-
γανισμό. Η στάση τους; «Όχι» από το ΠΑΣΟΚ,
από Ελληνική Λύση και Σπαρτιάτες, ενώ «πα-
ρών» ψήφισαν ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ, Νέα Αριστερά
και Πλεύση Ελευθερίας. Να τους χαίρεστε!

Ανοιχτή η πόρτα
του Τσιάρα 

Μία εικόνα, χίλιες λέξεις, λένε.
Και όσοι βρέθηκαν στη φετινή
έκθεση Zootechnia στη Θεσσα-
λονίκη δεν μπορούσαν να μην
παρατηρήσουν κάτι πρωτοφανές:
Για πρώτη φορά εδώ και χρόνια,
η έκθεση δεν είχε απέξω αγρότες
με τρακτέρ να διαμαρτύρονται.
Επειδή, όμως, ο Κώστας Τσιάρας
αντιλαμβάνεται τις δυσκολίες
των ανθρώπων του πρωτογενούς
τομέα, βρέθηκε στο μπλόκο που
έχουν στήσει οι αγρότες του νο-
μού Κιλκίς, όπου -σε ήρεμους
τόνους- συζήτησε μαζί τους για
να βρουν λύσεις από κοινού. Άλ-
λωστε, σε μια περίοδο που ο
αγροτικός τομέας χρειάζεται
σταθερότητα και διάλογο, ο
υπουργός δείχνει ότι είναι διατε-
θειμένος να συζητήσει, επιβε-
βαιώνοντας ότι η πόρτα του είναι
-και θα παραμείνει όπως μαθαί-
νουμε- πάντα ανοιχτή. Εν κατα-
κλείδι, η Zootechnia φέτος είχε
πολύ κόσμο, κάτι που το καταλά-
βαινε κανείς με το που έμπαινε
στις εγκαταστάσεις της ΔΕΘ. Το
κλίμα ήταν θετικό, οι συζητήσεις
γόνιμες και τα αποτελέσματα,
πλέον, ορατά.

Τι θα πει ο πρωθυπουργός
με τη Μελόνι; 

Παίζουν με τις λέξεις στο ΠΑΣΟΚ
Πληροφορηθήκαμε από τον Νίκο Ανδρουλάκη πως τόσο ο ίδιος όσο και το κόμμα του αισθά-

νονται πως είναι έτοιμοι να κυβερνήσουν. Μάλιστα! Το πώς είναι έτοιμοι δεν το εξετάζουμε,
αλλά για να το λένε αυτοί θα ξέρουν. Ωστόσο η δήλωση η συγκεκριμένη έγινε στο πλαίσιο μιας
στρατηγικής. Ότι, δηλαδή, αν στην κριτική που ασκείται στην κυβέρνηση για την υπόθεση των
Τεμπών γυρίσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης και απαντήσει απευθυνόμενος προς το ΠΑΣΟΚ «ποι-
ος θα κυβερνήσει τη χώρα αν φύγει η ΝΔ;», στη Χαριλάου Τρικούπη αισθάνονται ότι επί της ου-
σίας δεν έχουν να του απαντήσουν τίποτε και για αυτό τον λόγο -γιατί έρχεται και συζήτηση στη
Βουλή για τα Τέμπη και πρέπει να είναι έτοιμοι σε ένα τέτοιο ερώτημα- αποφάσισαν ότι θα
πρέπει να λέγεται από τώρα πως είναι το ΠΑΣΟΚ έτοιμο να κυβερνήσει με τον Νίκο Ανδρουλά-
κη πρωθυπουργό, προκειμένου να αφαιρέσουν το συγκεκριμένο επιχείρημα του Κ. Μητσοτά-
κη. Για αυτό, όπως σημείωνε σημαίνον πράσινο στέλεχος, «και ο Θεός βοηθός».
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Βασίλης Οικονόμου: 
«Το “είμαστε επώνυμοι 
και κάνουμε ό,τι θέλουμε”
δεν υπάρχει στον νέο ΚΟΚ»

A
στραψε και βρόντηξε ο υφυπουρ-
γός Μεταφορών Βασίλης Οικονό-
μου σε σχετική επιτροπή στη Βου-

λή. Αρχικά μίλησε για το θέμα των εισιτη-
ρίων από τη Σαντορίνη, καθώς υπάρχουν
ήδη αναφορές για αισχροκέρδεια. 

Ο αρμόδιος υπουργός ήταν και πάλι ξε-
κάθαρος: «Αν υπάρχει αισχροκέρδεια και
κάποιοι προσπαθούν να εκμεταλλευτούν
συγκυριακά (σ.σ.: την αυξημένη ζήτηση λό-
γω σεισμικής δραστηριότητας) για να μπο-
ρέσουν να αποκομίσουν παραπάνω κέρδος
από αυτό που πρέπει και ο νόμος επιτρέπει,
θα πρέπει να είναι προσεκτικοί. Θα έρθου-
με σε μια συνεννόηση και με το υπουργείο
Ανάπτυξης (σ.σ.: στην αρμοδιότητα του
οποίου είναι οι τιμές) για να μπορέσουμε να
περιορίσουμε, έως να μηδενίσουμε τέτοι-
ου είδους ροπές και συμπεριφορές». Πα-
ράλληλα, τοποθετήθηκε και για τη σύλλη-
ψη του τραγουδιστή που κατηγορείται πως
οδηγούσε υπό την επήρεια αλκοόλ: «Είναι
αδιανόητες τέτοιες συμπεριφορές. [...] Με
τον νέο ΚΟΚ θα υπάρχει αυστηροποίηση
για τους υποτροπιάζοντες. Η αντικοινωνική
και υποτροπιάζουσα συμπεριφορά θα έχει
πολύ δυσάρεστα αποτελέσματα», είπε και
εκτίμησε ότι εντός Φεβρουαρίου ο νέος
ΚΟΚ θα είναι νόμος του κράτους: «Ουδείς
μπορεί να θεωρεί ότι θα έχει επιλεκτική αν-
τιμετώπιση από τα όργανα της Πολιτείας,
ειδικά για τα θέματα του ΚΟΚ. Ούτε καν το
συζητάμε. Αυτό είναι ένα μήνυμα που το
στέλνω για να μην μπερδεύονται κάποιοι,
ότι είμαστε επώνυμοι ή σπουδαίοι και δεν
υποκείμεθα σε ελέγχους και θα κάνουμε
ό,τι θέλουμε».

Μεγάλος τυχερός
κερδίζει 500 ευρώ
H «Political» αποδεικνύοντας στην πράξη την κοινωνική της
υπευθυνότητα επιβραβεύει τους αναγνώστες της! 
Σε διαγωνισμό που ξεκίνησε το Σάββατο 01.02.25 ένας
τυχερός αναγνώστης θα λάβει δωροεπιταγές αξίας 500 ευρώ.
Λάβετε μέρος συμπληρώνοντας μόνο τη σχετική φόρμα 
στο link www.political.gr. Η κλήρωση θα πραγματοποιηθεί 
στις 16 Φεβρουαρίου στα γραφεία της εφημερίδας. 
Για τους όρους και τις προϋποθέσεις του διαγωνισμού,
επισκεφθείτε την ιστοσελίδα political.gr.

Μην πάρουν 
τα μυαλά μας αέρα
«Θα μας φάει η αυτο-
πεποίθηση», μας εί-
πε ο Ντέκλαν Κοστέ-
λο, ο αναπληρωτής
γενικός διευθυντής
για Οικονομικές και
Χρηματοοικονομικές
Υποθέσεις της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής.
Αναγνώρισε ότι
έχουμε παρουσιάσει πρόοδο στο πεδίο
της οικονομίας της χώρας και μάλιστα
έδειξε την ικανοποίησή του για την αύξη-
ση των εισοδημάτων κατά 9% με 10% κατά
την περίοδο μετά την κρίση. Επίσης, ση-
μείωσε τη μείωση του ελλείμματος και της
ανεργίας. Κοντολογίς όμως μας προέτρε-
ψε να μην πάρουν τα μυαλά μας αέρα, κα-
θώς, όπως εξήγησε, «υπάρχουν ακόμη
πολλά να γίνουν». Ένα από αυτά είναι οι
επενδύσεις, οι οποίες παραμένουν χαμη-
λές και δεν φαίνεται να ακολουθούν ανα-
λόγως τη γενικότερη καλή πορεία της οι-
κονομίας. 

Η Κάλλας...
χαρτονόμισμα

Η Μαρία Κάλλας θα είναι το πρόσωπο που
θα αντικρίσουμε στα νέα χαρτονομίσματα
των 5 ευρώ που θα κυκλοφορήσουν την
επόμενη χρονιά, καθώς η ΕΚΤ πήρε από-
φαση και από έξι υποψήφια πρόσωπα
υψηλής πολιτιστικής αξίας από όλη την Ευ-
ρώπη θα απεικονίσει την κορυφαία Ελλη-
νίδα υψίφωνο. Ο Γιάννης Στουρνάρας δή-
λωσε ιδιαίτερα ικανοποιημένος για την
εξέλιξη, τονίζοντας ότι η επιλογή αποτελεί
τιμή για όλη την Ελλάδα. Άλλωστε, το χαρ-
τονόμισμα των 5 ευρώ είναι ένα από τα πλέ-
ον χρήσιμα χαρτονομίσματα στην καθημε-
ρινότητα των Ευρωπαίων με ευρύτατη κυ-
κλοφορία. Τα νέα χαρτονομίσματα πάντως
θα έχουν και επιπλέον χαρακτηριστικά
ασφάλειας ώστε να γίνει ακόμη πιο δύσκο-
λη η παραχάραξή τους. 

Πιέζει το σύστημα Τσίπρα
Το σύστημα Τσίπρα, μαζί με τα ΜΜΕ που

είναι φίλα προσκείμενα, πιέζει αρκετά ώστε
να ενωθούν οι ΚΟ ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Αριστε-
ράς για να ανακτήσουν τη θέση της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης. Ωστόσο, όπως μου λέ-
νε και από τα δύο κόμματα, υπάρχουν βαριά
στελέχη και βουλευτές εκατέρωθεν που
διαφωνούν απολύτως με αυτή την προοπτι-
κή. Μάλιστα, όπως μου αναφέρουν, ένας από τους βαριά διαφωνούν-
τες είναι ο πρώην υπουργός Νίκος Παππάς, ο κύριος 13-0, ενώ πα-
ράλληλα προκύπτει άλλο ένα πρόβλημα όπως μου μεταφέρουν - και
μάλιστα είναι πολύ σοβαρό, όπως διαπιστώσαμε και όταν ήταν κυβέρ-
νηση. Πρόκειται για τις θέσεις του ενιαίου κόμματος και ποιοι θα μοι-
ραστούν τι. 
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Ο Δένδιας, το Fox News και η πρεσβεία
Συνέντευξη που
«έσπασε τα κόκα-
λα των Τούρκων»,
όπως μου σχολιά-
ζει ανώτερη πηγή
του ΥΕΘΑ, έδωσε
ο Νίκος Δένδιας
στο Fox News, μι-
λώντας μεταξύ
άλλων και για τα
Ελληνοτουρκικά. Απαντώντας σε σχετική ερώτηση μάλιστα ο
υπουργός ανέφερε πως αφού ο Ντόναλντ Τραμπ έχει καλές σχέ-
σεις με τον Ερντογάν, τότε θα μπορούσε να του «ψιθυρίσει» στ’
αυτί να διατηρήσει τη διεθνή τάξη και το διεθνές δίκαιο. Το άλλο
ενδιαφέρον της υπόθεσης είναι ότι η πρεσβεία της Τουρκίας στις
ΗΠΑ δεν απάντησε στο Fox News, ωστόσο ο Τούρκος ομόλογος
του κ. Δένδια, ο Γιασάρ Γκιουλέρ, τόνισε πως η Τουρκία παραμέ-
νει προσηλωμένη στο διεθνές δίκαιο. 
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«Κλειδώνει» για
Λέσβο ο Δουδωνής; 
Μαθαίνω ότι ο βουλευτής Επικρατείας του
ΠΑΣΟΚ Παναγιώτης Δουδωνής έχει «κλειδώσει» να
είναι υποψήφιος στη Λέσβο. Αυτήν τη στιγμή βουλευτής Λέ-
σβου είναι ο Παναγιώτης Παρασκευαΐδης, ο οποίος όμως
δεν είναι και από τους πιο κοντινούς του προέδρου Νίκου,
συν ότι δεν συμφώνησε και με την ψήφιση του νομοσχεδίου
για την ισότητα στον γάμο. Το σχέδιο λοιπόν είναι να μετα-
φερθεί στα μέρη απ’ όπου κατάγεται ο κύριος Δουδωνής
στις επόμενες εκλογές. Τo

..
. 
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Παίρνει πάνω του και 
τη Σαντορίνη ο Μητσοτάκης 

Λίγο οι δημοσκοπήσεις, λίγο οι συνεχείς λάθος επιλογές του
προέδρου και λίγο η fast track στελεχοποίηση του Μιχάλη
Χουρδάκη, ο οποίος έβαλε... αυτογκόλ από τα αποδυτήρια,
έχουν δημιουργήσει κλίμα αποσύνθεσης στο Κίνημα Δημο-
κρατίας, το οποίο δεν δείχνει στα καλύτερά του. Για τους
«φευγάτους» βουλευτές -τουλάχιστον δύο- τα είπαμε ήδη.
Όμως, το πρόβλημα μοιάζει να είναι πολύ μεγαλύτερο και πι-
θανότατα αφορά το οικονομικό σκέλος. Διάφοροι λογαρια-
σμοί στο X -ακόμη και η Πεν Νταλαούρα, που είχε παίξει ρέ-
στα για Κασσελάκη- εμφανίζονται να υποστηρίζουν... κριτικά

πλέον τον πρόεδρο, ενώ και αρκετοί στενοί του συνεργάτες σε κατ’ ιδίαν συζητήσεις σκέφτονται να τα παρατή-
σουν. Τα λεφτά που παίρνουν άλλωστε είναι σαφώς λιγότερα από εκείνα που έμπαιναν στον λογαριασμό τους
τον καιρό που πλήρωνε ο ΣΥΡΙΖΑ.

Φ
ουντώνουν οι
φήμες ότι ο
επικείμενος

ανασχηματισμός θα
πέσει κοντά στη γιορτή
των ερωτευμένων. Ο
πρωθυπουργός θέλει
να τον κάνει πριν από τη
θλιβερή επέτειο για τα
δύο χρόνια από την
τραγωδία στα Τέμπη για
να μπορέσει να δείξει
ότι πήρε το μήνυμα της
κοινωνίας και θα κάνει
τις διορθώσεις που
πρέπει. Συνεπώς λογι-
κά εκεί κοντά στις 14
Φεβρουαρίου θα έχου-
με νέο κυβερνητικό
σχήμα. Οι ίδιες φήμες
επιμένουν ότι ο ανασχηματισμός θα είναι σαρωτικός
και θα φύγουν τουλάχιστον 4-5 υπουργοί και πάρα
πολλοί υφυπουργοί. Ενόψει και των μαχών που θα
δώσουν τα κόμματα της αντιπολίτευσης εντός Βου-
λής, η κυβέρνηση χρειάζεται ένα αντίδοτο για να μπο-

ρέσει να μετριάσει τις επιθέσεις εναντίον της. Αλλά
δεν είναι μόνο αυτό, θα πρέπει με κάποιον τρόπο να
αξιοποιηθούν οι «γαλάζιοι» βουλευτές που μέχρι σή-
μερα έχουν μείνει εκτός κυβέρνησης και είναι προ-
φανώς δυσαρεστημένοι.

Στο Μαξίμου αναζητούν «πυροσβέστη»!
Μια ψυχρότητα

στις σχέσεις ανά-
μεσα στον υπουρ-
γό Άμυνας Νίκο
Δένδια και τον
υπουργό Εξωτερι-
κών Γιώργο Γερα-
πετρίτη, φαντάζο-
μαι, θα την έχετε
διαπιστώσει άπαντες… Μπορεί να μην έχει πάρει διαστάσεις
δημόσιας αντιπαράθεσης, αλλά φάνηκε καθαρά στην υπόθε-
ση των γαλλικών πυραύλων Meteor και με αφορμή τη συνέν-
τευξη του υπουργού Άμυνας στη «RealNews», στην οποία
πήρε για πολλοστή φορά απόσταση από την πολιτική των
«ήρεμων νερών» στο Αιγαίο. Ο αρχιτέκτονας της πολιτικής
των ήρεμων νερών κ. Γεραπετρίτης δεν αντέδρασε. Ούτε το
Μέγαρο Μαξίμου, το οποίο ωστόσο είναι βέβαιο ότι παρακο-
λουθεί την «ψυχρότητα» μεταξύ των δύο κορυφαίων υπουρ-
γών της κυβέρνησης και τις πιθανές επιλογές που έχει για
να... λειτουργήσει πυροσβεστικά.

Θέλει Επικρατείας η Άννα
Σας γράφαμε επανειλημμένως για την

Άννα Διαμαντοπούλου και το σενάριο που
την ήθελε να «κλειδώνει» στη Θεσσαλονί-
κη. Φαίνεται όμως πως η ίδια επιθυμεί το
ψηφοδέλτιο Επικρατείας και όχι υποψη-
φιότητα με σταυρό. Ως πρώην υποψήφια πρό-
εδρος του κόμματος θα ήταν αρνητικό στην εικόνα της να
μην καταφέρει να εκλεγεί. Θα έχει πάντως και άλλα επεισό-
δια αυτό το σίριαλ…

Δύσκολα ο Μπάμπης
Γράφτηκε χθες ότι ο Μπάμπης Παπαδά-

κης είναι ο επικρατέστερος για εκπρόσω-
πος Τύπου του Κινήματος Δημοκρατίας
μετά τα όσα έγιναν με τον Χουρδάκη, ο
οποίος παραιτήθηκε αλλά ο Στέφανος δεν
έκανε δεκτή την παραίτησή του. Ωστόσο, κά-
τι τέτοιο -εξ όσων μου λένε από το Κίνημα- δεν
είναι και τόσο πιθανό να συμβεί. «Είναι εκτός της ιδιοσυγκρα-
σίας του Μπάμπη αυτή η θέση», μου αναφέρουν χαρακτηρι-
στικά. Γενικότερα υπάρχει μια αντίδραση στο εσωτερικό του
κόμματος για τον Χουρδάκη, όμως παρ’ όλα αυτά παραμένει
στη θέση του «μέχρι νεωτέρας».

Αποσυντίθεται 
το Κίνημα Δημοκρατίας

Ανασχηματισμός του... Αγίου Βαλεντίνου

Επειδή η κατάσταση δεν είναι καλή και υπάρχει κίνδυνος
εκτροχιασμού, μαθαίνω ότι ο πρωθυπουργός, εκτός από τη
διαχείριση για την τραγωδία των Τεμπών, παίρνει πάνω του
και τα ζητήματα που έχουν προκύψει με τη Σαντορίνη. Άν-
θρωποί μου μεταφέρουν πως σκοπεύει να είναι παρών μό-
λις επιστρέψει από Βρυξέλλες, εκτός συγκλονιστικού
απροόπτου, και στην ενημέρωση που θα πραγματοποιήσει
το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολίτικης Προστασίας
επί του θέματος. Θα δούμε…
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Ν α, εδώ διαβάζετε μια υποθετική πρόταση του Χαρίτση στον Σωκράτη Φάμελλο
για το πώς θα μπορέσουν να πάρουν τη δεύτερη θέση από τον Νίκο

Ανδρουλάκη… 

«Σωκράτη, μόνο 
με κεφαλοκλείδωμα μπορούμε 
να τον βγάλουμε νοκ άουτ…»
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Σ τα τέλη της περασμένης εβδομάδας, ο ηγέτης του κεντροδεξιού χρι-

στιανοδημοκρατικού κόμματος της Γερμανίας και επικρατέστερος για

να διαδεχθεί τον Όλαφ Σολτς στον ρόλο του καγκελάριου, ο Χάινριχ

Μερτς, έκανε το αδιανόητο: συμμάχησε με το ακροδεξιό κόμμα AfD προκειμένου

να περάσει από τη Βουλή κάποιες προτάσεις σχετικά με το Μεταναστευτικό. 

Στη Γερμανία, για ευνόητους λόγους, η συνεργασία με την ακροδεξιά δεν είναι

απλώς κόκκινη γραμμή, αλλά ένα πολιτικό ταμπού δεκαετιών, το οποίο ο κύριος

Μερτς δεν είχε κανένα θέμα να σπάσει. «Λυπάμαι», είπε, «που συμφώνησαν μα-

ζί μου, αλλά οι προτάσεις έπρεπε να περάσουν». 

Δεν είναι πολύ παράξενο, βέ-

βαια, που «συμφώνησαν μαζί του»,

καθώς οι προτάσεις αυτές ήταν

απόλυτα εναρμονισμένες με τη

σκληρή αντιμεταναστευτική γραμ-

μή της γερμανικής ακροδεξιάς.

Τουλάχιστον οι Γερμανοί, προς τι-

μήν τους, δεν κρύβονται πίσω από

προσχήματα και λένε τα πράγματα

με το όνομά τους: η ακροδεξιά,

όπως κι αν την ονομάσεις, «δεξιά

της δεξιάς», «πολύ δεξιά», κ.λπ.,

είναι ακροδεξιά, τελεία. 

Το μεγάλο δίλημμα
Το AfD έχει κάθε λόγο να πανηγυ-

ρίζει, καθώς όχι μόνο νομιμοποι-

ήθηκε από ένα κεντροδεξιό κόμμα,

το οποίο οσονούπω θα κυβερνήσει

τη μεγαλύτερη ευρωπαϊκή οικονο-

μία, αλλά αυτό δανείστηκε και τις

πολιτικές του. Δεν είναι κάτι που

συμβαίνει για πρώτη φορά, αλλά το

ότι συνέβη στη Γερμανία είναι κομ-

βικό. Και ενδεικτικό της παγίδας

στην οποία πέφτει η ευρωπαϊκή

Κεντροδεξιά γενικότερα. 

Απειλούμενη, όχι πλέον από τα αριστερά και σοσιαλιστικά κόμματα, βρί-

σκεται με την πλάτη στον ακροδεξιό της τοίχο. Από εκεί έρχεται η απειλή. 

Με τη γενική δημοσκοπική (και εκλογική, ενίοτε) άνοδο της άκρας Δε-

ξιάς σε σχεδόν όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, το δίλημμα για τα κυβερνώντα

κόμματα του δημοκρατικού τόξου είναι προφανές: Ή που θα την πολεμή-

σεις, ή που θα πας πιο κοντά της.

Και συχνά η απειλή δεν είναι μόνο εξωγενής, αλλά και από τα πιο συντη-

ρητικά και δεξιά στοιχεία των ίδιων των κεντροδεξιών κομμάτων, τα οποία

πιέζουν για πολιτικές που μόνο κεντρώες δεν είναι. Και πάντως όχι το

2025.   

Το Μεταναστευτικό είναι μόνο ένα από τα θέματα. Υπάρχουν αρκετά ακόμη,

ορισμένα από τα οποία δεν είναι ψηλά στην ατζέντα και κρύβονται τεχνηέντως

πίσω από τα προφανή. Τα ακραία δεξιά κόμματα έχουν συγκεκριμένες πολιτικές,

οι οποίες δεν είναι άγνωστες σε κανέναν. Εάν δεν τις είχαν, εξάλλου, δεν θα ήταν

στα άκρα δεξιά, θα ενσωματώνονταν στο δημοκρατικό τόξο. 

Έχουν, επίσης, συγκεκριμένο τρόπο προσέγγισης στο εκλογικό σώμα, με λαϊ-

κιστικές ρητορικές (μίσους, συνήθως) και υποσχέσεις που ακροβατούν μεταξύ

του ανέφικτου και του «για όλα φταίνε ο μετανάστης και ο γκέι και όταν τους διώ-

ξουμε η χώρα θα γίνει παράδεισος». 

Πάνω από όλα η πολιτική επιβίωση;
Εάν υπάρχει κάτι στο οποίο μπορεί να διεκδικεί το πολιτικό πλεονέκτημα η

Κεντροδεξιά, είναι οι ψύχραιμες και ρεαλιστικές προσεγγίσεις της (ίσως υπερ-

βολικά ρεαλιστικές ανά φάσεις) και το γεγονός ότι παραδοσιακά πολεμά τον λαϊ-

κισμό, από όπου κι αν αυτός προέρχεται. Μιμούμενη τις πολιτικές της άκρας Δε-

ξιάς, όμως, αυτό το πλεονέκτημα

πάει περίπατο. 

Η πολιτική επιβίωση, βέβαια,

είναι πολύ ισχυρό κίνητρο. 

Ο κύριος Μερτς, για παράδειγ-

μα, βλέπει ότι το AfD, με τις ξε-

διάντροπα νεοναζιστικές πολιτι-

κές, παίρνει 20% στις δημοσκο-

πήσεις και φοβάται. Πιστεύει ότι

εάν υιοθετήσει μια πιο σκληρή

γραμμή, η οποία θα προσομοιάζει

με εκείνη του AfD, θα καταφέρει

να περιορίσει τις διαρροές από

τους Χριστιανοδημοκράτες προς

αυτό και ταυτόχρονα θα καταφέ-

ρει να πάρει κάποιους που σαγη-

νεύτηκαν από τις ακροδεξιές Σει-

ρήνες με το μέρος του. 

Είναι, ενδεχομένως, σωστά όλα

αυτά από την άποψη του πολιτικού

τακτικισμού. Καλό είναι να έχεις

κοντά τους φίλους σου και πιο κον-

τά τους εχθρούς σου, κατά το ρητό. 

Το θέμα είναι πόσο κοντά. Τόσο

που να αρχίσεις να τους μοιάζεις; 

Αυτό που δεν υπολογίζει ο κύ-

ριος Μερτς είναι το γεγονός πως, ό,τι κι αν κάνει ο ίδιος, όσο σκληρές και

συντηρητικές πολιτικές κι αν υιοθετήσει, προκειμένου να κατευνάσει τα

πολύ δεξιά του δικού του κόμματος και του εκλογικού σώματος, η άκρα

Δεξιά θα είναι πάντα ένα βήμα μπροστά. Διότι δεν έχει κανένα μέτρο και

κανέναν φραγμό στο πού μπορεί να φτάσει, τα έχει διδάξει η ιστορία αυτά.

Αν φύγουν όλοι οι μετανάστες και τα προβλήματα δεν λυθούν (που δεν θα

λυθούν, φυσικά), μετά θα έχει σειρά κάποιος άλλος που δήθεν θα «φταίει».  

Ταυτόχρονα, με αυτού του είδους την τακτική, ένα κεντροδεξιό κόμμα

μπορεί να προσελκύει τους πολύ συντηρητικούς ψηφοφόρους, αλλά χά-

νει τους μετριοπαθείς. Κι αυτοί, ενδεχομένως, είναι περισσότεροι και θα βρουν

κάπου αλλού να πάνε. 

Τέλος, σε αυτήν την προσέγγιση του «κλίνατε επί δεξιά» υπάρχει και ένα γενι-

κότερο πρόβλημα: το αυθεντικό είναι πάντα καλύτερο. 

Κι αν χάσεις τη δική σου ταυτότητα προκειμένου να μιμείσαι κάποιον άλλον,

ποιος ο λόγος να σε προτιμήσει κανείς;

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Θα αντέξει 
η ευρωπαϊκή 
Κεντροδεξιά; 
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Τ
α έργα και τις ημέρες της «Αγίας
Οικογένειας» του Λαυρίου σάς τα
έχουμε αποκαλύψει από πέρσι με

εκτενή ρεπορτάζ από την «Political».
Αναφερόμαστε βεβαίως στην πεντάδα με
τους συγγενείς και τους φίλους του δη-
μάρχου Δημήτρη Λουκά που κάνουν
κουμάντο στην περιοχή. Μάλιστα είχαμε
αποκαλύψει την εκλεκτή τους ομάδα που
απαρτίζεται από την Κατερίνα Πάλλη, γε-
νική γραμματέα του Δήμου Λαυρεωτικής
και σύντροφο του τοπάρχη Δημήτρη
Λουκά, τον αδελφό τού τοπάρχη, Πάνο,
που είναι σύμβουλος του δημάρχου, την
αδελφή τής Κατερίνας Πάλλη, Δήμητρα,
που ο Λουκάς έχει τοποθετήσει αντιδή-
μαρχο Τεχνικών Έργων, και τον αδελφι-
κό φίλο και συνεργάτη του δημάρχου, τον
Θανάση Πιρπιρή, ο οποίος έχει την τεχνι-
κή εταιρεία ΥΡΙΑ και, ως εκ θαύματος,
παίρνει όλα τα δημόσια έργα του δήμου
με ελάχιστη, έως μηδενική, έκπτωση. 

Μιλάμε για κανονική «πυραμίδα» και
προφανώς επιθυμούν να έχουν εμπλοκή
σε ενδεχόμενη κατασκευή εργοστασίου
απορριμμάτων. Τοπάρχη Δημήτρη Λου-
κά, οι μάσκες έπεσαν, σας πήραν χαμπά-
ρι οι δημότες του Δήμου Λαυρεωτικής!

Εργοστάσιο σκουπιδιών 
στα… μουλωχτά και 
όλα συμφωνημένα 

Θυμίζουμε ότι στο συμβούλιο της προ-
ηγούμενης Τρίτης περισσότεροι από 500
δημότες συγκεντρώθηκαν εν εξάλλω
προκειμένου να αντιδράσουν για τον με-
θοδευόμενο και καλά… κρυμμένο σχε-
διασμό του τοπάρχη Δημήτρη Λουκά για

τη δημιουργία εργαστηρίου σκουπιδιών
στο ΒΙΟΠΑ της Κερατέας τον οποίο πήγε
να περάσει στα… μουλωχτά! Ο δήμαρχος
εξαπατώντας τους δημοτικούς σύμβου-
λους ψήφισε την αλλαγή χρήσης του οι-
κοπέδου με το πρόσχημα ότι θέλει να
βγάλει άδεια για την επεξεργασία απορ-
ριμμάτων μόνο του Δήμου Λαυρεωτικής.
Δυστυχώς για τον απίθανο αυτόν τύπο,
άπαντες κατάλαβαν τις πραγματικές του
υπόγειες διαθέσεις και ότι έχει συμφω-
νήσει για τη δημιουργία εργοστασίου.
Μέσα στο δημοτικό συμβούλιο έγινε το
έλα να δεις. 

Ψεύτης!
Πριν καν ξεκινήσει η ημερήσια διάταξη

ο κόσμος φώναζε, τον αποκαλούσε ρυθ-
μικά «ψεύτη, ψεύτη». Ο ίδιος μάλιστα
φοβούμενος την οργή των πολιτών έριξε
τον πίνακα φωτισμού, ώστε να διακοπεί

το συμβούλιο και να φύγει σαν τον… κλέ-
φτη μαζί με τους δικούς του ανθρώπους.
Και έτσι έγινε! Πρόλαβαν και τον φυγά-
δευσαν… 

Τα «γαλλικά» όμως που ακούστηκαν
δεν έχουν προηγούμενο. Από «δεν ντρέ-
πεστε, ρε αλήτες» μέχρι άλλα χειρότερα
που δεν γράφονται. Μάλιστα κάποιος
από το εξοργισμένο πλήθος τού πέταξε
και μια καρέκλα.

Το ίδιο βράδυ, 300 άτομα πήγαν στο
σπίτι του Κώστα Λεβαντή (πρώην δήμαρ-
χος της περιοχής, παλαιός εχθρός του
Λουκά και τώρα άμεσος στενός συνεργά-
της του, που τον βοηθά να περάσει το ερ-
γοστάσιο) και τριών άλλων αντιδημάρ-
χων και τους σφύριξαν ότι, αν ο Λουκάς
δεν πάρει πίσω αυτή την απόφαση, καλά
θα κάνουν να παραιτηθούν… 

Όπως αντιλαμβάνεστε, ο πονηρός το-
πάρχης είναι αναγκασμένος να αποσύρει

όλες τις αποφάσεις μετά την πρωτοφανή
κατακραυγή. Οι πολίτες δεν τρώνε κου-
τόχορτο… Και τώρα αρχίζει η «κόλαση»
για τον κ. Λουκά και την «αγία πεντάδα»
της Λαυρεωτικής.

ΥΓ.: Τοπάρχη Δημήτρη Λουκά, πριν από
έναν χρόνο περίπου ανοίξαμε τον φάκε-
λο για τα έργα και τις ημέρες σου. Διακό-
ψαμε λόγω άλλων υποχρεώσεων. Βλέ-
πεις, δυστυχώς στην Ελλάδα υπάρχουν
αρκετοί όμοιοι τοπάρχες και βλαχοδή-
μαρχοι με τη δική σου αντίληψη για τη
δημόσια ζωή… Τελευταίο λάφυρο της
πολύχρονης έρευνάς μας, ο πρώην δή-
μαρχος Σιθωνίας Χαλκιδικής που ξεπού-
λησε περιοχές Natura και δημόσια περι-
ουσία του δήμου… Από εδώ και στο εξής
θα κοιμάστε και θα ξυπνάτε έχοντας την
«Political» σαν Ευαγγέλιο…

ΘΕΜΑ

ΔΗΜΟΣ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ 

Οργή του κόσμου 
για τον τοπάρχη 
Δημήτρη Λουκά

Στιγμιότυπο από το επεισοδιακό δημοτικό συμβούλιο στο Λαύριο Ο δήμαρχος Δημήτρης Λουκάς

Το ρεπορτάζ της «Political» στις 
5 Μαρτίου 2024 που αποκάλυπτε 
τα έργα και τις ημέρες της «αγίας

πεντάδας» του Λαυρίου

Έπεσαν καρεκλιές στο δημοτικό συμβούλιο - 
Πρωτοφανής κατακραυγή από το συγκεντρωμένο πλήθος
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Γράφει ο Σούμη

Η
μεγάλη ώρα πλησιάζει. Οι περγαμηνές
έχουν αναρτηθεί στις δημόσιες πλατείες,
οι κήρυκες έχουν διαδώσει το μήνυμα

στα πέρατα της πόλης και οι Ρωμαίοι καλούνται
να συγκεντρωθούν για τη μεγάλη σύναξη. Ο Καί-
σαρας τη Martis dies (Τρίτη) θα συγκαλέσει τη
Σύγκλητο, αυτό το θέατρο των αποφάσεων, όπου
οι Συγκλητικοί υποτίθεται ότι συζητούν τα θέματα
της πόλεως, ανοίγει τις πύλες του.

Αλλά… όχι έτσι απλά.
Δεν είναι μια οποιαδήποτε συνεδρίαση. Όχι,

όχι πια. Γιατί η Ιερά Σύγκλητος πλέον θα συνο-
δεύεται από τις λεγεώνες της. Ενδεχομένως δε να
εμφανιστούν και κομπάρσοι-διασκεδαστές μή-
πως και ισορροπήσει η κατάσταση.

Ο Καίσαρας της παρακμής έχει ανάγκη από
προστασία. Το πλήθος, αυτοί οι «πληβείοι» που
κάποτε σιωπούσαν, τώρα αμφισβητούν, ρωτούν,
απαιτούν. Και όταν οι «πληβείοι» αποκτούν φωνή,
οι Καίσαρες ανησυχούν.

Γιατί, βλέπετε, η αμφισβήτηση είναι πιο επικίν-
δυνη από τη συνωμοσία.

Για αυτό και το Συμβούλιο θα γίνει, αλλά υπό
όρους.

Με φρουρά. Με Πραιτοριανούς.
Όχι γιατί περιμένουν έφοδο των βαρβάρων (αν

και πολλοί πολίτες ακούγονται όλο και περισσό-
τερο σαν Γαλάτες που δεν δέχονται τη ρωμαϊκή

κυριαρχία), αλλά γιατί η ελεύθερη γνώμη έχει γί-
νει απειλή.

Μέσα σε αυτή την ατμόσφαιρα έντασης και πα-
ράνοιας οι Συγκλητικοί θα εισέρθουν στην αίθου-
σα. Σιωπηλοί, άβουλοι, με το βλέμμα καρφωμένο
στο κενό. Οι πιο έμπειροι γνωρίζουν το παιχνίδι,
χαμηλωμένο βλέμμα, συγκαταβατικά νεύματα,
ελάχιστες κουβέντες.

Οι νεότεροι, αυτοί που κάποτε πίστεψαν ότι η
εξουσία είναι μέσο προσφοράς, ίσως αισθάνον-
ται μια ταραχή. «Είναι αυτός ο ρόλος μας; Να επι-
κυρώνουμε απλώς τις εντολές του Καίσαρα;».
Αλλά τι μπορούν να κάνουν;

Ένας μόνος αναγκάστηκε να κάνει το βήμα.
Έφυγε αφού τον εξοστράκισαν, πέταξε τον πορ-
φυρό του μανδύα, ενδύθηκε το χαμόγελο της οι-
κειότητας με τους «πληβείους» και εκμεταλλευό-
μενος τη συγκυρία αναζητά πολιτικό μέλλον. Τώ-
ρα… τον κοιτούν με μισό μάτι. Όχι γιατί τον θεω-
ρούν προδότη, αλλά γιατί μέσα τους γνωρίζουν
πως είναι ο μόνος που ίσως κάτι αποκομίσει.

Οι υπόλοιποι; Μένουν. Μένουν γιατί φοβούν-
ται. Μένουν γιατί κάποιοι ελπίζουν ακόμα ότι κάτι
μπορεί να αλλάξει. Μένουν γιατί το να φύγεις ση-
μαίνει να παραδεχτείς ότι συμμετείχες σε κάτι λά-
θος.

Αλλά η αμφιβολία έχει ήδη φωλιάσει.
Και ο Καίσαρας το ξέρει.
Ο Καίσαρας καθισμένος στην προεδρική του

καρέκλα -κάποτε έμοιαζε με θρόνο, αλλά τώρα

θυμίζει περισσότερο φυλακή- κοιτάζει το πλή-
θος.

Πόσο έχουν αλλάξει τα πράγματα!
Υπήρξε μια εποχή που οι πολίτες τον επευφη-

μούσαν. Τότε που οι υποσχέσεις του έμοιαζαν νέ-
ες, γεμάτες ελπίδα. Που οι Συγκλητικοί του δεν
αμφισβητούσαν, δεν αμφέβαλλαν.

Αλλά τώρα…
Τώρα το βλέμμα του συναντά ανθρώπους που

δεν είναι πια αφελείς. Οι «πληβείοι» δεν χειρο-
κροτούν, ρωτούν. Δεν ζητωκραυγάζουν, αμφι-
σβητούν. Και οι Συγκλητικοί… κάποιοι χαμηλώ-
νουν το βλέμμα, αλλά δεν είναι πια βέβαιο αν το
κάνουν από πίστη ή από αμηχανία.

Ακόμα και με τους Πραιτοριανούς του να στέ-
κονται στις εισόδους, ακόμα και με τη Σύγκλητό
του να σιγοψιθυρίζει λόγια πίστης και αφοσίω-
σης, ο Καίσαρας δεν νιώθει ασφαλής.

Γιατί η εξουσία του δεν στηρίζεται πια στην εμ-
πιστοσύνη αλλά στον φόβο.

Και η ιστορία έχει αποδείξει ότι οι εξουσίες
που βασίζονται στον φόβο, στον όποιο φόβο, δεν
κρατούν για πάντα.

Το τέλος μιας δυναστείας δεν έρχεται με σπαθί
αλλά με ερώτηση!

Το Συμβούλιο θα ξεκινήσει. Οι «πληβείοι» θα
ρωτήσουν. Ο Καίσαρας θα απαντήσει -ή, μάλ-
λον, θα προσπαθήσει να απαντήσει, αλλά η
γλώσσα της εξουσίας έχει μόνο προτάσεις χω-
ρίς ουσία. Οι Συγκλητικοί θα μείνουν σιωπηλοί

και οι Πραιτοριανοί θα παραμείνουν σε επιφυ-
λακή.

Δεν θα υπάρξουν έκτροπα. Δεν θα πέσει αυτήν
τη φορά το σκοτάδι.

Οι Ρωμαίοι θα δουν.
Θα δουν έναν Καίσαρα που κάποτε ήταν πανί-

σχυρος, τώρα να σύρεται σε αναδίπλωση. Θα
δουν μια Σύγκλητο που διακατείχε η αλαζονεία
τώρα να προσπαθεί να κρυφτεί, θα δουν έναν λαό
να απαιτεί και να διεκδικεί.

Και κάποιοι Συγκλητικοί… θα δουν κάτι μέσα
τους που δεν είχαν ξαναδεί.

Ένα ρήγμα.
Μια αμφιβολία.
Μια ερώτηση: «Μέχρι πότε;».
Η εξουσία δεν χάνεται απότομα, ούτε από

επανάσταση. Χάνεται όταν το πλήθος πάψει να
φοβάται.

Όπως έλεγαν και οι παλιοί Ρωμαίοι… 
Memento mori, Caesar*.

*  Έχει την έννοια του εφήμερου. Τα πάντα, το χρή-
μα, η δόξα, η εξουσία είναι εφήμερα, γιατί εντέλει
εφήμερη είναι και αυτή η ίδια η ζωή.

Το κείμενο που μόλις διαβάσατε είναι προϊόν
φαντασίας. Οποιαδήποτε τυχόν ομοιότητα με
υπαρκτά πρόσωπα ή καταστάσεις είναι εντελώς
συμπτωματική.

Πηγή: Λαυρεωτικός Cosmos/Facebook
#κερατεα #λαυριο #keratea #lavrio 

Ο Καίσαρας της παρακμής 
έχει ανάγκη από προστασία 

Το άρθρο που ακολουθεί δημοσιεύθηκε στο προφίλ του Facebook Λαυρεωτικός Cosmos και, όπως αναφέρεται στην ανάρτηση, 
τυχόν ομοιότητα με υπαρκτά πρόσωπα ή καταστάσεις είναι εντελώς συμπτωματική. Εμείς το παραθέτουμε αυτούσιο.

Ave Caesar ή, αλλιώς, όταν οι Καίσαρες χρειάζονται Πραιτοριανούς
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο
υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρή-
στος Σταϊκούρας σε συνέντευξη που παραχώ-
ρησε στην «Political» μίλησε αναλυτικά για

τον ελληνικό σιδηρόδρομο. Αναφέρθηκε στις ενέργει-
ες που υλοποιεί το υπουργείο για την ανάταξη, τον εκ-
συγχρονισμό και συνολικά τη μεταρρύθμιση που επι-
χειρείται στον σιδηροδρομικό τομέα, θέμα που απα-
σχολεί έντονα την κοινή γνώμη τη στιγμή που συμπλη-
ρώνονται ακριβώς δύο χρόνια από το τραγικό δυστύχη-
μα στα Τέμπη. 

Ο κ. Σταϊκούρας αναφέρθηκε επίσης στην ψηφιοποίηση των
διαδικασιών στις επικυρώσεις των εισιτηρίων στα ΜΜΜ, με
την πρόσφατη εφαρμογή του συστήματος tap2ride, καθώς και
τον εν γένει εκσυγχρονισμό των αστικών συγκοινωνιών με την
παραλαβή νέας τεχνολογίας οχημάτων, ενώ δεν παρέλειψε να
αναφερθεί και στα μεγάλα έργα υποδομής που υλοποιεί το
υπουργείο.

Πολύς λόγος γίνεται για τα προβλήματα στον ελληνικό
σιδηρόδρομο. Ποιες ενέργειες έχουν γίνει για την ανάταξη
του μέσου μετά την τραγωδία των Τεμπών, αλλά και τις
εκτεταμένες ζημιές από την κακοκαιρία «Daniel»; 

Από την ανάληψη της ευθύνης του χαρτοφυλακίου έχουμε

υλοποιήσει πλήθος ενεργειών για την ανάταξη, αλλά
και τον εκσυγχρονισμό του σιδηρόδρομου, ενημερώ-
νοντας, κατ’ επανάληψη, τη Βουλή των Ελλήνων. Οι σι-
δηροδρομικές υποδομές αναβαθμίζονται με σημαντι-
κούς -για πρώτη φορά- ευρωπαϊκούς πόρους, ενσω-
ματώνονται στο δίκτυο τεχνολογικά συστήματα που

ενισχύουν το επίπεδο ασφάλειας και μεταρρυθμίζεται
διοικητικά ο φορέας. Ειδικότερα:
• Ολοκληρώθηκαν οι συμβάσεις για την εγκατάσταση

των συστημάτων τηλεδιοίκησης και σηματοδότησης και του
συστήματος αυτόματης προστασίας συρμών.
• Υπογράφηκε η σύμβαση για την επαναφορά σε λειτουργία
του ETCS επί συρμών.
• Αποκαταστάθηκαν ο φωτισμός, η πυρόσβεση και οι ραδιοε-
πικοινωνίες στον βασικό άξονα. 
• Τοποθετήθηκαν κάμερες παρακολούθησης. 
• Χορηγήθηκε έκτακτη χρηματοδότηση για την αποκατάσταση
των ισόπεδων διαβάσεων. 
• Αυξήθηκε η χρηματοδότηση του ΟΣΕ, με σκοπό την καλύτε-
ρη συντήρηση του δικτύου. 
• Εξασφαλίστηκαν πόροι για τον καθαρισμό της βλάστησης
κατά μήκος του δικτύου. 
• Ολοκληρώνεται, αυτές τις ημέρες, η πρόσληψη προσωπικού,
κυρίως, σε ειδικότητες πεδίου. 

• Υποβλήθηκε σχέδιο δράσης στους ευρωπαϊκούς φορείς για
την εφαρμογή συστημικής προσέγγισης στη σιδηροδρομική
ασφάλεια, με βάση το ευρωπαϊκό νομικό πλαίσιο.
• Υλοποιούνται σε συνεργασία με τον ERA εκπαιδεύσεις με
συμμετοχή όλων των σιδηροδρομικών επιχειρήσεων πάνω σε
θέματα ασφάλειας, διαχείρισης κινδύνων και συστημάτων
ERTMS.

Επιπλέον, έχοντας εξασφαλίσει υψηλή κοινοτική χρηματο-
δότηση, που ξεπερνά τα 800 εκατ. ευρώ, δρομολογούμε ένα
στρατηγικό πλάνο σύνδεσης του τρένου με τα μεγάλα λιμάνια
της χώρας. Ενδεικτικά, η αναβάθμιση των σιδηροδρομικών
γραμμών: Θεσσαλονίκη - Προμαχώνας, Πύθιο - Ορμένιο και
φυσικά η νέα σιδηροδρομική γραμμή Τοξότες - Νέα Καρβάλη,
η οποία θα φτάνει στο εμπορευματικό λιμάνι της Καβάλας.

Στα έργα που θα συγχρηματοδοτηθούν από το CEF περιλαμ-
βάνονται η ανάταξη της σηματοδότησης-τηλεδιοίκησης στο
τμήμα Άνω Λιόσια - Κιάτο και η ανακαίνιση των υποδομών στο
τμήμα ΣΚΑ - Οινόη. Ψηφίστηκε, τέλος Δεκεμβρίου, και υλο-
ποιείται σήμερα η οργανωτική μεταρρύθμιση του σιδηροδρο-
μικού τομέα.

Ο νέος, ενιαίος φορέας που περιλαμβάνει τον ΟΣΕ, την ΕΡ-
ΓΟΣΕ και το σκέλος της ΓΑΙΑΟΣΕ σχετικά με το τροχαίο υλικό
αντικαθιστά το πολυδαίδαλο σχήμα που υπάρχει σήμερα. 

Ο Εθνικός Φορέας
Διερεύνησης

Σιδηροδρομικών και
Αεροπορικών Ατυχημάτων

θα εκδώσει το πόρισμα
για τα Τέμπη πριν από 
τις 28 Φεβρουαρίου 

«

«Σε τελικό στάδιο η διερεύνηση 
του δυστυχήματος των Τεμπών»

στη 
Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Παράλληλα, διασφαλίστηκαν η λειτουργία και η στελέχωση
του Εθνικού Οργανισμού Διερεύνησης Σιδηροδρομικών και
Αεροπορικών Ατυχημάτων (ΕΟΔΑΣΑΑΜ) με έμπειρο προσω-
πικό, ενισχύθηκε περαιτέρω η ανεξαρτησία του και υποστη-
ρίζεται με την τεχνογνωσία που απαιτείται για την εκπλήρωση
της αποστολής του.

Σε σχέση με το δυστύχημα στα Τέμπη, η διερεύνηση του
δυστυχήματος από τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ βρίσκεται σε τελικό στά-
διο, με το πόρισμα να εκδίδεται πριν από τις 28 Φεβρουαρίου
2025.

Σε όλα τα επίπεδα καταβάλλουμε μια συστηματική και επί-
μονη προσπάθεια για να υπερκεράσουμε τα προβλήματα που
έχουν σωρευθεί, εδώ και δεκαετίες, στον ελληνικό σιδηρό-
δρομο. Απαιτούνται χρόνος, επιμονή, υπομονή και σκληρή
δουλειά.  

Διανύουμε τις πρώτες ημέρες καθολικής χρήσης της νέας
διαδικασίας tap2ride στα ΜΜΜ. Το επιβατικό κοινό
ανταποκρίνεται στο νέο σύστημα ανέπαφων πληρωμών;
Επιτυγχάνεται ο στόχος για διαρκή βελτίωση των
παρεχόμενων υπηρεσιών στις αστικές συγκοινωνίες; Οι
επιβάτες κάνουν χρήση της νέας εφαρμογής;

Η νέα υπηρεσία tap2ride αποτελεί μέρος του συνολικού σχε-
διασμού που εφαρμόζουμε, με σκοπό τον εκσυγχρονισμό
των υπηρεσιών στις δημόσιες μεταφορές.

Η Αθήνα προστίθεται στη λίστα των ευρωπαϊκών μητροπο-
λιτικών φορέων που εφαρμόζουν πρακτικές «έξυπνων» πό-
λεων. Βέβαια, απαιτούνται ακόμη χρόνος, επιμονή και μεγάλη
προσπάθεια, για να διαμορφώσουμε τις συνθήκες βιώσιμης
αστικής κινητικότητας που θέλουμε και επιδιώκουμε.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της πρώτης εβδομάδας
χρήσης του tap2ride, με την εφαρμογή του νέου συστήματος
ανέπαφων συναλλαγών στα ΜΜΜ, το 10% των εισιτηρίων μο-
νής διαδρομής αντικαταστάθηκε από τραπεζικές κάρτες. 

Μάλιστα, το Σαββατοκύριακο, όπου επιβιβάζονται στα μέ-
σα μεταφοράς περισσότεροι περιστασιακοί χρήστες, το πο-
σοστό στα εισιτήρια μονής διαδρομής που πληρώθηκαν ανέ-
παφα με χρήση τραπεζικής κάρτας ανήλθε στο 20%, δηλαδή
ένα στα πέντε. Η εκτίμηση που υπάρχει είναι ότι όσο οι πολί-
τες θα εξοικειώνονται με τη συγκεκριμένη υπηρεσία τόσο το
ποσοστό χρήσης των ανέπαφων πληρωμών θα αυξάνεται. 

Αξίζει, επίσης, να σημειωθεί ότι η συγκεκριμένη υπηρεσία
θα ωφελήσει την προσπάθεια καταπολέμησης της εισιτηριο-
διαφυγής και θα περιορίσει και το κόστος που έχουν οι συγ-
κοινωνιακοί οργανισμοί για την έκδοση των εισιτηρίων παρα-
δοσιακού τύπου. 

Στόχος του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών είναι ο
εκσυγχρονισμός του στόλου των δημόσιων συγκοινωνιών
με νέα -σύγχρονα- αντιρρυπαντικής τεχνολογίας
λεωφορεία. Πώς προχωρά ο διαγωνισμός; Θα επιτευχθεί ο
στόχος με τα 950 νέα λεωφορεία στην Αττική το καλοκαίρι
του 2025;

Το υπουργείο Μεταφορών και Υποδομών εφαρμόζει ένα συγ-
κροτημένο πρόγραμμα εκσυγχρονισμού του στόλου των αστι-
κών συγκοινωνιών, ο μέσος όρος ηλικίας των οποίων είναι
από τους υψηλότερους στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς οι τε-
λευταίες προμήθειες οχημάτων είχε γίνει πριν από την οικο-
νομική κρίση. 

Ήδη 400 νέα λεωφορεία αντιρρυπαντικής τεχνολογίας
έχουν δρομολογηθεί στην πρωτεύουσα και ο στόχος που
έχουμε θέσει είναι τα 950 νέα λεωφορεία έως το τέλος του
καλοκαιριού του 2025.

Σε αυτό το πλαίσιο, υπογράφηκε η τροποποιητική σύμβα-

ση για την προμήθεια 200 λεωφορείων φυσικού αερίου, 12
μέτρων και με βάση το χρονοδιάγραμμα προβλέπεται η τμη-
ματική παράδοση του συνόλου των νέων οχημάτων έως τον
Ιούλιο.

Υπενθυμίζεται ότι βρίσκεται σε εξέλιξη η προμήθεια άλλων
100 αρθρωτών αστικών λεωφορείων, 18 μέτρων, εκ των οποί-
ων τα 27 βρίσκονται στο αμαξοστάσιο της ΟΣΥ ΑΕ. Αθροιστι-
κά, ο αριθμός καινούργιων οχημάτων φυσικού αερίου, τα
οποία προβλέπεται να δρομολογηθούν στην πρωτεύουσα,
ανέρχεται σε 300. 

Στη Θεσσαλονίκη κυκλοφορούν 110 νέα ηλεκτρικά λεωφο-
ρεία και εξελίσσεται η προμήθεια άλλων 159 μέσω leasing
από τον ΟΑΣΘ, εκ των οποίων τα 74 έχουν τεθεί, ήδη, σε κυ-
κλοφορία. 

Συνεχίζουμε, με σχέδιο και μεθοδικότητα, την εντατική
προσπάθεια, προκειμένου να αναβαθμίσουμε το επίπεδο των
παρεχόμενων υπηρεσιών στο επιβατικό κοινό, εξασφαλίζον-
τας την προσβασιμότητα σε όλους του συμπολίτες μας, ταυτό-
χρονα, με τον περιορισμό του περιβαλλοντικού αποτυπώμα-
τος της λειτουργίας των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς.

Το μετρό της Θεσσαλονίκης -δικαιωματικά- θεωρείται το
εμβληματικότερο έργο στη Βόρεια Ελλάδα, ωστόσο οι
Θεσσαλονικείς αναμένουν και την επέκταση προς την
Καλαμαριά. Θα ολοκληρωθεί το έργο στα τέλη του έτους;
Πώς εξελίσσονται οι κατασκευαστικές εργασίες;

Με τη λειτουργία του μετρό άλλαξε ο συγκοινωνιακός χάρτης
της Θεσσαλονίκης. Με βάση τα απολογιστικά στοιχεία του
πρώτου μήνα, πάνω από 1,4 εκατομμύριο Θεσσαλονικείς και

επισκέπτες της πόλης έχουν επιβιβαστεί στο μετρό. Έχουν
κοπεί πάνω από 300.000 εισιτήρια και έχουν εκδοθεί 60.000
προσωποποιημένες κάρτες, ενώ περίπου 15.000 λιγότερα ΙΧ
κινήθηκαν στο κέντρο της πόλης. 

Στην πλειονότητά τους οι επιβάτες είναι νέοι σε ηλικία, η κί-
νηση στους σταθμούς του μετρό αυξάνεται σημαντικά από το
μεσημέρι έως το τέλος των δρομολογίων, ενώ περιορίστηκε
και η κίνηση των οχημάτων στην περιφερειακή οδό. Άρα είναι
ένα μέσο το οποίο η κοινωνία το έχει αγκαλιάσει και πρωτί-
στως έχει ενισχύσει την αυτοπεποίθηση της πόλης.

Εκτιμούμε ότι έως το τέλος του 2025 θα ολοκληρωθεί και η
επέκταση της γραμμής προς την Καλαμαριά, η λειτουργία της
οποίας θα βελτιώσει ακόμη περισσότερο τη συγκοινωνιακή
εξυπηρέτηση των συμπολιτών μας.

Το 2025 αναμένεται και η παράδοση του αυτοκινητοδρόμου
Πάτρα - Πύργος. Ενός έργου που θα αυξήσει σημαντικά την
οδική ασφάλεια σε μια περιοχή που δυστυχώς έχουμε -κατά
το παρελθόν- θρηνήσει θύματα στην άσφαλτο. Πόσο
σημαντικό οδικό έργο θεωρείται και ποια είναι αυτή τη
στιγμή η πρόοδός του; 

Όντως, ο αυτοκινητόδρομος Πάτρα - Πύργος, στο σύνολό του,
αναμένεται να δοθεί στην κυκλοφορία μέσα στο 2025, με την
πρόοδο του έργου να έχει ξεπεράσει σήμερα το 70%. Με την
ολοκλήρωσή του, ο μήκους 74,8 χλμ. οδικός άξονας θα βελ-
τιώσει ουσιαστικά τις κυκλοφοριακές συνθήκες και την προ-
σβασιμότητα στους οικισμούς της ευρύτερης περιοχής των
νομών Ηλείας και Αχαΐας, ενισχύοντας τα επίπεδα οδικής
ασφάλειας και μειώνοντας τις χρονοαποστάσεις. Περαιτέρω,
ο εν λόγω οδικός άξονας θα έχει σημαντικό αναπτυξιακό
πρόσημο για ολόκληρη τη Δυτική Ελλάδα, συμβάλλοντας
στην τουριστική ανάπτυξη και βελτιώνοντας τις κοινωνικοοι-
κονομικές συνθήκες.

Πέραν του έργου αυτού και της επέκτασης του μετρό της
Θεσσαλονίκης προς Καλαμαριά, μέσα στο 2025 αναμένεται
να ολοκληρωθεί και ο οδικός άξονας Βόνιτσα - Λευκάδα.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ήδη 400 νέα λεωφορεία αντιρρυπαντικής τεχνολογίας 
έχουν δρομολογηθεί στην πρωτεύουσα και ο στόχος που έχουμε 
θέσει είναι τα 950 νέα λεωφορεία έως το τέλος του καλοκαιριού του 2025
«

« Έχουμε υλοποιήσει πλήθος ενεργειών 
για την ανάταξη αλλά και τον
εκσυγχρονισμό του σιδηρόδρομου,
ενημερώνοντας κατ’ επανάληψη 
τη Βουλή των Ελλήνων
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Τ
ο ΠΑΣΟΚ ανεβάζει συνεχώς την έντα-
ση της κριτικής του όχι μόνο για τα
Τέμπη αλλά και για τους κυβερνητι-

κούς χειρισμούς που αφορούν την καθημερι-
νότητα των πολιτών.

Παρά την πίεση που δέχεται το ΠΑΣΟΚ από
τα αριστερά του για κοινές πρωτοβουλίες κα-
τά της κυβέρνησης, διατηρεί αποστάσεις και
αναμένει τη δημοσίευση των πορισμάτων. Αν
προκύψουν νέα στοιχεία, τότε ο κ. Ανδρουλά-

κης θα «πατήσει το κουμπί»
προκειμένου να κινηθούν οι
διαδικασίες για την κατάθεση
πρότασης μομφής. Εκείνο
που θέλει να αποφύγει η ηγε-
σία του ΠΑΣΟΚ είναι να δώσει
λαβή για κριτική που θα αφο-
ρά μικροκομματική εκμετάλ-
λευση της τραγωδίας αλλά

και για περαιτέρω πολιτικούς συνειρμούς. Ει-
δικά σε πολιτικό επίπεδο θέλει να ενισχύσει
τον ρόλο του ΠΑΣΟΚ ως αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης, κάτι που, όπως φαίνεται, αρχίζει και
γίνεται «πεδίο βολής» για την κυβέρνηση, κα-
θώς πληθαίνουν οι αναφορές για «αξιωματι-
κή αντιπολίτευση της καραμπόλας».

Δικαιοσύνη και αλήθεια
«Στόχος μας είναι να συμβάλουμε στο πα-

νεθνικό αίτημα για δικαιοσύνη και αλήθεια.
Αυτό διατράνωσε η ελληνική κοινωνία την
προπερασμένη Κυριακή. Ακομμάτιστα και
ακηδεμόνευτα. Έχω δεσμευτεί πως θα συγ-
χρονίσουμε κάθε αποκάλυψη με την κοινο-
βουλευτική μας δράση. Θα κινηθούμε με σο-
βαρότητα και ουσία. Όταν υπάρχουν νέα
στοιχεία, εμείς θα ξανακάνουμε αυτό που
πρέπει, όπως το κάναμε και με δύο διαφορε-
τικές κινήσεις το προηγούμενο διάστημα»,
υποστήριξε ο κ. Ανδρουλάκης σε συνέντευξή
του και πρόσθεσε ότι «με προσεκτικά βήματα
θα φτάσουμε στην πλήρη αλήθεια, όσο και αν
η κυβέρνηση δεν το επιθυμεί. Καθοριστικά
για τις επόμενες πρωτοβουλίες που θα ανα-
λάβουμε είναι τα πορίσματα που αναμένονται
προσεχώς για το φορτίο της εμπορικής αμα-
ξοστοιχίας».

Υψηλοί τόνοι
Στο μεταξύ, η Χαριλάου Τρικούπη δεν αφή-

νει να πέσει τίποτα κάτω και απαντά σε πολύ
υψηλούς τόνους σε κάθε σχόλιο που εκπο-
ρεύεται από κυβερνητικά χείλη, συντηρών-
τας την ένταση με την κυβέρνηση. Το αποτέ-
λεσμα είναι να έχουμε έναν χαρτοπόλεμο
ανακοινώσεων μεταξύ των δύο πλευρών.
«Υπάρχει και μια πλευρά που πολιτικά είναι
θλιβερή και είναι η πολιτική εργαλειοποίηση
από το σύνολο της αντιπολίτευσης και, δυ-
στυχώς, πλέον με πρωταγωνιστικό ρόλο και
από την, έστω από καραμπόλα, αξιωματική
αντιπολίτευση, που είναι το ΠΑΣΟΚ», υπο-
στήριξε χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος

Παύλος Μαρινάκης εκκινώντας έναν νέο γύ-
ρο αντιπαράθεσης. 

Το ΠΑΣΟΚ απάντησε στο ίδιο ύφος κατη-
γορώντας την κυβέρνηση για διαστρέβλω-
ση των θέσεών του για τα Τέμπη. «Η κυβέρ-
νηση προσπαθεί να παρουσιάσει πολύ με-
ταγενέστερες και καθυστερημένες πρωτο-
βουλίες της ως άλλοθι για την αδράνεια και
τις παραλείψεις της. Θα έπρεπε μετά τις τε-
λευταίες εξελίξεις να έχει αντιληφθεί ότι ο
μόνος τρόπος να περισώσει όποια αξιοπι-
στία τής απέμεινε είναι να ανταποκριθεί
απροσχημάτιστα στην απαίτηση των πολι-
τών για δικαιοσύνη, διαφάνεια και ανάλη-
ψη ευθύνης», ανέφερε ο Κώστας Τσουκα-
λάς και πρόσθεσε: «Αντ’ αυτού, εκείνη συ-
νεχίζει προκλητικά την επιχείρηση δια-
στρέβλωσης της αλήθειας προς χάρη της
μικροκομματικής διαχείρισης. Μοιραίοι
και αμετανόητοι καθιστούν τη δική τους
ανεπάρκεια και ανυποληψία σε μείζον θέ-
μα πολιτικής διεύθυνσης της χώρας».

Κριτική
Σε μια προσπάθεια να μην εγκλωβιστεί σε

μια μονοθεματική αντιπολίτευση, το ΠΑΣΟΚ
ανοίγει για τα καλά τη βεντάλια της κριτικής,
στηλιτεύοντας τις υψηλές τιμές στα αεροπορι-
κά εισιτήρια από Σαντορίνη. «Απούσα η κυβέρ-
νηση από το πάρτι αισχροκέρδειας στις τιμές
των εισιτηρίων από Σαντορίνη. Η Νέα Δημο-
κρατία αφήνει ξανά το αόρατο χέρι της αγοράς
να εκτοξεύει τις τιμές. Μπορεί να κάλεσε τις
αεροπορικές εταιρείες να αυξήσουν τα δρομο-
λόγιά τους, αλλά κουβέντα δεν είπε για πλαφόν
στις τιμές των εισιτηρίων, ούτε ασκεί πίεση για
τη μείωση του κόστους», σημειώνουν σε κοινή
δήλωσή τους οι βουλευτές Σταύρος Μιχαηλί-
δης και Τάσος Νικολαΐδης, προσθέτοντας πως
«είναι επιτακτική ανάγκη να παρέμβει άμεσα
σε αυτό το θέμα με πίεση στις εταιρείες για τη
συγκράτηση των τιμών φροντίζοντας παραλλή-
λως την αύξηση των πτήσεων και των δρομολο-
γίων. Σε τέτοιες καταστάσεις πρέπει και ο ιδιω-
τικός τομέας να επιδεικνύει υπευθυνότητα».

Προσύνοδος
Την ίδια στιγμή ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ με-

τείχε στις εργασίες της προσυνόδου των ηγε-
τών του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμμα-
τος στις Βρυξέλλες το πρωί της Δευτέρας. Ο
Νίκος Ανδρουλάκης έθεσε για ακόμη μια φο-
ρά την ανάγκη για κοινή ευρωπαϊκή άμυνα.

«Οι απειλές για την Ευρωπαϊκή Ένωση
πολλαπλασιάζονται. Μετά τον Πούτιν, τον
Ερντογάν, τώρα και ο πρόεδρος Τραμπ απει-
λεί κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι Ευρω-
παίοι ηγέτες έχουν χρέος να σταματήσουν
την υπνοβασία και να πάρουν αποφάσεις που
θα κάνουν τους πολίτες να νιώθουν ασφαλείς
σε κάθε χώρα της Ένωσης. Αποφάσεις ξεκά-
θαρες με συγκεκριμένα βήματα», υποστήρι-
ξε ο κ. Ανδρουλάκης για να υπογραμμίσει ότι
«πρέπει να υπάρχει κοινή εξωτερική πολιτι-
κή, πρέπει να υπάρχουν κοινοί εξοπλισμοί
και ευρωστρατός. Επίσης, πρέπει να υπάρ-
χουν κανόνες για την εξαγωγή όπλων προς
τρίτες χώρες από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Εί-
ναι αδιανόητο ισχυρά ευρωπαϊκά κράτη να
εξοπλίζουν την Τουρκία, ενώ υπάρχει το ca-
sus belli που απειλεί τη χώρα μας και επιπλέ-
ον η γειτονική χώρα απειλεί και την Κύπρο
συνεχώς, όταν ο Ερντογάν λέει ότι η προτε-
ραιότητά του είναι η διχοτόμηση του νησιού».

Σκηνικό ακραίας πολιτικής έντασης ανάμεσα στην κυβέρνηση 
και την αξιωματική αντιπολίτευση στήνεται πλέον καθημερινά 

με φόντο τη διαλεύκανση των αιτιών της τραγωδίας των Τεμπών 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Χαρτοπόλεμος 
με βαριές κουβέντες



ΤΡΙΤΗ 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ17

Ο
Σωκράτης Φάμελλος ήταν από τους επι-
φυλακτικούς απέναντι στην πρόταση
μομφής που έριξε στο τραπέζι του διαλό-

γου ο Αλέξης Χαρίτσης, στις πρώτες επαφές με-
ταξύ των προέδρων του ΠΑΣΟΚ, του ΣΥΡΙΖΑ και
της Νέας Αριστεράς μετά τις διαδηλώσεις για τα
Τέμπη την περασμένη Κυριακή. Πλέον όχι μόνο

εμφανίζεται ως… επισπεύδων
αλλά παράλληλα πιέζει και το
ΠΑΣΟΚ να μην περιμένει τα επι-
στημονικά πορίσματα και να
προχωρήσουν τώρα όλοι μαζί,
αφήνοντας μάλιστα αιχμές περί
«κωλυσιεργίας» προς τη Χαρι-
λάου Τρικούπη. 

Η Κουμουνδούρου υποστη-
ρίζει ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης

«χαρίζει» χρόνο στον Κυριάκο Μητσοτάκη, ώστε
«να κάνει διαχείριση της κρίσης και να αλλάξει
ατζέντα». Επιστρέφουν ουσιαστικά στο αφήγημα
περί «τανγκό» το οποίο εκτοξεύουν κατά του προ-
έδρου του ΠΑΣΟΚ συχνά πυκνά από τη συνάντη-
σή του με τον πρωθυπουργό τον περασμένο Δε-
κέμβριο και έπειτα. 

«Βολική αντιπολίτευση»
Βρίσκοντας ευκαιρία στην άρνηση του ΠΑΣΟΚ

να καταθέσει άμεσα την πρόταση δυσπιστίας κα-
τά της κυβέρνησης, ο ΣΥΡΙΖΑ μιλά για «βολική
αντιπολίτευση», ενώ παράλληλα χτίζει το αφήγη-
μα για τη σύγκλιση με τη Νέα Αριστερά, με το σε-
νάριο της συγκόλλησης των Κοινοβουλευτικών
Ομάδων να κυκλοφορεί πλέον ευρέως, ώστε να
δημιουργήσουν τη «μαχητική αξιωματική αντιπο-
λίτευση». 

Παράλληλα αποδομεί το επιχείρημα περί ανα-
μονής των πορισμάτων. Όπως χαρακτηριστικά
ανέφερε ο υπεύθυνος Πολιτικού Σχεδιασμού του
κόμματος και πρώην υπουργός του ΠΑΣΟΚ Γιάν-
νης Ραγκούσης, «η πρόταση μομφής δεν έχει
σχέση με το πόρισμα το οποίο θα έρθει, γιατί το
πόρισμα είναι πάρα πολύ σημαντικό για την Προ-
ανακριτική Επιτροπή. Το πόρισμα έχει σχέση με
την προανακριτική». Και επανέλαβε πως ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ θεωρεί πως «είναι λάθος» να καθυστερεί η
πρόταση δυσπιστίας.

Μάλιστα ο ΣΥΡΙΖΑ θα ήθελε να προχωρήσει
στην πρόταση μομφής ακόμα και δίχως το ΠΑ-
ΣΟΚ δείχνοντας πως έχει την πρωτοβουλία των
κινήσεων, όμως οι υπογραφές μαζί με εκείνες
της Νέας Αριστεράς, της Πλεύσης Ελευθερίας
και κάποιων ανεξάρτητων δεν φτάνουν. Θα ήταν
αρκετές, αν υπέγραφαν την πρόταση είτε το ΚΚΕ
είτε οι βουλευτές του Κινήματος Δημοκρατίας. 

Το ΚΚΕ όμως δεν έχει κανέναν λόγο να διαλέ-
ξει πλευρά στον διαγκωνισμό του ΠΑΣΟΚ με τον
ΣΥΡΙΖΑ για το «ποιος είναι η πραγματική αξιωμα-
τική αντιπολίτευση», αλλά θα ψηφίσει κατά της
κυβέρνησης, ενώ από την άλλη ο Στέφανος Κασ-
σελάκης φαίνεται πως ακολουθεί την τακτική του
ΠΑΣΟΚ. Θα ήταν άλλωστε παράξενο ο πρώην
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, που στέρησε από το άλλο-
τε κόμμα του το στάτους της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης, να συμπράξει μαζί του, ώστε προοπτικά
να το ξανακερδίσει. 

Στην επίθεση σε κυβέρνηση και ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ και η Νέα Αριστερά φαίνεται πως βλέπουν
την καλύτερη ευκαιρία για να «ζυμώσουν» την
ανάγκη για ενότητα και να την… πουλήσουν
στους διαφωνούντες τους, όπως ο Ευκλείδης
Τσακαλώτος από τη μια και ο Παύλος Πολάκης
από την άλλη, και βέβαια να επιστρέψουν στη θέ-
ση της αξιωματικής αντιπολίτευσης που είχαν με-
τά τις εκλογές του 2023. 

Τα τηλέφωνα πήραν «φωτιά» το Σαββατοκύ-
ριακο, καθώς ο πρόεδρος της Νέας Αριστεράς
είχε επικοινωνία με τον Σωκράτη Φάμελλο,
ώστε να δρομολογηθεί «συνάντηση των αρχη-
γών των προοδευτικών κομμάτων» και να συν-

τονίσουν τις κινήσεις τους. Ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ήταν θετικός και χαρακτήρισε «αναγκαίο»
τον συντονισμό. 

Τη Δευτέρα πάντως ο Σωκράτης Φάμελλος μα-
ζί με το προεδρείο της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ προχώρη-
σαν σε κατάθεση επιστολής προς τον πρόεδρο
της Βουλής Νικήτα Κακλαμάνη, ζητώντας την
επίσπευση της προ ημερησίας συζήτησης για το
δυστύχημα στα Τέμπη. Σε ανακοίνωσή του ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ ζητά την άμεση ανταπόκριση στο αίτημά του,
«δεδομένου ότι έχει παρέλθει μια εβδομάδα από
την κατάθεσή του και η συζήτηση δεν έχει εισαχ-
θεί καν στον προγραμματισμό της Βουλής, παρότι

έρχονται στο φως νέες συνταρακτικές αποκαλύ-
ψεις και είναι καθολική η αντίδραση της κοινω-
νίας στα κυβερνητικά σχέδια συγκάλυψης. Η κοι-
νωνία πρέπει να ενημερωθεί και ο κ. Μητσοτάκης
πρέπει να λογοδοτήσει. Οφείλει να έρθει στη
Βουλή και να σεβαστεί τον κοινοβουλευτικό κα-
νόνα, αντί να συνεχίσει να κρύβεται». 

Συντονίζουν τα βήματά τους
Είναι πλέον εμφανές ότι ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αρι-

στερά πλησιάζουν όλο και περισσότερο. Μετά τη
συμπόρευση στην ψηφοφορία για τον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας, συντονίζουν τα βήματά τους
και στις αντιδράσεις κατά της κυβέρνησης για το
δυστύχημα στα Τέμπη. 

Με ορίζοντα το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ μετά το
Πάσχα, ο Σωκράτης Φάμελλος θα ήθελε να πε-
τύχει την επανεισδοχή -τουλάχιστον- των βου-
λευτών της Νέας Αριστεράς στο κόμμα. Επειδή
όμως κάτι τέτοιο δεν είναι πολύ πιθανό να συμ-
βεί, πιθανότερο μοιάζει το ενδεχόμενο σε κά-
ποια φάση να «συγκολληθούν» οι δύο Κοινο-
βουλευτικές Ομάδες επανακτώντας τη θέση της
αξιωματικής αντιπολίτευσης.  Για να το πετύχουν
αυτό, θα πρέπει παράλληλα να μην έχουν και
απώλειες, καθώς το ΠΑΣΟΚ έχει 31 βουλευτές
σήμερα και τρεις ακόμα που περιμένουν στον…
προθάλαμο της Χαριλάου Τρικούπη. Τον δια-
γραμμένο Μπαράκ Μπουρχάν, τον Πέτρο Παππά
και τη Ράνια Θρασκιά.

Το σχέδιο Φάμελλου - Χαρίτση 
για να… φάνε τον Ανδρουλάκη

Ψάχνουν φόρμουλα 
για συμπόρευση ΣΥΡΙΖΑ και Νέας
Αριστεράς ώστε να συγκροτήσουν
κοινή Κοινοβουλευτική Ομάδα
με στόχο να αλλάξει και πάλι 
η σειρά των κομμάτων 
και το ΠΑΣΟΚ να χάσει τη θέση 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης 

του 
Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Σ
αν να μην έφτανε ο εγκέλαδος που ταράζει
τα τελευταία 24ωρα τα νερά του Αρχιπελά-
γους, ήρθε και η Τουρκία για να αναστατώ-

σει τη «νηνεμία» στα Ελληνοτουρκικά, δυναμιτί-
ζοντας το κλίμα στις διμερείς σχέσεις.

Υιοθετώντας μια πιο επιθετική στάση, η Άγκυρα
φαίνεται πως επανατοποθετεί την προσέγγισή της
στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο, επιβεβαι-
ώνοντας πως, αν μη τι άλλο, όσα λέει ο Ταγίπ Ερν-
τογάν για «Γαλάζια Πατρίδα» και «σύνορα της καρ-
διάς του» τα πιστεύει και ονειρεύεται πως μπορεί
να τα υλοποιήσει.

«Το Εσκισεχίρ δεν συνορεύει
μόνο με τις γειτονικές του επαρ-
χίες», υποστήριξε ο ισλαμιστής
πρόεδρος της Τουρκίας. «Αν το
ένα σύνορο του Εσκισεχίρ είναι
η Θεσσαλονίκη, το άλλο σύνορο
είναι η Κριμαία. Αν το ένα σύνο-
ρο είναι η Σαμαρκάνδη, το άλλο
σύνορο είναι η (κατεχόμενη)

Βόρεια Κύπρος», φώναξε στον φανατισμένο όχλο
ο Ερντογάν, στέλνοντας ηχηρό μήνυμα πως δεν ξε-
χνά ποτέ τις παράνομες διεκδικήσεις του.

Οι προκλήσεις
Δεν είναι όμως μόνο οι ρητορικές προκλήσεις

της Άγκυρας. Το καθεστώς Ερντογάν επανήλθε
και στις εμπρηστικές πρακτικές επί του πεδίου με
παραβιάσεις του FIR Αθηνών τόσο από κατασκο-
πευτικά αεροσκάφη όσο και από μαχητικά, τα
οποία επανήλθαν στο Αρχιπέλαγος έπειτα από
σχεδόν δύο χρόνια, βλέποντας όμως ξανά στο πί-
σω φτερό τους να βρίσκονται τα ελληνικά μαχητι-
κά και να τα καταδιώκουν.

Αν και η συγκεκριμένη παραβίαση θα μπορού-
σε να χαρακτηριστεί «χαμηλής έντασης», δεν
παύει να στέλνει ένα μήνυμα αμφισβήτησης και
επαναφοράς της Τουρκίας στον αδιέξοδο δρόμο
της έντασης στο Αιγαίο. Μια πορεία βεβαίως που...
επισφραγίστηκε και από πρόκληση επί του θαλάσ-
σιου πεδίου και μάλιστα σε περιοχή όπου έως τώ-
ρα η Τουρκία απέφευγε να εγείρει αξιώσεις.

Πρόκειται για την περιοχή βόρεια της ανατολι-
κής Κρήτης, η οποία δεν περιλαμβάνεται στο πα-
ράνομο τουρκολιβυκό μνημόνιο και για την οποία
η χώρα μας και ο υδρογραφικός σταθμός του Ηρα-
κλείου είχαν εκδώσει Navtex για έρευνες από δύο
ερευνητικά, το «Ιevoli Relume» και το «NGWork-

er». Η Τουρκία λοιπόν έστειλε κορβέτα σε απόστα-
ση περίπου 10 ναυτικών μιλίων από τα ερευνητικά,
προχωρώντας μάλιστα σε παρενοχλήσεις διά
ασυρμάτου.

Το μήνυμα ανέφερε ότι τα δύο πλοία κινούνται
παράνομα σε περιοχή εκτός ελληνικής δικαιοδο-
σίας και τα καλούσε να σταματήσουν τις εργασίες
πόντισης υποβρύχιου καλωδίου. Φυσικά, τα ερευ-
νητικά με σημαία Ιταλίας συνέχισαν κανονικά την
πορεία τους και τις εργασίες τους πάνω στην πε-
ριοχή που είχαν δεσμεύσει με την άδεια της ελλη-
νικής υδρογραφικής υπηρεσίας.

Η κινητικότητα όμως των Τούρκων στην περιο-
χή ανάγκασε το Πολεμικό μας Ναυτικό να στείλει
για επιτήρηση ελληνική φρεγάτα, η οποία είδε το
«γερασμένο» τουρκικό πλοίο να κινείται σε διεθνή

ύδατα περιμετρικά των ερευνητικών, ενώ δύο φο-
ρές επιχείρησε να στείλει ηχητικά μηνύματα στα
πληρώματα.

Παράλληλα, στο Κέντρο Επιχειρήσεων στην
Αθήνα παρακολουθούν προφανώς κάθε κίνηση
των τουρκικών πλοίων, απ’ άκρου εις άκρον στο
Αιγαίο, επισημαίνοντας πως αυτό αποτελεί πάγια
τακτική της Αθήνας, η οποία είναι πανέτοιμη να
απαντήσει σε κάθε προκλητική ενέργεια της Άγ-
κυρας.

Κινητικότητα...
Το συγκεκριμένο περιστατικό πάντως με την

τουρκική κορβέτα θυμίζει έντονα το περιστατικό
ανοικτά της Κάσου, όταν οι Τούρκοι με έναν στολί-
σκο πέντε πολεμικών πλοίων κύκλωσαν το ιταλικό

«Ιevoli Relume» απαγορεύοντάς του να ποντίσει
καλώδια.

Η εν λόγω πρόκληση δείχνει την αποφασιστικό-
τητα της Τουρκίας να επεκτείνει την επιρροή της
σε περιοχές που θεωρεί στρατηγικής σημασίας,
ακόμη και αν αυτό σημαίνει την παραβίαση διε-
θνών κανονισμών και την πρόκληση εντάσεων.

Παράλληλα, το ενδιαφέρον της Άγκυρας για

απόκτηση πυραύλων Meteor, ένα όπλο που διαθέ-

τει η χώρα μας και της δίνει στρατηγικό πλεονέ-

κτημα, δείχνει τις σαφείς προθέσεις της Άγκυρας

για την περιοχή, ενώ η ενίσχυση του στόλου της με

υπερσύγχρονα πλοία που κατασκευάζονται στα

τουρκικά ναυπηγεία προδίδει τη στόχευση.

Παρά λοιπόν τα «ήρεμα νερά» που προτάσσει

συνεχώς η διπλωματία, η Τουρκία μεθοδικά επι-

χειρεί να προωθήσει τις διεκδικήσεις της στο Αι-

γαίο και την Ανατολική Μεσόγειο, αμφισβητώντας

τα κυριαρχικά δικαιώματα της Ελλάδας. Η στρατη-

γική αυτή δεν περιορίζεται σε λόγια, αλλά συνο-

δεύεται από πραγματικές ενέργειες επί του πεδί-

ου, οι οποίες προσπαθούν να επιβληθούν ως νέα

«δεδομένα» στην περιοχή.

Η Ελλάδα, από την πλευρά της, παραμένει στα-

θερή στην υπεράσπιση της εθνικής της κυριαρ-

χίας, αναλαμβάνοντας συντονισμένες ενέργειες

σε διπλωματικό και στρατιωτικό επίπεδο με ψυ-

χραιμία και αποφασιστικότητα. Η κατάσταση στο

Αιγαίο δείχνει πως οι επόμενοι μήνες θα είναι κρί-

σιμοι για την πορεία των ελληνοτουρκικών σχέσε-

ων και την ευρύτερη σταθερότητα στην περιοχή.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Οι Τούρκοι ψάχνονται
για ένταση στο Αιγαίο

Η νέα πρόκληση από τη γείτονα, 
με κορβέτα της να παρενοχλεί 
δύο ιταλικά ερευνητικά πλοία ανοιχτά
της Κρήτης, δείχνει ότι η Άγκυρα
επιχειρεί να προωθήσει τις
διεκδικήσεις της στο Αιγαίο και 
την Ανατολική Μεσόγειο,
αμφισβητώντας τα κυριαρχικά
δικαιώματα της Ελλάδας

Το ιταλικό ερευνητικό πλοίο «Ιevoli Relume»
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Σε τρεις άξονες το...
τετ α τετ Γεραπετρίτη, 

Φιντάν στην Ντόχα
Τ

ο επικείμενο Ανώτατο Συμβούλιο Συνερ-
γασίας Ελλάδας - Τουρκίας, το οποίο θα
πραγματοποιηθεί στην Άγκυρα το προσε-

χές διάστημα, ήταν το βασικό θέμα συζήτησης
που είχε ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γερα-
πετρίτης με τον Τούρκο ομόλογό του Χακάν Φιν-
τάν κατά τη συνάντησή τους στην Ντόχα, επιλέ-
γοντας για πέμπτη φορά ουδέτερο έδαφος (σε
Βρυξέλλες, Λονδίνο, Σκόπια και πάλι Βρυξέλλες
οι τέσσερις προηγούμενες συναντήσεις).

Στόχος είναι να διατηρηθεί το εποικοδομητικό
κλίμα μέσω του δομημένου πολιτικού διαλόγου,
της θετικής ατζέντας και των μέτρων οικοδόμη-
σης εμπιστοσύνης. Όπως άλλωστε τόνισε
και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, «είναι
δεδομένο ότι η Ελλάδα συνεχίζει σε
όλους τους τόνους να λέει ότι δεν συζητά
καν ζητήματα κυριαρχίας ή κόκκινων
γραμμών, αλλά πιστεύει στον διάλογο
χωρίς καμία διάθεση υποχώρησης. Ετέ-
θησαν όλα τα ζητήματα της περιόδου αυ-
τής στην οποία βρισκόμαστε, το ευρύτερο
κλίμα και γύρω από τη δική μας περιοχή οι εξελί-
ξεις, οι γεωπολιτικές εξελίξεις. Το Κυπριακό
ετέθη ενόψει της επικείμενης συνάντησης σε δι-
ευρυμένη σύνθεση, οπότε αναμένουμε περισσό-
τερες λεπτομέρειες για το Ανώτατο Συμβούλιο
Συνεργασίας, όταν είναι κάτι ανακοινώσιμο».

Στόχος η αποφυγή εντάσεων
H θέση της ελληνικής διπλωματίας είναι ότι η

αδράνεια και η ακινησία δεν μπορεί να είναι επι-
λογές και πως οφείλουμε να συνεχίσουμε να ερ-
γαζόμαστε με στόχο τη διατήρηση του κεκτημέ-
νου της αποφυγής εντάσεων στις σχέσεις μας με
την Τουρκία. Στο υπουργείο Εξωτερικών εκτι-
μούν ότι είναι χρέος μας να προωθούμε την ειρή-
νη. Αυτός είναι άλλωστε και ο ρόλος της διπλω-
ματίας, με σεβασμό στο διεθνές δίκαιο και χωρίς
παραχωρήσεις στα εθνικά μας συμφέροντα.

Πάντως, από τους 64 κύκλους διερευνητικών
επαφών δεν προέκυψε ούτε καν σύγκλιση για το
θέμα της οριοθέτησης υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ,
ούτε απετράπησαν μαζικές παραβιάσεις του ελ-
ληνικού εναέριου χώρου με κίνδυνο, ανά πάσα

στιγμή, θερμού επεισοδίου. Άλλωστε, οι αξιώ-
σεις της Τουρκίας δεν αποτελούν σημερινό φαι-
νόμενο ή φαινόμενο των τελευταίων ετών, αλλά
αντιθέτως ανάγονται σε δεκαετίες, όπως η απο-
στρατιωτικοποίηση, το casus belli, η «Γαλάζια
Πατρίδα», η εκχώρηση οικοπέδων από την τουρ-
κική κυβέρνηση στην Τουρκική Εταιρεία Πετρε-
λαίων, οι γκρίζες ζώνες κ.ά.

Επίσης, η Άγκυρα ξεκάθαρα αποφεύγει να
συνδέσει το Κυπριακό με τον ελληνοτουρκικό
διάλογο, εν αντιθέσει με την Αθήνα που θεωρεί
το Κυπριακό «κορυφαία προτεραιότητα» της ελ-
ληνικής διπλωματίας. Επίσης, όπως επανειλημ-

μένως σημειώνουν διπλωματικές πηγές, η
έκβαση της επανεκκίνησης των συνομι-
λιών για το Κυπριακό δεν μπορεί να μην
επηρεάσει την εξέλιξη του ελληνοτουρκι-
κού διαλόγου.

Εκτός λοιπόν από το Κυπριακό, οι δύο
υπουργοί Εξωτερικών που συναντήθηκαν
στην πρωτεύουσα του Κατάρ αντάλλαξαν
απόψεις για την κατάσταση στη Μέση Ανα-

τολή. Ο κ. Γεραπετρίτης ήταν μάλιστα ένας από
τους πρώτους υπουργούς Εξωτερικών που επι-
σκέφτηκαν την περιοχή μετά την επίτευξη εκε-
χειρίας στη Γάζα. Χθες μάλιστα συνάντησε και
τον Ισραηλινό ομόλογό του Γκίντεον Σάαρ στην
Ιερουσαλήμ.

Προτεραιότητες
«Ο Έλληνας υπουργός χαιρέτισε τη συμφωνία

κατάπαυσης του πυρός και απελευθέρωσης των
ομήρων και τόνισε τη σημασία της επιστροφής
όλων των ομήρων στις εστίες τους», σύμφωνα με
σχετική ανάρτηση του υπουργείου Εξωτερικών
στο Χ.

Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, προτεραι-
ότητα της Αθήνας είναι η επανενεργοποίηση του
σχήματος 3+1 (Ελλάδα-Κύπρος-Ισραήλ υπό την
αιγίδα των ΗΠΑ), το οποίο κατεξοχήν μπορεί να
λειτουργήσει τόσο ενισχύοντας τις ελληνικές και
τις κυπριακές θέσεις στην Ανατολική Μεσόγειο,
όσο και ως σταθεροποιητικός παράγοντας λίγα
χιλιόμετρα μακριά από την αναταραχή της Μέσης
Ανατολής.

Επίσης, συναντήθηκε και με τον Παλαιστίνιο
πρωθυπουργό και υπουργό Εξωτερικών στη Ρα-
μάλα Μοχάμαντ Μουσταφά. Τέλος, σήμερα ο
επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας θα ταξι-

δέψει στην Ιορδανία, όπου θα γίνει δεκτός από
τον βασιλιά της Αμπντάλα και θα έχει συνάντηση
με τον αναπληρωτή πρωθυπουργό και υπουργό
Εξωτερικών της Ιορδανίας.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Οι δύο υπουργοί Εξωτερικών συζήτησαν 
για την επικείμενη συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν, τις εξελίξεις 

στο Κυπριακό αλλά και την κατάσταση στη Μέση Ανατολή
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Ο
ι επιχειρηματίες συχνά αποφεύγουν να γίνουν
μέλη ενός πολιτικού κόμματος ή να πολιτευ-
τούν για διάφορους λόγους, κυρίως όμως λό-

γω του κινδύνου της σύγκρουσης συμφερόντων, της
πιθανής πολιτικής αστάθειας, της απώλειας ανεξαρτη-
σίας, καθώς και της δημόσιας κριτικής. Οι επιχειρημα-
τίες μπορεί να φοβούνται ότι η πολιτική τους συμμετο-
χή θα μπορούσε να δημιουργήσει αντιφάσεις και σύγ-
κρουση συμφερόντων, ειδικά αν η επιχείρησή τους
έχει συμβάσεις και σχέσεις με το κράτος. Η πολιτική
τους δραστηριότητα μπορεί να επηρεάσει τη φήμη της
επιχείρησης και να προκαλέσει αμφισβητήσεις για την
ηθική τους. Η σύνθετη σχέση και η λεπτή ισορροπία
μεταξύ προσωπικών, επαγγελματικών και πολιτικών συμφερόν-
των καθιστούν την ενασχόληση με την πολιτική ένα δύσκολο βήμα
για πολλούς επιχειρηματίες. Πολλοί μάλιστα πιστεύουν πως οι δύο
ρόλοι πρέπει να είναι διακριτοί, ώστε να ωφελείται η κοινωνία στο
σύνολό της. Οι επιχειρηματίες μπορούν να συμβάλλουν στην οικο-
νομική ανάπτυξη, ενώ οι πολιτικοί πρέπει να διασφαλίζουν ότι δεν
παραβιάζεται η κοινωνική δικαιοσύνη.

ΗΗ πολιτική ενασχόληση συνήθως απαιτεί υποταγή σε κομματι-
κές γραμμές και περιορισμούς, πράγμα που μπορεί να περιορίσει
την ανεξαρτησία του επιχειρηματία. Η ελευθερία δράσης που
απολαμβάνει στο επιχειρηματικό πεδίο μπορεί να είναι περιορι-
σμένη, αν ενταχθεί στην πολιτική. Επίσης η πολιτική σκηνή μπο-
ρεί να είναι ασταθής και η ενασχόληση με τα κοινά συχνά συνδέε-
ται με προσωπικούς κινδύνους και αβεβαιότητες. Αντίθετα, η επι-
χειρηματική δραστηριότητα είναι συνήθως πιο προβλέψιμη και
εστιασμένη στον κερδοφόρο τομέα. Τόσο η επιχειρηματικότητα
όσο και η πολιτική απαιτούν πολύ χρόνο και ενέργεια και οι επι-
χειρηματίες θεωρούν ότι η εμπλοκή τους σε πολιτικές υποθέσεις
θα τους αποσπάσει από τις επιχειρηματικές τους δραστηριότητες.
Οι επιχειρηματίες που πολιτεύονται συχνά βρίσκονται στο στόχα-

στρο δημοσιογράφων, πολιτικών αντιπάλων και του
κοινού. Η αρνητική κριτική μπορεί να έχει αρνητικό αν-
τίκτυπο στην επιχείρησή τους, ενώ η προσωπική τους
ζωή μπορεί να γίνει αντικείμενο δημόσιας ανάλυσης.
Βεβαίως όλοι υποβάλλονται σε έλεγχο πόθεν έσχες και
οφείλουν να δηλώνουν τα περιουσιακά τους στοιχεία.

Από την πλευρά τους τα πολιτικά κόμματα ενδέχεται
να εξυπηρετούν επιχειρηματικά συμφέροντα σε κάποι-
ες περιπτώσεις, αλλά αυτό εξαρτάται από το κόμμα και
τις πολιτικές του θέσεις. Συνολικά, υπάρχουν διάφοροι
τρόποι με τους οποίους τα κόμματα και οι πολιτικοί
συνδέονται με επιχειρηματικά συμφέροντα όπως χρη-
ματοδότηση, ευνοϊκές ρυθμίσεις, νομοθετική προστα-

σία, ακόμα και δημόσια υποστήριξη. Τα πολιτικά κόμματα συχνά
δέχονται οικονομικές ενισχύσεις από επιχειρηματίες και εταιρεί-
ες για την υποστήριξη των προεκλογικών τους εκστρατειών. Αυ-
τές οι χρηματοδοτήσεις και δωρεές συνήθως μελλοντικά εξυπη-
ρετούν τα συμφέροντα των επιχειρηματιών, οι οποίοι αναμένουν
αμοιβαία υποστήριξη μέσω πολιτικών, που ευνοούν τις επιχειρη-
ματικές δραστηριότητες, όπως φορολογικές ελαφρύνσεις, επι-
δοτήσεις και ευνοϊκά ρυθμιστικά πλαίσια. Η διαφάνεια στις σχέ-
σεις πολιτικών και επιχειρηματιών είναι θεμελιώδης και η δημο-
σιοποίηση των συνεργασιών μεταξύ πολιτικών και επιχειρημα-
τιών μπορεί να περιορίσει τον κίνδυνο αθέμιτων σχέσεων και να
αποτρέψει καταχρηστικές πρακτικές.

Σε κάποιες χώρες όλα αυτά γίνονται και δεν λέγονται και σε
κάποιες άλλες και γίνονται και λέγονται. Επίσης κάποια κόμμα-
τα, ιδιαίτερα τα κόμματα εξουσίας, μπορούν να προτείνουν πο-
λιτικές που ευνοούν συγκεκριμένες μεγάλες επιχειρήσεις, με
φορολογικές ελαφρύνσεις, με απλοποίηση των διαδικασιών
αδειοδότησης και με νομοθετικές πρωτοβουλίες που διευκο-
λύνουν τις οικονομικές δραστηριότητες. Κάποιες φορές, πολι-
τικά κόμματα υιοθετούν νομοθετικές πρωτοβουλίες που αντα-

ποκρίνονται στα συμφέροντα συγκεκριμένων επιχειρηματικών
τομέων, όπως η ενίσχυση της απασχόλησης, η προστασία της
ελεύθερης αγοράς, είτε η επιβολή δασμών με αυστηρές κρατι-
κές παρεμβάσεις. Η ευνοϊκή μεταχείριση σε κάποιες περιπτώ-
σεις δημιουργεί τον ισχυρισμό για υπόνοιες διαπλοκής μεταξύ
πολιτικών και επιχειρηματιών, όπου επιχειρηματικά συμφέ-
ροντα αποκτούν πρόσβαση σε κρατικούς πόρους, κρατικές
προμήθειες και δημόσιες συμβάσεις μέσω πολιτικών διασυν-
δέσεων. Ορισμένα κόμματα θεωρούν πως με τη δημόσια υπο-
στήριξη των μεγάλων επιχειρήσεων εκπροσωπούν το γενικό
καλό και ευνοούν έμμεσα συγκεκριμένους τομείς της οικονο-
μίας, εξασφαλίζοντας έτσι θέσεις εργασίας, επενδύσεις και
ανάπτυξη στην οικονομία.

Όλα αυτά δεν σημαίνουν απαραίτητα ότι όλα τα κόμματα και
όλοι οι πολιτικοί εκλέγονται για να εξυπηρετούν τα επιχειρηματι-
κά συμφέροντα. Τα κόμματα ακόμα και αν έρχονται σε αντίθεση
οφείλουν να επικεντρώνονται σε κοινωνικές πολιτικές, καθώς
και σε μέτρα υπέρ της κοινωνικής δικαιοσύνης. Οπότε, το πώς, το
πόσο και ποιους εξυπηρετούν ή όχι τα κόμματα εξαρτάται από την
πολιτική τους γραμμή, τις στρατηγικές που ακολουθούν και τα
σαφή όρια που θέτουν. Οι τρόποι για να διασφαλιστεί μια υγιής και
εποικοδομητική συνεργασία μεταξύ πολιτικών και επιχειρημα-
τιών είναι η διαφάνεια στο νομοθετικό πλαίσιο, ο ανοιχτός κοινω-
νικός διάλογος, ο καθορισμός κανόνων δεοντολογίας, οι ανεξάρ-
τητες αρχές ελέγχου και εποπτείας, η πολιτική ευθύνης και λογο-
δοσίας και πρωταρχικά το κοινό όφελος. Όταν οι πολιτικοί κατα-
νοούν τις ανάγκες των επιχειρήσεων και οι επιχειρηματίες κατα-
νοούν τις ανάγκες για κοινωνική ευημερία, οι σχέσεις γίνονται
πιο παραγωγικές. Προσωπική μου άποψη είναι, προς αποφυγή
παρεξηγήσεων, πως η απευθείας και ειλικρινής επικοινωνία των
πολιτικών κομμάτων με την επιχειρηματικότητα πρέπει να πραγ-
ματοποιείται μέσω των θεσμικών φορέων, των κοινωνικών εταί-
ρων και των Επιμελητηρίων.
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Τ
ις τελευταίες ημέρες μού γεννήθηκε μια
σκέψη και θέλω να τη μοιραστώ μαζί σας.
Αναρωτιέμαι, λοιπόν, πόση αλήθεια μπο-

ρεί να μοιραστεί μια κυβέρνηση με τους πολιτι-
κούς της αντιπάλους; Σκέφτομαι πως πίσω από
αυτό που αποκαλούμε «κυβέρνηση» υπάρχουν
άνθρωποι. Σαν άνθρωποι λοιπόν, αυτοί που κυ-
βερνούν θα υποπέσουν σε λάθη, παραλείψεις,
αστοχίες και καταστάσεις ανάλογες με αυτές που
συμβαίνουν στον καθένα και καθεμιά στην καθη-
μερινότητα. Ωστόσο, επειδή μιλάμε για μια συν-
θήκη που επηρεάζει ολόκληρη την κοινωνία, αυ-
τές πρέπει να ελαχιστοποιούνται χωρίς ποτέ να μπορούν να
εξαφανιστούν γιατί από πίσω υπάρχουν άνθρωποι.

Και εκεί εμφανίζεται η αντιπολίτευση. 
Ποιον ρόλο έχει η αντιπολίτευση; 
Αρχικά δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η έννοια της «αντιπολί-

τευσης» έχει μια ευρεία κατανομή μέσα σε κάθε Κοινοβού-
λιο και κάθε πολιτική ομάδα που την απαρτίζει και έχει μια
διαφορετική πολιτική. Αυτό εξάλλου προστάζει η δημοκρα-
τία μας. Μόνο τότε ενδυναμώνονται τα αντανακλαστικά της
κυβέρνησης και λειτουργεί η ομοιόσταση, δηλαδή η αυτορ-
ρύθμιση του οργανισμού (είπαμε πως η κυβέρνηση είναι
σαν ένας ανθρώπινος οργανισμός). 

Το πρόβλημα ξεκινά όταν αυτή η ετερογενής αντιπολίτευ-
ση συσπειρώνεται με μοναδικό σκοπό να αλλάξει την κυ-
βέρνηση και σαν άλλα όρνια, να φάνε το μεγαλύτερο κομμά-
τι από το θύμα τους. Να γίνει  ο πρώτος της αντιπολίτευσης

κυβέρνηση, και αν δεν «βγαίνουν τα κουκιά» να μοιράσει

στους άλλους «ψίχουλα» ικανοποίησης και μερικές κυβερ-

νητικές καρέκλες.

Η υγιής αντιπολίτευση οφείλει να υπάρχει για να τονίζει

όντως τα λάθη μιας κυβέρνησης με σκοπό την ευμάρεια της

κοινωνίας, τη βελτίωση της ζωής των πολιτών της. Καθετί

άλλο αποτελεί πολιτική εκμετάλλευση και οδηγεί την κοι-

νωνία σε ένα θολό τοπίο που έχει όπλο το θυμικό και το μί-

σος. Έπειτα και πολύ γρήγορα εμφανίζονται τα προβλήματα,

όπως έγινε και με τη διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. 

Η κριτική δεν είναι πρόβλημα, αλλά η πρόθεση πίσω από

αυτήν. Όταν η αντιπολίτευση επικεντρώνεται αποκλειστικά

στο πώς θα φθείρει πολιτικά τον αντίπαλο, τότε χάνει τον θε-

σμικό της ρόλο και μετατρέπεται σε εργαλείο πόλωσης και

διχασμού. Αντίθετα, όταν λειτουργεί με αίσθηση ευθύνης,

μπορεί να γίνει δύναμη προόδου, προτείνοντας λύσεις και

ασκώντας πίεση για την υλοποίηση μεταρ-
ρυθμίσεων που ίσως να μην προωθούσε δια-
φορετικά η κυβέρνηση.

Η αλήθεια είναι πως καμία κυβέρνηση δεν
κατέχει το μονοπώλιο της σοφίας. Η πολιτική

είναι ένας ζωντανός οργανισμός που εξε-
λίσσεται μέσα από τον διάλογο, τη σύγ-
κρουση ιδεών και την αναζήτηση συναινέ-
σεων. Σε αυτό το πλαίσιο, η συνεργασία,
ακόμη και η διαφωνία με επιχειρήματα, εί-
ναι στοιχεία που προάγουν τη δημοκρατία.
Η στείρα αντιπαράθεση και η άρνηση για

χάρη της άρνησης απλώς εξαντλούν τον δημόσιο διάλογο
και αποδυναμώνουν την εμπιστοσύνη των πολιτών στους
θεσμούς.

Αναρωτιέμαι λοιπόν! Μήπως ήρθε η ώρα να δούμε την πο-
λιτική όχι ως ένα πεδίο μάχης όπου πρέπει να επικρατήσει ο
πιο δυνατός, αλλά ως έναν χώρο όπου κυριαρχεί αυτός που
προτείνει τις πιο βιώσιμες λύσεις; 

Μήπως αντί να αναζητούμε συνεχώς ποιος φταίει, να επι-
κεντρωθούμε στο πώς μπορούμε να κάνουμε τα πράγματα
καλύτερα; 

Η αλήθεια, λοιπόν, δεν είναι προνόμιο ούτε της κυβέρνη-
σης ούτε της αντιπολίτευσης. Είναι ευθύνη και των δύο να
την αναζητούν, να την αναγνωρίζουν και να την υπηρετούν.
Για αυτό και είμαστε υπηρέτες της αλήθειας και της δημο-
κρατίας.

Είμαστε έτοιμοι για αλήθειες και για το εμείς; Θα φανεί!

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

Πόση ειλικρίνεια αντέχει
η δημοκρατία μας;

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Η σύνθετη σχέση της πολιτικής με την επιχειρηματικότητα



Τ
ο ολέθριο δυστύχημα των Τεμπών έχει ξεσηκώσει απρόοπτα (;)
ξανά την ελληνική κοινωνία, μέχρι το σημείο να προβληματίσει
σοβαρά την κυβέρνηση χωρίς κανέναν ουσιαστικό λόγο, επι-

τρέψτε μου την άποψη. Η αιτία του μεγάλου αυτού ξεσηκωμού οφεί-
λεται στη χαρισματική Μαρία Καρυστιανού, η οποία έχασε
την κόρη της σε αυτό το δυστύχημα.

ΠΠολύ σωστά ο πρωθυπουργός είπε ότι μια μητέρα που
έχασε το παιδί της έχει το δικαίωμα να λέει και να επικα-
λείται ό,τι θέλει! Πολύ σωστά και δίκαια. Αλλά όπως το κα-
θετί σε τούτο τον κόσμο, έχει πάντοτε τα όριά του. Με όλο
τον σεβασμό και την κατανόηση στον πόνο της κυρίας Κα-
ρυστιανού, είμαι της γνώμης λόγω του τολμηρού αλλά κα-
λοπροαίρετου χαρακτήρα μου ότι ξεπέρασε όλα τα
εσκαμμένα, μέχρι που έδωσε το δικαίωμα να αποδοθούν
η πέραν παντός ορίου ευαισθησία της και το μένος της κα-
τά της κυβερνήσεως τουλάχιστον και σε κομματικούς λό-
γους.

Χωρίς να επιδιώκω συμψηφισμό για το φοβερότερο δυστύχημα στο
Μάτι, όπου κάηκαν ζωντανά 102 άτομα, όλες οι τότε επικρίσεις και
αγανακτήσεις των οικογενειών των ανθρώπων τους που κάηκαν δεν
έφτασαν ποτέ στο επίπεδο της κυρίας Καρυστιανού. Ακόμη και η ίδια η
κυρία Καρυστιανού, έστω και αν δεν κάηκε δικό της πρόσωπο, ως υπε-
ρευαίσθητο κοινωνικά και ανθρώπινο πρόσωπο, όπως μας παρουσιά-
ζεται, δεν είχε υποχρέωση να προβεί σε κάποια καταδικαστική δήλω-
ση τότε; ΤΙΠΟΤΑ! ΓΙΑΤΙ;

Ο ΣΥΡΙΖΑ όμως έχει κάποιο ηθικό αλλά προ πάντων πολιτικό δι-
καίωμα να διαμαρτύρεται κατά της κυβέρνησης, όταν είχε την απόλυτη
ευθύνη όχι μόνο για το δυστύχημα στο Μάτι αλλά ακόμη και σε τούτο
το δυστύχημα στα Τέμπη; Εξηγούμαι.

Η ευθύνη του ΣΥΡΙΖΑ εντοπίζεται σε δύο στάδια: Πρώτον, στη μη
ολοκλήρωση της περιβόητης πλέον Σύμβασης 717, που θα εξασφάλιζε
την αποτροπή ακόμη και του ανθρώπινου λάθους, η οποία υπογράφη-
κε το 2014 για να ολοκληρωθεί σε δύο χρόνια, δηλαδή το 2016, έστω το

2017, από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ ή ακόμη και μέχρι το 2019
που παρέδωσε ο ΣΥΡΙΖΑ. Οι όποιες αιτιολογίες, ακόμη και
προσχηματικές, μια υπεύθυνη κυβέρνηση είχε υποχρέωση
να ξεπεράσει τις όποιες δυσκολίες.

Όμως, για να είμαι ειλικρινής δεν είναι σκόπιμο να συγ-
κεντρώνουμε την κριτική στο σύστημα ETCS, δηλαδή αυτό
που θα εξασφαλίσει την πλήρη αποτροπή ατυχήματος με
την ολοκλήρωση της Σύμβασης 717/2014, διότι χωρίς το
ETCS σημαίνει ότι θα είχαμε κάθε μέρα ατυχήματα; Επομέ-
νως και χωρίς αυτό το σύστημα οφείλουμε να αποφεύγου-
με κάθε ατύχημα.

Επομένως ας επικεντρωθούμε στην εφαρμογή του πρω-
τοκόλλου ελέγχου και ασφαλούς κυκλοφορίας των σιδηρο-

δρόμων. Έτσι φτάνουμε στην ευθύνη του ΣΥΡΙΖΑ στο δεύτερο αυτό
στάδιο. Ο κανονισμός λειτουργίας των σιδηροδρόμων αναθέτει στην
αποκλειστική υπεύθυνη ασφαλούς λειτουργίας των σιδηροδρόμων, τη
ΡΑΣ, δηλαδή τη Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων. Από τη στιγμή λοι-
πόν που συνέβη το δυστύχημα αυτό στα Τέμπη, οφείλουμε να αποτα-
θούμε στη ΡΑΣ και να ζητήσουμε ευθύνες ως προς το τι συνέβη και
γιατί συνέβη. Ποιος και πότε έχει ορίσει τα πρόσωπα που αποτελούν
την τόσο σοβαρή και υπεύθυνη Αρχή. Τα πρόσωπα αυτά είχε ορίσει η
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ το 2017 και δεν τα άλλαξε η Νέα Δημοκρατία
όταν ανέλαβε την κυβέρνηση.

Τη ΡΑΣ λοιπόν αποτελούσαν ονομαστά μεγάλα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ.
Αυτή λοιπόν η Αρχή είχε την αποκλειστική ευθύνη, από την οποία ακό-

μη και σήμερα δεν έχει κανείς ζητήσει εξηγήσεις, αλλά ούτε και η ίδια
η ΡΑΣ έδωσε κάποια εξήγηση τι έκανε και πώς.

Η πιο άμεση Αρχή, ως εποπτεύουσα τα πρόσωπα του σταθμού, που
είχε την ευθύνη τοποθέτησης και ελέγχου των στελεχών της βάρδιας
του Σιδηροδρομικού Σταθμού Λαρίσης, ήταν η ΡΑΣ. Έτσι κι αλλιώς.
Προϊστάμενος εκεί ήταν ένα υψηλόβαθμο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, όπως
ξέρουμε. Όταν έγινε το δυστύχημα, αντιλαμβανόμενος την ευθύνη
του, έσπευσε να ζητήσει από τον προϊστάμενο γιατρό του ΠΑΣΟΚ, του
Νοσοκομείου Λαρίσης, να τον δικαιολογήσει ότι είχε άδεια ασθενούς,
προσπάθεια που αποκαλύφθηκε και έγινε γνωστή.

Ποια ήταν η ευθύνη του; Είχε ορίσει δύο άτομα στον Σταθμό Λαρίσης,
ένα εκ των οποίων είχε αναχωρήσει πριν από το τέλος της βάρδιάς του
κι έτσι άφησε μόνο τον μη έμπειρο και μοιραίο σταθμάρχη, ο οποίος δεν
μπορεί να δικαιολογήσει το τραγικό και μοιραίο αυτό λάθος του.

Την αναχώρηση του δεύτερου αυτού ατόμου δεν ήλεγξε, αν δεν του
το επέτρεψε κιόλας. Είναι ηλίου φαεινότερο ότι αν το δεύτερο αυτό
άτομο δεν είχε αναχωρήσει πριν της ώρας του, δεν θα γινόταν το δυ-
στύχημα, διότι θα το αντιλαμβανόταν και θα το απέτρεπε.

Μήπως λοιπόν ούτε το ΠΑΣΟΚ δικαιούται να τα βάζει με την κυβέρ-
νηση, αφού δικό του στέλεχος ήταν συνυπεύθυνο για το ολέθριο αυτό
δυστύχημα;

Πού και πώς υπεισέρχεται η ευθύνη της κυβέρνησης ή του υπουρ-
γού; Πουθενά!

Αν ενδεχομένως η φωτιά οφείλεται σε κάποιο εύφλεκτο που παρά-
νομα φορτώθηκε, αυτό αποτελεί ευθύνη της Hellenic Train και όχι της
κυβέρνησης, το οποίο ερευνάται.

Κύριοι του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ, σοβαρευτείτε και να αντιληφθεί-
τε την ευθύνη σας έναντι της κοινωνίας και τον ουσιαστικό λόγο υπάρ-
ξεώς σας μήπως η Ελλάδα πάει καλύτερα!
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τελούλου: Είναι μια νέα τάση ψεύτικης αισιοδο-
ξίας, λανθασμένης αυτοπεποίθησης, ότι τα
πράγματα θα πάνε καλύτερα σε πείσμα των δυ-

σμενών προβλέψεων. Είναι μια λέξη που έχει σχέση με τη
γενιά «Ζήτα», την ηλικιακή ομάδα των σημερινών νέων
από 20 έως 25 ετών που έχουν μπει στο στόχαστρο των
μάγων της καταναλωτικής επικοινωνίας. Φυσικά, όταν εί-
σαι στην ηλικία της πρώτης νιότης, τίποτα δεν μπορεί να
σταματήσει τα όνειρα και τις προσδοκίες. Το ντελούλου
είναι μια τάση της εποχής που τροφοδοτείται από τα κοι-
νωνικά δίκτυα και τη νέα μορφή της διαφήμισης, τους in-
fluencers. Οι επικριτές της έννοιας «ντελούλου» θεω-
ρούν ότι γίνεται εκμετάλλευση της αδικαιολόγητης αισιο-
δοξίας που καλλιεργείται, δημιουργώντας λάθος εντυπώ-
σεις από τους καθοδηγητές της στάσης. Όπως θα διαβά-
σετε και στο No8 των σημερινών tips, το ντελούλου ανα-
μένεται να χρησιμοποιηθεί και από τους μάγους της πολι-
τικής επικοινωνίας για την προσέγγιση του πιο δύσκολου
κοινού, εκείνου των νέων. Με ειδικές στρατηγικές για να
πειστούν οι νέες ηλικιακές ομάδες να πάνε στην κάλπη.
Τώρα, αν θα είναι οι ίδιες υποσχέσεις με άρωμα ψευδαί-
σθησης, θα το δούμε. Απαραίτητος οδηγός και στη νέα τά-
ση «ντελούλου», ο Οδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ
Πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνα ευφυολογήματα.

1. Πολλές φορές οι πολίτες γοητεύονται από έναν ηγέ-
τη, αν και κατά βάθος τον αντιπαθούν. Το οξύμωρο αυτό

αποδίδεται σε οικονομικούς λόγους περισσότερο. Χρήμα
και προνόμια.

2. Σε μια προεκλογική περίοδο πολλά από τα μικρά θέ-
ματα μπαίνουν σε μεγεθυντικό φακό και γίνονται τερά-
στια. Κάπως έτσι γέρνει η πλάστιγγα υπέρ αντιπολιτευτι-
κών κομμάτων.

3. Στην πολιτική η μεγάλη σιγουριά της κοινωνίας γυρί-
ζει μπούμερανγκ σε εκείνον που την έχει δημιουργήσει.
Οι πολίτες τη θεωρούν δεδομένη και θέλουν και κάτι πε-
ρισσότερο.

4. Στην πολιτική να στοχεύετε σε μεγάλα οράματα και
να κάνετε μικρά βήματα για να τα πετύχετε σε βάθος χρό-
νου. Η λαϊκή σοφία το αναγνωρίζει: «Αγάλι αγάλι γίνεται η
αγουρίδα μέλι»! Οι μεγάλες αλλαγές θέλουν χρόνο και εγ-
κυμονούν κινδύνους!

5. Προτού επιλέξετε έναν σύμβουλο επικοινωνίας,
φροντίστε να ενημερωθείτε αν είχε εφαρμόσει ως υπο-
ψήφιος ο ίδιος την εμπειρία και τις επικοινωνιακές συμ-
βουλές του και τι αποτέλεσμα είχαν.

6. Η έννοια «κωλοτούμπα» στην πολιτική έχει πολλές
ομοιότητες με τις έννοιες «επανατοποθέτηση», «επανα-
προσέγγιση» ακόμη και «rebrading». Aπ’ όλα έχει ο μπα-
χτσές της πολιτικής αφύπνισης!

7. Στην πολιτική επιβάλλεται μερικές φορές να αναζη-
τούμε φίλους ανάμεσα στους εχθρούς των εχθρών μας.
Μπορεί να εξελιχθούν και σε επιστήθιους φίλους.

8. «Ντελούλου» είναι μια λέξη που έγινε ρεύμα σε νεα-
νικό κοινό από μάγους της επικοινωνίας για να πουλή-
σουν καταναλωτικά προϊόντα. «Ντελούλου» για να πραγ-
ματώσουν τα άπιαστα όνειρά τους. Αναμένεται να χρησι-
μοποιηθεί η τάση «ντελούλου» και από τους μάγους της
πολιτικής επικοινωνίας. Πιο απλά, ανέφικτες υποσχέσεις
με άρωμα ψευδαίσθησης. Κάτι ξέρουμε!

9. Τα highlights των νέων πουλέν της μεταπολιτικής εί-
ναι οι ωραίες αναρτήσεις τους, οι όμορφες εικόνες τους
και οι προκλήσεις και τα ανερμάτιστα λόγια. Με όλα αυτά
τα προσόντα για να ζητήσουν την ψήφο μας!

10. Το παράξενο με κάποιες δημοσκοπήσεις. Ένα κόμ-
μα να δίνεται με μειωμένα ποσοστά στην πρόθεση ψήφου.
Όταν όμως βλέπουμε την αναγωγή στην εκτίμηση ψήφου,
τότε βλέπουμε να ισοφαρίζει τη διαφορά. Πολλοί δεν το
καταλαβαίνουμε αυτό.

11. Κοινή διαπίστωση σε παγκόσμιο επίπεδο. Οι πολιτι-
κοί «νάνοι» έχουν πολλαπλασιαστεί τα τελευταία χρόνια
λόγω κατακερματισμού των πολιτικών δυνάμεων. Βέ-
βαια, οι γίγαντες στην πολιτική ανήκουν σε άλλες εποχές!
Ας βολευτούμε με τους μέτριους!

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγε-
λίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο
email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα
2109568066, 6932266217.
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Τις πταίει για το δυστύχημα των Τεμπών;



Ο
πρωθυπουργός του Ισραήλ θα είναι ο
πρώτος ηγέτης που θα γίνει δεκτός από
τον Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό Οίκο,

κάτι που ο Νετανιάχου χαρακτήρισε ως «ενδει-
κτικό» των καλών σχέσεων μεταξύ των δύο ηγε-
τών. «Αποτελεί απόδειξη της δύναμης της ισραη-
λινοαμερικανικής συμμαχίας», δήλωσε πριν
επιβιβαστεί στο αεροσκάφος για να ξεκινήσει
την πτήση του.

Ο Νετανιάχου υποστήριξε, ακόμα, ότι «οι απο-
φάσεις που πήραμε στον πόλεμο έχουν ήδη αλ-
λάξει το πρόσωπο της Μέσης Ανατολής. Οι απο-
φάσεις μας και το θάρρος των στρατιωτών μας
έχουν επανασχεδιάσει τον χάρτη. Πιστεύω όμως
ότι, συνεργαζόμενοι στενά με τον πρόεδρο
Τραμπ, μπορούμε να τον επανασχεδιάσουμε
ακόμη περισσότερο και προς το καλύτερο. Πι-
στεύω ότι μπορούμε να ενισχύσουμε την ασφά-
λεια, να διευρύνουμε τον κύκλο της ειρήνης και
να επιτύχουμε μια αξιοσημείωτη εποχή ειρήνης
μέσω της δύναμης».

Τον Ισραηλινό πρωθυπουργό συνοδεύουν στη
σημερινή συνάντηση στις ΗΠΑ ο υπουργός
Στρατηγικών Υποθέσεων Ρον Ντερμέρ, ο διπλω-
ματικός σύμβουλος Οφίρ Φαλκ, ο αρχηγός του
επιτελείου Τζάκι Μπράβερμαν, ο στρατιωτικός
γραμματέας, υποστράτηγος Ρομάν Γκόφμαν, ο
κυβερνητικός υπεύθυνος ομηρίας Γκαλ Χιρς και
άλλοι κορυφαίοι συνεργάτες.

Αναμένεται να συζητηθούν όλα τα γεωπολιτι-
κά θέματα που αφορούν τη Μέση Ανατολή, με
κυριότερο το μέλλον της Γάζας.

O Ντόναλντ Τραμπ έχει προκαλέσει αντιδρά-
σεις, μετά την πρότασή του για εκτοπισμό κατοί-
κων της Λωρίδας της Γάζας σε γειτονικές αραβι-
κές χώρες. Οι Παλαιστίνιοι «θα οδηγήσουν σε
αποτυχία» την πρόταση Τραμπ να εκτοπιστούν σε
άλλες χώρες, απάντησε η Χαμάς. Η Ισλαμική Τζι-
χάντ απάντησε πως αυτές οι «απαράδεκτες δη-
λώσεις ευθυγραμμίζονται με τις χειρότερες
πλευρές της ατζέντας της σιωνιστικής ακροδε-
ξιάς και συνεχίζουν την πολιτική της άρνησης
ύπαρξης του παλαιστινιακού λαού», εκτιμώντας
πως παρακινούν σε «συνέχιση της διάπραξης
εγκλημάτων πολέμου και εγκλημάτων κατά της
ανθρωπότητας». 

Το τηλεφώνημα με τον Αιγύπτιο
πρόεδρο Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι

Οι ηγέτες της Αιγύπτου και της Ιορδανίας
απέρριψαν την πρόταση του Τραμπ για «προσω-
ρινό» εκτοπισμό των Παλαιστινίων στις χώρες
τους. Επίσης, κατά την πρώτη θητεία του Τραμπ,
οι ΗΠΑ αναγνώρισαν την Ιερουσαλήμ ως πρω-
τεύουσα του Ισραήλ και μετέφεραν την πρεσβεία
τους εκεί, μια κίνηση που χαιρετίστηκε από τον
Νετανιάχου. Επιπλέον, η αποχώρηση των ΗΠΑ
από τη συμφωνία για το πυρηνικό πρόγραμμα
του Ιράν ήταν σύμφωνη με τις ανησυχίες του Ισ-
ραήλ για την περιφερειακή ασφάλεια.

Μέσα σε αυτό το κλίμα, τηλεφωνική επικοι-
νωνία είχε ο Αιγύπτιος πρόεδρος Αμπντέλ Φατάχ
αλ Σίσι με τον Αμερικανό πρόεδρο Ντόναλντ
Τραμπ, όπου είχαν «θετικό διάλογο» σχετικά με
την κατάσταση στη Γάζα, σύμφωνα με ανακοίνω-
ση της αιγυπτιακής προεδρίας.

Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, οι δύο

ηγέτες συζήτησαν τη σημασία της εφαρμογής
των πρώτων δύο φάσεων της συμφωνίας εκε-
χειρίας στη Λωρίδα της Γάζας και την ανάγκη
εδραίωσής της. Παράλληλα, τόνισαν τη σημασία
της συνεχούς συντονισμένης συνεργασίας μετα-
ξύ Ουάσιγκτον και Καΐρου.

Στο μεταξύ, ο υπουργός Εξωτερικών της
Τουρκίας Χακάν Φιντάν δήλωσε πως ελπίζει ότι
ο πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ θα τερματίσει τη
συνεργασία των ΗΠΑ με την πολιτοφυλακή YPG
των Κούρδων της Συρίας, την ώρα που η Άγκυρα
συνεχίζει τη στρατιωτική εκστρατεία εναντίον
τους, σκοτώνοντας 23 μαχητές τους. Το τουρκικό
υπουργείο Άμυνας ανέφερε πως οι 23 μαχητές
που σκοτώθηκαν από τις τουρκικές ένοπλες δυ-
νάμεις στη βόρεια Συρία ήταν μέλη της YPG και
του εκτός νόμου Εργατικού Κόμματος του Κουρ-
διστάν. «Ελπίζουμε ότι ο κύριος Τραμπ θα λάβει
μια απόφαση που θα βάλει ένα τέλος σε αυτό το
συνεχιζόμενο λάθος στην περιοχή», είπε.
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Ο στρατηγός εν αποστρατεία Κιθ Κέλογκ, ειδικός απε-
σταλμένος των ΗΠΑ για τον πόλεμο στην Ουκρανία, δήλωσε
πως «και οι δύο πλευρές θα χρειαστεί να κάνουν παραχω-
ρήσεις» για να τερματιστεί ο πόλεμος. 

Δεν μπορεί να γίνει αλλιώς, επέμεινε. «Είναι προς το
συμφέρον όλων μας, τόσο των ΗΠΑ όσο και σε διεθνές επί-
πεδο, να φροντίσουμε να τερματιστεί ο πόλεμος», συνέχισε
ο Κιθ Κέλογκ. «Και θεωρώ πως ο πρόεδρος Τραμπ είναι ο

μόνος που είναι ικανός να το καταφέρει», σημείωσε, προ-
σθέτοντας πως είναι «πεπεισμένος» ότι θα το επιτύχει.

«Ο μοναδικός άνθρωπος με τον οποίο ο Πούτιν είναι δια-
τεθειμένος να συζητήσει, αφού περιφρόνησε άλλους ηγέ-
τες, είναι ο πρόεδρος Τραμπ», επέμεινε. «Θα κάνουμε συ-
ζητήσεις με όλους κατόπιν, πιθανόν στο εγγύς μέλλον, και
θα βρούμε τον τρόπο να βάλουμε τέλος σε αυτή τη σύρραξη.
Κι αυτό θα είναι καλό και για τα δυο μέρη», διαβεβαίωσε.

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πε-
σκόφ, μέχρι στιγμής δεν έχουν υπάρξει σοβαρές συνομι-
λίες για τα πρόσωπα που θα συμμετάσχουν στις συνομιλίες
με στόχο τον τερματισμό της σύγκρουσης. Ερωτηθείς σχε-
τικά με τα σχόλια του προέδρου Τραμπ ότι είναι προγραμ-
ματισμένες συνομιλίες και συναντήσεις με τη Ρωσία, ο Πε-
σκόφ απάντησε ότι «προφανώς έχουν προγραμματιστεί»
επαφές και ότι η Μόσχα έχει μια διαδικασία σχεδιασμού.

Κιθ Κέλογκ: Ρωσία και Ουκρανία θα χρειαστεί να κάνουν παραχωρήσεις για να τερματιστεί ο πόλεμος
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Γιατί ξεκίνησε ποινική
έρευνα στη σύζυγο
του Ισραηλινού
πρωθυπουργού
Ποινική έρευνα ξεκίνησε σε βά-
ρος της Σάρα Νετανιάχου, συζύ-
γου του πρωθυπουργού του Ισ-
ραήλ, όπως γνωστοποίησε η ει-
σαγγελία της χώρας αλλά δεν δι-
ευκρινίζει τη φύση της υπόθεσης
σε βάρος της Νετανιάχου, η οποία
βρίσκεται αυτήν τη στιγμή στις
ΗΠΑ. Όμως, η Ναάμα Λαζίμι, βου-
λευτής του Εργατικού Κόμματος,
την κατηγόρησε για απόπειρα δω-
ροδοκίας μάρτυρα στη δίκη για
διαφθορά του συζύγου της, έπειτα
από μια δημοσιογραφική έρευνα
που προβλήθηκε τον Δεκέμβριο
από ιδιωτικό τηλεοπτικό δίκτυο.
Η βουλευτής έδωσε στη δημοσιό-
τητα την επιστολή της προς τη δι-
καιοσύνη, έπειτα από μια έρευνα
της ερευνητικής εκπομπής στο τη-
λεοπτικό δίκτυο 12, όπου επιβε-
βαιωνόταν ότι η σύζυγος του Νετα-
νιάχου είχε επιχειρήσει να εκφο-
βίσει μάρτυρα στη δίκη του συζύ-
γου της. Σε αυτήν την εκπομπή πα-
ρουσιάστηκε ηχητικό υλικό από το
2019, όπου φέρεται να ακούγεται η
Νετανιάχου ενώ ζητά από βοηθό
του συζύγου της, η οποία έχει πε-
θάνει πλέον, να παρενοχλήσει και
να πραγματοποιήσει αρνητική εκ-
στρατεία στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης εναντίον αντιπάλων του
συζύγου της. 

Ο Αμερικανός πρόεδρος υποδέχεται σήμερα στον Λευκό Οίκο 
τον Ισραηλινό πρωθυπουργό, σε μια συνάντηση που θα κρίνει 

πολλά για το μέλλον της Μέσης Ανατολής

Όλα τα θέματα που θα πέσουν
στο… τραπέζι Τραμπ - Νετανιάχου
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Ο
ι σεισμοί στην ευρύτερη περιοχή ανά-
μεσα σε Ανάφη και Σαντορίνη αυξάνον-
ται σε συχνότητα, σε ποσότητα αλλά κυ-

ρίως σε μεγέθη, κάτι που σημαίνει ότι ίσως και
να μην έχουμε δει τα χειρότερα ακόμη. 

Ο πανικός κατοίκων και τουριστών δικαιολο-
γημένος μέχρις ενός σημείου, για
αυτό και σπεύδουν να εγκαταλεί-
ψουν τη Σαντορίνη, με όποιο διαθέ-
σιμο μέσο καταφέρουν να βρουν ει-
σιτήρια. 

Η «Political» επικοινώνησε με τον
καθηγητή σεισμολογίας Γεράσιμο
Παπαδόπουλο, ο οποίος μας εξήγη-
σε: «Αντιμετωπίζουμε μια πολύ έν-

τονη σεισμική δράση, κυρίως το τελευταίο
48ωρο, με αυξημένο πλήθος σεισμών και με
συνεχώς αυξανόμενα μεγέθη σεισμών. Έχου-
με προσδιορίσει ότι βρισκόμαστε σε μια προ-
σεισμική ακολουθία, κατά συνέπεια το ενδεχό-
μενο ισχυρότερου σεισμού παραμένει ανοιχτό.

Ο μεγαλύτερος σεισμός που έχει γίνει στην
ευρύτερη περιοχή ήταν το 1956 με μέγεθος 7,7.
Ωστόσο, δεν μιλάμε ότι μπορούμε να φτάσουμε
εκεί τώρα. Δεν υπάρχει κάποια ένδειξη για αυτό. 

Θεωρητικά, ναι, μπορούν οι σεισμοί αυτοί να
ξυπνήσουν το ηφαίστειο, αλλά προς το παρόν
δεν φαίνεται να υπάρχουν οι γεωφυσικές προ-
ϋποθέσεις για να γίνει αυτό.

Νομίζω ότι θα κρατήσει για αρκετές μέρες
ακόμα αυτή η ακολουθία. Οπότε δεν είμαστε
στην περίπτωση που λέμε ένα δυο εικοσιτετρά-
ωρα, το κλασικό. Νομίζω ότι θα χρειαστούν πε-
ρισσότερα εικοσιτετράωρα για να μπορέσουμε
να έχουμε ακόμα πιο καθαρή εικόνα».

«Να πάρουμε τα μέτρα μας»
Στον χορό των Ρίχτερ που χτυπούν τις τελευ-

ταίες ημέρες ανοιχτά της Σαντορίνης αναφέρ-
θηκε και ο καθηγητής Σεισμολογίας του ΑΠΘ
Μανώλης Σκορδίλης δηλώνοντας στην ΕΡΤ3:
«Το πιο ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι έχου-
με ενεργοποίηση ενός ρήγματος το οποίο έχει
μήκος πάνω από 20 χιλιόμετρα και το οποίο

ρήγμα στο παρελθόν, το 1956, έδωσε έναν πολύ
ισχυρό σεισμό στην περιοχή της τάξης των 7,3
Ρίχτερ. Έχουμε μια έντονη δραστηριότητα πά-
νω στον χώρο αυτό και καταλαβαίνετε ότι δεν
μπορούμε να είμαστε καθησυχαστικοί σε κα-
μία περίπτωση. Έχουμε πάρα πολλούς σει-
σμούς με μεγέθη πάνω από 4 Ρίχτερ πολύ κον-

τινούς χρονικά και χωρικά», πρόσθεσε. «Δεν
αποκλείουμε έναν ισχυρότερο σεισμό. Δεν
αποκλείουμε κάτι τέτοιο, κατά την άποψή μου
δεν είναι το πιθανότερο, αλλά δεν είναι κάτι που
μπορεί να αποκλειστεί», κατέληξε.

Μιλώντας στο protothema.gr, ο καθηγητής
του ΑΠΘ Κώστας Παπαζάχος σημείωσε ότι το

δυσμενέστερο
σενάριο «είναι το
να γίνει ένας πιο
ισχυρός σεισμός
στην περιοχή, με-
γέθους 6 Ρίχτερ
και μεγαλύτερος.
Είναι από τις πιο
δύσκολες ακο-

λουθίες του ελληνικού χώρου. Αυτό βέβαια δεν
σημαίνει απαραίτητα ότι θα υπάρξει έντονος
σεισμός, μπορεί κάλλιστα να εκτονωθεί η θερ-
μική ενέργεια και να έχουμε έναν μικρότερο
σεισμό στη Σαντορίνη και απλώς να επιμείνει
πάρα πολύ, αλλά πρέπει να πάρουμε τα μέτρα
μας, να βελτιώσουμε την παρακολούθηση και
να βελτιώσουμε και την απόκριση των κατοί-
κων στον σεισμικό κίνδυνο».

«Αν δουν απόσυρση των υδάτων,
να φύγουν σε ψηλότερα μέρη»

Ο σεισμολόγος Άκης Τσελέντης, με ανάρτη-
σή του στο προφίλ του στο Facebook, επιση-
μαίνει μεταξύ άλλων ότι «δεν χρειάζεται πανι-
κός, γιατί ο πανικός είναι ο μεγαλύτερος φο-
νιάς, αλλά απαιτείται εγρήγορση -το φαινόμενο
επιδεινώνεται. Μετά τους νέους σεισμούς που
έγιναν νομίζω ότι πρέπει τόσο η Πολιτεία (η
οποία κάνει αυτό που πρέπει) όσο και οι κάτοι-
κοι να είναι πολύ προσεκτικοί. Η Εθνική Επι-
τροπή Σεισμικού Κινδύνου είναι στελεχωμένη
με διεθνούς επιπέδου έμπειρους επιστήμονες
και να ακούτε τις ανακοινώσεις της. Ο μεγαλύ-
τερος κίνδυνος είναι από το τσουνάμι. Δυστυ-
χώς η γειτνίαση των υποθαλάσσιων ρηγμάτων
της περιοχής δεν αφήνει αρκετό χρόνο για να
φτάσουν οι ειδοποιήσεις από το Εθνικό Κέντρο
Προειδοποίησης Τσουνάμι και το χρονικό πε-
ριθώριο μεταξύ της ειδοποίησης και της άφι-
ξης του τσουνάμι είναι πολύ μικρό. Πρέπει οι
κάτοικοι με το που παρατηρήσουν απόσυρση
των υδάτων να απομακρυνθούν άμεσα από τις
ακτές και να καταφύγουν σε ψηλότερα τοπο-
γραφικά μέρη».

Φόβος για μεγάλο 
σεισμό που μπορεί
να φέρει τσουνάμι 

και τρόμος μήπως…
ξυπνήσει το ηφαίστειο

Έντονη ανησυχία και στην Τουρκία
Στα κοινωνικά δίκτυα κυκλοφορούν βίντεο που έχουν τραβήξει κάτοικοι παραλιακών

περιοχών της Τουρκίας, όπως, πχ, στη Σμύρνη, στα οποία αναφέρουν ότι τις τελευταίες

ημέρες έχουν υποχωρήσει τα νερά, αναρωτώμενοι εάν αυτό το φαινόμενο συνδέεται με

τη σεισμική δραστηριότητα στις Κυκλάδες.

Στην Τουρκία, οι σεισμολόγοι ζητούν από τους κατοίκους παραλιακών περιοχών, όπως

η Αλικαρνασσός (Μπόντρουμ), η Μούγλα και το Αϊδίνιο να είναι σε επιφυλακή για το εν-

δεχόμενο τσουνάμι. Η ανησυχία έλαβε διαστάσεις υστερίας όταν κυκλοφόρησε φήμη ότι

ο διάσημος σεισμολόγος Νάτζι Γκιόρουρ, ο οποίος είχε προβλέψει με ακρίβεια τον φονι-

κό σεισμό του Καχραμανμαράς, είχε ενημερώσει τις αρχές ότι επίκειται μεγάλος σεισμός

εντός 72 ωρών. Ο Γκιόρουρ το διέψευσε, αλλά με ανάρτησή του, αναφερόμενος στους

σεισμούς στα βορειοανατολικά της Σαντορίνης, προειδοποίησε ότι «καθώς αυξάνεται

σήμερα, συνιστώ στους πολίτες μας που μένουν κοντά στο εν λόγω μέρος στις ακτές του

Αιγαίου να είναι προσεκτικοί».

Σ Α Ν Τ Ο Ρ Ι Ν Η

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Γεράσιμος 
Παπαδόπουλος, 

καθηγητής 
Σεισμολογίας, 

στην «Pοlitical»:
«Ανοιχτό 

το ενδεχόμενο 
ισχυρότερου 

σεισμού» - Τι λένε
Μανώλης Σκορδίλης,

Άκης Τσελέντης, 
Κώστας Παπαζάχος

Η ανάρτηση του
Άκη 

Τσελέντη, 
ξεκάθαρη 

προειδοποίηση
για ενδεχόμενο

τσουνάμι 
στην περιοχή

μεταξύ Ανάφης 
και Σαντορίνης

που θα 
επηρεάσει και

τα τουρκικά
παράλια

Γεράσιμος Παπαδόπουλος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
σεισμική ακολουθία συνεχώς πυ-
κνώνει, καθώς καταγράφονται πε-
ρίπου 10 δονήσεις την ώρα (οι πε-

ρισσότερες, 12 τον αριθμό, καταγράφηκαν
μεταξύ δύο και τρεις χθες τα ξημερώματα),
και πολλοί κάτοικοι και επισκέπτες του νη-
σιού πέρασαν και την προηγούμενη νύχτα
στα αυτοκίνητά τους. Συνολικά μέχρι χθες
είχαν καταγραφεί 555 σεισμοί. 

Πλοία και αεροπλάνα ταξιδεύουν από τη
Σαντορίνη με πληρότητα 100%. Μεγάλες
ουρές σχηματίζονται έξω από γραφεία έκ-
δοσης εισιτηρίων στα Φηρά, στη Σαντορίνη.

Λόγω της τεράστιας ζήτησης, έχουν μεί-
νει ελάχιστα εισιτήρια για τις πτήσεις των
αεροπλάνων της Aegean και της Sky Ex-
press, με αποτέλεσμα τα εισιτήρια χωρίς
επιστροφή να έχουν φτάσει στα 200 ευρώ.

Παράλληλα με δήλωσή του στο ΑΠΕ-
ΜΠΕ ο πρόεδρος του Συνδέσμου Επιχειρή-
σεων Επιβατηγού Ναυτιλίας τονίζει ότι κα-
νένα μέλος δεν έχει προβεί σε αύξηση της
τιμής των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων με
αφορμή την αυξημένη κίνηση στο λιμάνι
της Σαντορίνης, λόγω της συνεχιζόμενης
σεισμικής δραστηριότητας.

Ο πρόεδρος του ΣΕΕΝ Διονύσης Θεοδω-
ράτος, σε δήλωσή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, τόνι-
σε ότι, σε συνέχεια της έντονης σεισμικής
δραστηριότητας στο νησί της Σαντορίνης, οι
ακτοπλοϊκές εταιρείες-μέλη του συνδέ-
σμου βρίσκονται δίπλα στους κατοίκους
του νησιού, διευκολύνοντας τις μετακινή-
σεις ακόμα και με έκτακτα δρομολόγια.

Μήνυμα από το 112 εστάλη στους κατοί-
κους του νησιού που ενημερώθηκαν ότι,
λόγω κατολισθήσεων που υπάρχουν, απα-
γορεύεται η πρόσβαση σε τρεις περιοχές
της Σαντορίνης και συγκεκριμένα σε Αμ-
μούδι, Αρμένη και Παλιό Λιμάνι Φηρών.

Τα τελευταία συμπεράσματα
Στην κοινή συνεδρίαση των δυο επιτρο-

πών υπό τον πρόεδρο του ΟΑΣΠ, καθηγητή
Ευθύμιο Λέκκα (της Μόνιμης Επιστημονι-
κής Επιτροπής Εκτίμησης Σεισμικού Κιν-
δύνου και Μείωσης της Σεισμικής Διακιν-
δύνευσης και της Μόνιμης Επιστημονικής
Επιτροπής Παρακολούθησης του ελληνι-
κού ηφαιστειακού τόξου του ΟΑΣΠ) τα
συμπεράσματα των επιστημόνων για τους
σεισμούς στη Σαντορίνη αλλά και στα άλλα
νησιά είναι:

1. Η σεισμική δραστηριότητα εντός της
καλδέρας παραμένει στα ίδια χαμηλά επί-
πεδα με τις προηγούμενες μέρες.

2. Η σεισμική ακολουθία στη θαλάσσια
περιοχή της Ανύδρου μεταξύ Θήρας και
Αμοργού είναι ιδιαίτερα αυξημένη, με 200
σεισμούς από την 1η Φεβρουαρίου με μέ-
γεθος άνω του 3,0 (και με μέγιστο καταγε-
γραμμένο μέγεθος 4,9).

3. Η τρέχουσα σεισμική δραστηριότητα
στην περιοχή της νήσου Ανύδρου οφείλεται
σε υποθαλάσσια ρήγματα με διεύθυνση
ΒΑ-ΝΔ και δεν σχετίζεται με ηφαιστειακή
δραστηριότητα.

4. Οι επιτροπές προτείνουν τα ακόλουθα
προληπτικά μέτρα:

α. Τα σχολεία να παραμείνουν κλειστά
έως και την Παρασκευή 7/2/2025 σε Θήρα,
Ανάφη, Ίο και Αμοργό.

β. Οι πολίτες θα πρέπει:
• να αποφεύγουν τις μεγάλες συναθροίσεις
εντός κτηρίων.
• να αποφεύγουν την προσέγγιση σε εγκα-
ταλελειμμένα κτήρια.
• να αποφεύγουν την πρόσβαση και παρα-
μονή στα λιμάνια Αμμουδίου, Αρμένης,
Κόρφου και Παλαιού Λιμένα Φηρών.
• να προχωρήσουν σε άρση επικίνδυνων
στοιχείων μη δομικής τρωτότητας στα κτήριά
τους (βαριά επικρεμάμενα αντικείμενα, ψευ-
δοροφές κ.λπ.) και στο άδειασμα των υδάτων
στις κολυμβητικές δεξαμενές (πισίνες).
• να επιλέγουν ασφαλείς διαδρομές κατά τη
μετακίνησή τους μέσα στον αστικό ιστό και
στο επαρχιακό οδικό δίκτυο, ιδιαίτερα στα
σημεία που υπάρχουν έντονες μορφολογι-
κές κλίσεις και είναι πιθανόν να εκδηλω-
θούν κατολισθητικά φαινόμενα.
• να υπάρχει άμεση απομάκρυνση από τις
παράκτιες περιοχές σε περίπτωση ισχυρής
σεισμικής δόνησης.

Οι επιτροπές θα συνεδριάσουν εκ νέου
την Τετάρτη 5 Φεβρουαρίου στις 08.00.

Τηλεδιάσκεψη του πρωθυπουργού
με τους τοπικούς άρχοντες

Μετά τη χθεσινοβραδινή σύσκεψη
στο Μέγαρο Μαξίμου για τους σει-
σμούς, υπό τον πρωθυπουργό και πα-
ρουσία του υπουργού Πολιτικής Προ-
στασίας Βασίλη Κικίλια, του αρχηγού
ΓΕΕΘΑ Δημήτρη Χούπη, του διευθυντή
Ερευνών του Γεωδυναμικού Ινστιτού-
του Θανάση Γκανά και του καθηγητή
Φυσικών Καταστροφών Κώστα Συνο-
λάκη, προέκυψε ότι υπάρχει ανησυχία
αλλά σε λογικά πλαίσια, για την περί-
πτωση σεισμού των 6 Ρίχτερ και πάνω.
«Εξετάζονται όλα τα στοιχεία της σει-
σμικής δραστηριότητας. Τα μέτρα τα
οποία έχουν ληφθεί μέχρι τώρα είναι
προληπτικά. Σε κάθε περίπτωση ενημέ-
ρωση θα υπάρχει συνεχώς και προς
όλους. Θα συνεδριάζει συνεχώς η Επι-
τροπή Αντιμετώπισης Σεισμικού Κινδύ-
νου. Παρακαλώ πάρα πολύ τους συμπο-
λίτες μας να ακούν τα μέτρα των ειδι-
κών και να συμμορφώνονται με αυτά
έτσι ώστε να αντιμετωπίσουμε την πα-
ρούσα κατάσταση. Εγρήγορση υπάρχει
-τα μέτρα είναι προληπτικά- και οργά-
νωση», υπογράμμισε ο Βασίλης Κικί-
λιας. 

Σύμφωνα πάντως με καλά πληροφορη-
μένες πηγές της «Political», κατά τη διάρ-
κεια της τηλεδιάσκεψης που είχε ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης με
τους τοπικούς άρχοντες του Νότιου Αι-
γαίου, η εντολή ήταν μία και ξεκάθαρη.
Όλες οι επίσημες πληροφορίες για την
εξέλιξη του φαινομένου θα διοχετεύονται
στον Τύπο μέσα από τις ανακοινώσεις του
Βασίλη Κικίλια, για να αποφευχθούν ο
άσκοπος πανικός και τα διάφορα σενάρια
που δεν βασίζονται σε στοιχεία. 

Κλειστά τα σχολεία
Σε ισχύ βρίσκονται τα μέτρα που πρότει-

ναν η Μόνιμη Επιστημονική Επιτροπή
Εκτίμησης Σεισμικού Κινδύνου και η Μό-
νιμη Επιστημονική Επιτροπή Παρακολού-
θησης του Ελληνικού Ηφαιστειακού Τό-
ξου. Έτσι, κλειστά θα παραμείνουν τα σχο-
λεία σε Σαντορίνη, Αμοργό, Πάρο, Αντίπα-
ρο και Νάξο με απόφαση των δημάρχων
των νησιών για προληπτικούς λόγους μέ-
χρι και την Παρασκευή. 

Σε πανικό κάτοικοι και τουρίστες

«Δεν μιλάει κανείς 
εκτός από τον Κικίλια»

Ο χορός των Ρίχτερ είχε ως συνέπεια 
κατολισθήσεις σε διάφορες περιοχές
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ «POLITICAL»

Φυλακισμένοι βγαίνουν live
στα social μέσα από τα κελιά τους

Σ
οβαρά ερωτήματα για την ασφάλεια και την επιτή-
ρηση στις φυλακές Λάρισας προκύπτουν μετά τις
αποκλειστικές πληροφορίες της εφημερίδας «Po-

litical», σύμφωνα με τις οποίες κρατούμενοι όχι μόνο δια-
θέτουν κινητές συσκευές εντός του σωφρονιστικού κατα-
στήματος, αλλά και τις χρησιμοποιούν για ζωντανές μετα-
δόσεις σε πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης.

Σύμφωνα με μαρτυρίες και οπτικοακουστικό υλικό που
έχει περιέλθει στην κατοχή μας, αρκετοί κρατούμενοι δια-
θέτουν κινητά τηλέφωνα τελευταίας τεχνολογίας. Δεν

πρόκειται απλώς για συσκευές που χρησι-
μοποιούνται για επικοινωνία με τον έξω
κόσμο -κάτι που ήδη αποτελεί παραβίαση
των κανονισμών των φυλακών- αλλά και
για έξυπνα κινητά με πρόσβαση σε διαδί-
κτυο και κοινωνικά δίκτυα. Κρατούμενοι

φέρεται να πραγματοποιούν ζωντανές με-
ταδόσεις από τα κελιά τους, ενώ παράλλη-

λα συνομιλούν με άτομα εκτός φυλακής αλλά και κρατού-
μενους από άλλες φυλακές.

Σε διάλογο με χρήστη που παρακολουθούσε τη μετάδο-
ση, ο ένας από τους τέσσερις κρατούμενους, ερωτώμενος
για το αν βρίσκονται όντως στη φυλακή, εκείνος απαντά:
«Ναι, είμαστε στις φυλακές Λάρισας», ενώ λίγο αργότερα
ερωτώμενοι για την ποινή που τους έχει απομείνει απαν-
τούν: «Σε λίγους μήνες θα είμαστε έξω».

Η συγκεκριμένη πρακτική θέτει σοβαρά ζητήματα τόσο
για την πειθαρχία εντός του σωφρονιστικού καταστήματος
όσο και για τη δυνατότητα των Αρχών να ελέγχουν τη δια-
κίνηση παράνομων αντικειμένων. Επιπλέον, δημιουργεί
έντονο προβληματισμό για το πώς και από ποιους διακι-
νούνται οι συσκευές αυτές μέσα στη φυλακή.

Οι διάλογοι των «μέσα»
με τον «έξω κόσμο»

Άτομα που παρακολουθούσαν και συνομιλούσαν με
τους κρατούμενους φαίνεται να ρωτούν αν επιτρέπεται η
χρήση του κινητού στο σωφρονιστικό κατάστημα και πόσο
κοστίζει ένα κινητό μέσα στη φυλακή. Στην πρώτη ερώτη-
ση οι κρατούμενοι απλώς κοιτάζονται χωρίς να δώσουν
απάντηση, ενώ λίγο αργότερα απευθύνθηκαν σε άλλον
χρήστη λέγοντας: «Εσύ πήγες να μου κάνεις πρόβλημα τις
προάλλες… Μην το ξανακάνεις». Για το κόστος η απάντη-
ση ήταν «κοστίζει πολλά, ανάλογα με τη συσκευή».

Δεν είναι η πρώτη φορά που καταγράφεται η ύπαρξη κι-
νητών τηλεφώνων εντός φυλακών, όμως η χρήση τους για
ζωντανές μεταδόσεις αποτελεί μια ιδιαίτερα ανησυχητική
εξέλιξη. Ακόμη πιο ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι αρ-
κετοί κρατούμενοι φαίνεται να συνδέονται με το οργανω-
μένο έγκλημα, χρησιμοποιώντας τις συσκευές αυτές για
τη διευκόλυνση παράνομων δραστηριοτήτων. Η χρήση
εφαρμογών επικοινωνίας και η δυνατότητα ανταλλαγής
κρυπτογραφημένων μηνυμάτων δημιουργούν σοβαρούς

κινδύνους για τη δημόσια ασφάλεια, καθώς μπορεί να δι-
ευκολύνει τη συνέχιση εγκληματικών ενεργειών εκτός
φυλακής.

Σε συγκεκριμένο σημείο της ζωντανής μετάδοσης ο
ένας κρατούμενος βλέποντας ότι τον παρακολουθεί κά-
ποιος κρατούμενος από άλλο σωφρονιστικό κατάστημα
του απευθύνεται λέγοντας «Εσύ είσαι στις φυλακές @@@;
Εσένα θα σε χρειαστώ».

Κάποια στιγμή ένας θεατής ρωτά τους κρατούμενους για
ποιον λόγο βρίσκονται στη φυλακή. Εκείνοι απαντούν με
νοήματα - ο ένας προσποιείται ότι φορά κουκούλα, ενώ ο
άλλος σχηματίζει με τα δάχτυλά του το σχήμα όπλου υπο-
νοώντας το αδίκημά τους.

Το ερώτημα που προκύπτει είναι πώς και από πού προ-
μηθεύονται οι κρατούμενοι αυτά τα κινητά. Παρά τις αυ-
στηρές διαδικασίες ελέγχου στις φυλακές, φαίνεται πως
υπάρχει σοβαρό κενό στην επιτήρηση και τον εντοπισμό
απαγορευμένων αντικειμένων.

Ανάγκη για άμεσες
παρεμβάσεις

Αν και οι σωφρονιστικές αρχές είχαν προχωρήσει στο
παρελθόν σε επιχειρήσεις εντοπισμού και κατάσχεσης κι-
νητών τηλεφώνων, το πρόβλημα παραμένει οξύ και δείχνει
να λαμβάνει νέες διαστάσεις με την πρόοδο της τεχνολο-
γίας.

Η αποκάλυψη αυτή αναδεικνύει την ανάγκη για αυστη-
ρότερη επιτήρηση και πιο αποτελεσματικά μέτρα εντός
των φυλακών. Η εισαγωγή ανιχνευτών κινητών τηλεφώ-
νων, η χρήση συστημάτων παρεμβολής σήματος, καθώς
και οι πιο ενδελεχείς έλεγχοι σε προσωπικό και επισκέ-
πτες μπορούν να συμβάλουν στην εξάλειψη του φαινομέ-
νου.

Πρόκειται για ένα φαινόμενο με πολλές προεκτάσεις,
καθώς κατά τη διάρκεια της ζωντανής μετάδοσης αρκετοί
θεατές έστελναν δώρα στον διοργανωτή, τα οποία μπο-
ρούν να μετατραπούν σε χρηματικό όφελος.

Ακόμη, είναι απαραίτητη η λογοδοσία των αρμόδιων αρ-
χών για την κατάσταση αυτή. Το υπουργείο Προστασίας
του Πολίτη και η διοίκηση των φυλακών Λάρισας οφείλουν
να απαντήσουν στα κρίσιμα ερωτήματα που ανακύπτουν
από την υπόθεση αυτή: Πώς είναι δυνατόν κρατούμενοι να
έχουν ελεύθερη πρόσβαση στο Διαδίκτυο; Γιατί δεν έχουν
εντοπιστεί και κατασχεθεί εγκαίρως οι παράνομες συ-
σκευές; Υπάρχουν κυκλώματα εντός του σωφρονιστικού
καταστήματος που διευκολύνουν αυτή την κατάσταση;

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

Κρατούμενοι στις φυλακές Λάρισας
διαθέτουν κινητά και κάνουν ζωντανές
μεταδόσεις σε πλατφόρμες κοινωνικής 

δικτύωσης - Σοβαρό ζήτημα για τους ελέγχους
στα σωφρονιστικά ιδρύματα
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Από την πίστα στο... σκαμνί την Πέμπτη ο Χρήστος Μάστορας που οδηγούσε υπό την επήρεια αλκοόλ
Καπέλο, κουκούλα, μάσκα και χειρο-

πέδες ήταν τα... αξεσουάρ του πασίγνω-
στου τραγουδιστή κατά την προσαγωγή
του ενώπιον του εισαγγελέα. Οι αστυνο-
μικοί συνέλαβαν τον Χρήστο Μάστορα

χθες τα ξημερώματα
στην πλατεία Ομονοίας,
όταν διαπίστωσαν ότι
οδηγούσε υπό την επή-
ρεια αλκοόλ.

Ο εισαγγελέας άσκησε
εναντίον του Χρήστου
Μάστορα ποινική δίωξη
για δύο πλημμελήματα.

Συγκεκριμένα, ο τραγουδιστής κατηγο-
ρείται για επικίνδυνη οδήγηση από την
οποία μπορεί να προκύψει κίνδυνος για

άνθρωπο και για οδήγηση υπό την επή-
ρεια αλκοόλ. Το πρώτο αδίκημα μπορεί
να είναι πλημμέλημα, αλλά ο ποινικός
κώδικας αντιμετωπίζει πολύ σοβαρά τέ-
τοιες περιπτώσεις, καθώς προβλέπεται
ποινή φυλάκισης τουλάχιστον ενός
έτους. Πολύ αυστηρά είναι και τα διοικη-

τικά πρόστιμα που προβλέπονται για την
οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ, καθώς
οι αστυνομικοί που σταμάτησαν τον τρα-
γουδιστή, σύμφωνα με πληροφορίες, τον
υπέβαλαν σε αλκοτέστ και το μηχάνημα
έδειξε 0,8, ενώ το όριο είναι 0,25.

Ο τραγουδιστής, ο οποίος μετά την
άσκηση δίωξης εναντίον του οδηγήθηκε
στο αυτόφωρο, εμφανίστηκε μετανιωμέ-
νος για την πράξη του και ζήτησε συγγνώ-
μη για το λάθος του. Βέβαια, τον τελευταίο
λόγο θα έχει το αυτόφωρο μονομελές
πλημμελειοδικείο που θα τον δικάσει την
ερχόμενη Πέμπτη, αφού ζήτησε, μέσω
του συνηγόρου του Χαράλαμπου Λυκού-
δη, τριήμερη αναβολή της εκδίκασης της
υπόθεσης και αφέθηκε ελεύθερος.

Όλα συνέβησαν γύρω στις 2 μετά τα με-
σάνυχτα σε μπλόκο της Τροχαίας στη
συμβολή των οδών Αιόλου και Σταδίου. Οι
αστυνομικοί επιχείρησαν να σταματή-
σουν τον τραγουδιστή, αλλά εκείνος,
σύμφωνα με τους άνδρες της Τροχαίας,
ανέπτυξε ταχύτητα και απέφυγε τον έλεγ-
χο. Ωστόσο, ειδοποιήθηκε αμέσως άλλο
μπλόκο στην πλατεία Ομονοίας και εκεί
σταμάτησαν τον τραγουδιστή και τον υπέ-
βαλαν σε αλκοτέστ. Ο ίδιος φέρεται να
ισχυρίζεται ότι στο πρώτο μπλόκο δεν εί-
δε το σήμα του αστυνομικού που τον προ-
έτρεπε να σταματήσει. Υποστηρίζει ότι αν
προσπαθούσε να διαφύγει από τον έλεγ-
χο, δεν θα κατευθυνόταν σε σημείο όπου
υπήρχε δεύτερο μπλόκο.

Τ
η σκληρή μάχη για τη ζωή του έχασε ο μικρός Άγγελος,
καθώς όλα τα τεστ που προβλέπονται βάσει πρωτο-
κόλλου για τη διαπίστωση εγκεφαλικής λειτουργίας

απέβησαν αρνητικά. «Το παιδί δεν τα κατάφερε», δήλωσε
συγκλονισμένος ο διοικητής του Πανεπιστημιακού Νοσοκο-
μείου Ηρακλείου Γιώργος Χαλκιαδάκης.

Οι γιατροί της ΜΕΘ Παίδων κατέβαλαν
κάθε δυνατή προσπάθεια για να τον κρατή-
σουν στη ζωή, όμως από την Παρασκευή,
οπότε ξεκίνησε η διαδικασία των τεστ, τα
αποτελέσματα ήταν αποθαρρυντικά.

Μέσα στη θλίψη της η γιαγιά του τρίχρο-
νου παιδιού πήρε τη γενναία απόφαση να
δωρίσει τα όργανά του, χαρίζοντας ελπίδα σε

άλλους συνανθρώπους που παλεύουν για τη ζωή τους.
Όπως ανέφερε ο διοικητής του ΠΑΓΝΗ μιλώντας στην εκ-

πομπή «Live News», «περιμέναμε ένα θαύμα, το οποίο δεν
έγινε και φτάσαμε στο σημείο που το παιδί επισήμως είναι
κλινικά νεκρό. Η γιαγιά του παιδιού, η οποία έχει και την
επίβλεψή του, αποφάσισε έπειτα από συνεννόηση με τον
παππού του παιδιού και μια πρώτη του θεία, η οποία τυχαί-
νει να είναι και η νονά του, να δωρίσουν την καρδιά και τους
νεφρούς. Μετά από συνεννόηση με το Εθνικό Κέντρο Μετα-
μοσχεύσεων ξεκίνησε η διαδικασία, απαιτούνται ορισμένες
εξετάσεις, οι οποίες πρέπει να γίνουν, ούτως ώστε να απο-
φασιστεί από ποιο κέντρο της Ελλάδας ή του εξωτερικού θα
έρθουν για να παραλάβουν τα όργανα του μικρού», είπε επί-
σης ο διοικητής του ΠΑΓΝΗ. Η διαδικασία θα ολοκληρωθεί
«όσο γίνεται συντομότερα», άγνωστο όμως μέχρι τώρα το
πότε ακριβώς. «Συνήθως, από τη στιγμή που έχουν ολοκλη-
ρωθεί όλες οι προβλεπόμενες εξετάσεις, το Κέντρο Μετα-
μοσχεύσεων δίνει εντολή στις ομάδες που έρχονται στο
ΠΑΓΝΗ για να παραλάβουν τα όργανα».

Δίπλα στο κελί της Πισπιρίγκου
Μετά την τραγική αυτή εξέλιξη αναμένεται η αναβάθμιση

των κατηγοριών σε βάρος της 26χρονης μητέρας του Άγγελου
και του 44χρονου συντρόφου της, με την αρχική κατηγορία της
απόπειρας ανθρωποκτονίας εκ προμελέτης να μετατρέπεται
πλέον σε ανθρωποκτονία εκ προμελέτης.

Το ζευγάρι που κατηγορείται για την κακοποίηση του μικρού
Άγγελου μεταφέρθηκε στις φυλακές Κορυδαλλού υπό άκρα
μυστικότητα το βράδυ της Παρασκευής. Η μεταγωγή τους
πραγματοποιήθηκε με πλοίο της γραμμής από τα Χανιά προς
τον Πειραιά υπό αυστηρά μέτρα ασφαλείας λόγω του φόβου
αντιδράσεων από εξοργισμένους πολίτες.

Το πρωί του Σαββάτου οι δύο προφυλακισμένοι έφτασαν
στην Αθήνα και οδηγήθηκαν αρχικά στη Διεύθυνση Μεταγω-

γών στην Πέτρου Ράλλη. Ωστόσο, με εντολή εισαγγελέα και
μέσω fast track διαδικασιών μεταφέρθηκαν εσπευσμένως
στις φυλακές Κορυδαλλού την ίδια μέρα, αντί για τη Δευτέρα
όπως ήταν αρχικά προγραμματισμένο.

Η απόφαση για την άμεση κράτησή τους στο σωφρονιστικό
κατάστημα ελήφθη για λόγους ασφαλείας, καθώς θεωρήθηκε
ότι οι κατηγορούμενοι θα μπορούσαν να αποτελέσουν στόχο
οργισμένων συγκρατουμένων. Έτσι, το ζευγάρι τοποθετήθηκε
σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους προστασίας προκειμένου
να αποφευχθούν τυχόν επιθέσεις εναντίον τους. Μάλιστα, η
26χρονη τοποθετήθηκε σε κελί δίπλα στη Ρούλα Πισπιρίγκου,
υπό διακριτική παρακολούθηση για λόγους ασφαλείας και
προαυλίζεται μόνη της, χωρίς επαφή με άλλες κρατούμενες.
Το ίδιο ισχύει και για τον 44χρονο σύντροφό της.

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Δώρο ζωής 
από έναν Άγγελο...

Το θαύμα δεν έγινε και 
η γιαγιά του τρίχρονου, 
που είναι κλινικά νεκρός,
προσφέρει την καρδιά και τους
νεφρούς του - Αναβαθμίζονται
οι κατηγορίες στη μάνα 
και τον σύντροφό της από
απόπειρα ανθρωποκτονίας σε
ανθρωποκτονία εκ προμελέτης



Σ
την Ψυχιατρική Κλινική του Νοσοκομείου Παπαγεωρ-
γίου νοσηλεύεται φρουρούμενος ο 35χρονος που συ-
νελήφθη κατηγορούμενος για το έγκλημα στη Νέα Μη-

χανιώνα Θεσσαλονίκης, με θύμα έναν 77χρονο που βρέθηκε
απανθρακωμένος σε λυόμενη μονοκατοικία κατά τη διάρκεια
κατάσβεσης φωτιάς.

Λόγω της νοσηλείας του -αποφασίστηκε από εισαγγελέα-
δεν έγινε η μεταγωγή του στα δικαστήρια, ωστόσο η δικογρα-
φία υποβλήθηκε στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Θεσσαλονίκης
και του απαγγέλθηκαν κατηγορίες για ανθρωποκτονία με δόλο
και εμπρησμό με πρόθεση, πράξεις για τις οποίες ο 35χρονος
θα κληθεί να απολογηθεί τα επόμενα 24ωρα.

Προανακριτικά ο 35χρονος φέρεται να ομολόγησε την πρά-
ξη του, ενώ ανέφερε ότι γνώριζε το θύμα και τον τελευταίο και-
ρό εκτελούσε κάποιες εργασίες στο λυόμενο σπίτι. Μάλιστα,
από την έρευνα που διεξήγαγε η Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης
Οργανωμένου Εγκλήματος Βορείου Ελλάδος προέκυψε ότι ο

77χρονος είχε καταγγείλει ένα 24ωρο νωρίτερα τον 35χρονο
για κλοπή τραπεζικής κάρτας και κάποιων εργαλείων.

Το έγκλημα, σύμφωνα με τη δικογραφία, διαπράχθηκε την
Κυριακή (στις 3.20 τα ξημερώματα), όταν ο καθ’ ομολογίαν
δράστης μετέβη με τη μοτοσικλέτα του στη μονοκατοικία του
θύματος (βρίσκεται εντός αγροτεμαχίου). Ακολούθησε μεταξύ
τους διαπληκτισμός, κατά τον οποίο ο 35χρονος φέρεται να
χτύπησε τον ηλικιωμένο με ένα ξύλο στον αυχένα, με αποτέλε-
σμα να χάσει την ισορροπία του και να σωριαστεί πάνω σε ντι-
βανομπάουλο. Στη συνέχεια ο 35χρονος φέρεται να περιέλου-
σε τον χώρο με οινόπνευμα, προκαλώντας με αναπτήρα φωτιά
που κατέκαψε τον 77χρονο.

Από το σημείο του εγκλήματος οι Αρχές περισυνέλλεξαν ένα
κινητό τηλέφωνο, το οποίο διαπιστώθηκε ότι ανήκει στον
35χρονο και φαίνεται ότι του είχε πέσει κατά τη διαφυγή του,
ενώ εντοπίστηκε και ένα αποτύπωμα από τη ρόδα της μοτοσι-
κλέτας που οδηγούσε.
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Οι επισκέψεις της Αθηνάς
Αηδονά στην περιφέρεια

Στην Πιερία βρέθηκε χθες η περιφερειάρχης
Κεντρικής Μακεδονίας Αθηνά Αηδονά, στο πλαί-
σιο των επισκέψεών της στις περιφερειακές ενό-
τητες εκτός Θεσσαλονίκης, ενώ ήδη έχει επισκε-
φθεί Πέλλα και Χαλκιδική. Σε όλες τις επισκέψεις
της βλέπει και τους δημάρχους καταγράφοντας
παράλληλα τα πιο κρίσιμα ζητήματα που τους απα-
σχολούν. Σήμερα ωστόσο η κυρία Αηδονά θα...
παίξει εντός έδρας, μιας και περιμένει την υπουρ-
γό Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη.

Πρίττας και Τουρσουνίδης 
έδωσαν αίμα για καλό σκοπό

Σε μια συμβολι-
κή κίνηση που δεί-
χνει πως ο αθλητι-
σμός ενώνει και σε
καμία περίπτωση
δεν σκοτώνει προ-
χώρησαν οι Σάκης
Πρίττας και Γιώρ-
γος Τουρσουνίδης.
Οι δύο άσοι του πο-
δοσφαίρου και εν
ενεργεία δημοτικοί
σύμβουλοι του Δήμου Θεσσαλονίκης, εκλεγμένοι
με την παράταξη Αγγελούδη, αποφάσισαν να δώ-
σουν αίμα σε εθελοντική αιμοδοσία που πραγμα-
τοποιήθηκε στο πλαίσιο των δράσεων για να τιμη-
θεί η μνήμη του αδικοχαμένου Άλκη Καμπανού.
Την αιμοδοσία διοργάνωσε το 4ο Γυμνάσιο Χαρι-
λάου, το σχολείο που βρίσκεται σε απόσταση ανα-
πνοής από το σημείο δολοφονίας του 19χρονου.

Αντί Ανδρουλάκη ο Μάντζος 
Με τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο Δημήτρη

Μάντζο θα γίνει η κοπή πίτας του ΠΑΣΟΚ Θεσσαλο-

νίκης την ερχόμενη Πέμπτη σε κεντρικό ξενοδοχείο

της Θεσσαλονίκης. Όπως έγραψε η στήλη, ο αρχικός

προγραμματισμός του γραμματέα Ευρ. Ελευθεριάδη

ήταν να είναι παρών ο Ν. Ανδρουλάκης, όπως συνέ-

βη πέρυσι. Πάντως, ένα ενδιαφέρον θα έχουν οι πα-

ρουσίες αλλά και οι απουσίες. Τόσο από τους εκτός

ΠΑΣΟΚ που θα θέλουν να στείλουν ένα μήνυμα όσο

και από τους εντός ΠΑΣΟΚ που είναι «εξαφανισμέ-

νοι» από την καθημερινότητα.

Πρώτη θεματική στη Νεάπολη
Μένοντας στα του ΠΑΣΟΚ, στην εκκίνηση μπαίνει ο

προσυνεδριακος διάλογος με διάφορες δράσεις και
εκδηλώσεις στη Θεσσαλονίκη. Για αυτό και οι παρα-
δοσιακές κοπές πίτας θα πάρουν τη μορφή πολιτικών
συνελεύσεων. Ζητούμενα βέβαια είναι η προσέλευση
και η συμμετοχή, καθώς όσο οι εκλογές φαντάζουν
μακριά τόσο «αδιάφορες» μοιάζουν οι διαδικασίες
για την κοινωνία. Από τη νομαρχιακή ζητήθηκε να συ-
σταθούν ομάδες εργασίας, ενώ η πρώτη θεματική έγι-
νε την Κυριακή στο Δημαρχείο Νεάπολης για τον
πρωτογενή τομέα. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Σε Ψυχιατρική Κλινική ο 35χρονος που ομολόγησε
το έγκλημα στη Νέα Μηχανιώνα με θύμα 77χρονο

Οι «φωστήρες» και ο Χάρης Καστανίδης
Δεν δείχνει διάθεση αποστράτευσης ο Χάρης Καστανίδης παρά

το κλίμα ανανέωσης στο ΠΑΣΟΚ. Και στην πορεία για τα Τέμπη ήταν
και στις ολομέλειες πηγαίνει και δημόσια εκφράζει τις διαφωνίες
του. Τελευταία ήταν στη συνέλευση της Τούμπας, όπου όταν κλήθη-

κε να τοποθετηθεί, επέκρινε την ηγεσία για τη στρατηγική της, σχο-
λιάζοντας παράλληλα πως Πολιτικό Συμβούλιο και Κεντρική Επι-
τροπή έχουν αντικατασταθεί από το Συντονιστικό Κέντρο, αποκα-
λώντας «φωστήρες» ορισμένους εκ των συμμετεχόντων. 

Καταδικάστηκαν 
επτά για την επίθεση
στον Γιάννη Μπουτάρη

Ένοχοι κρίθηκαν και σε δεύτερο βαθμό οι επτά
κατηγορούμενοι για την επίθεση στον -αείμνη-
στο- Γιάννη Μπουτάρη τον Μάιο του 2018, την πε-
ρίοδο που ήταν δήμαρχος Θεσσαλονίκης. Το πε-
ριστατικό είχε γίνει σε εκδήλωση για τη Γενοκτο-
νία των Ποντίων στην πλατεία Λευκού Πύργου. Το
Τριμελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης κατα-
δίκασε σε δεύτερο βαθμό τούς επτά, δύο εκ των
οποίων ερήμην, σε φυλάκιση από 4 έως 10 μήνες
με τριετή αναστολή για το αδίκημα της διατάρα-
ξης κοινής ειρήνης. Επιπλέον, τον έναν και για
φθορά ξένης ιδιοκτησίας. Για την ίδια υπόθεση
είχε κατηγορηθεί και είχε αθωωθεί πρωτόδικα ο
πρώην περιφερειάρχης Παναγιώτης Ψωμιάδης.

Η πίτα της ΟΝΝΕΔ και η παρουσία 
του Τάκη Θεοδωρικάκου

Παρουσία του Τάκη Θεοδω-
ρικάκου πραγματοποιήθηκε η
κοπή της πίτας της ΟΝΝΕΔ
Θεσσαλονίκης. Εκεί, πέραν των
βουλευτών, ήταν και πολλά
κομματικά στελέχη. Γενικώς το
πανηγυρικό κλίμα καταγράφη-
κε με το σύνθημα «η ΟΝΝΕΔ
ενώνει όσους και όσοι ήμασταν
και είμαστε στην ΟΝΝΕΔ».

Η ενσυναίσθηση
του Τσιάρα 
για τα Τέμπη 

Μπορεί η zootechnia να έρι-
ξε αυλαία, όμως ο Κώστας
Τσιάρας φρόντισε προτού φύ-

γει να συναντήσει τους δημοσιογράφους της πόλης. Σε αυτό το τραπέζι
με θέα τη θάλασσα ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης ρωτήθηκε και για
τα Τέμπη, τονίζοντας πως «όταν μιλάμε για αυτή την υπόθεση θα πρέπει
να είμαστε προσεκτικοί και να έχουμε ενσυναίσθηση». Άλλωστε, όπως
μας είπε και ο ίδιος, είχε παιδιά συμμαθητών του μέσα στο τρένο - κά-
ποια σώθηκαν, άλλα δυστυχώς χάθηκαν.
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Σύσκεψη δημάρχων 
για το ρέμα Πικροδάφνης

Ανοιχτή πρόσκληση για την ανάδειξη
και την προστασία του ρέματος της Πι-
κροδάφνης απευθύνει ο δήμαρχος Αγί-
ου Δημητρίου Στέλιος Μαμαλάκης στον
περιφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά
και τους δημάρχους των όμορων δήμων
για συνάντηση στο δημαρχείο της πόλης
την Πέμπτη 13 Φεβρουαρίου. Ο κ. Μαμα-
λάκης στην πρόσκλησή του επισημαίνει
τη σπουδαιότητα του ρέματος της Πι-
κροδάφνης και τονίζει ότι έχει καταθέ-
σει εδώ και έναν χρόνο πρόταση για τη
δημιουργία φορέα διαχείρισης και προ-
στασίας του ρέματος. Στον φορέα προ-
τείνεται να συμμετέχουν η περιφέρεια
και οι τέσσερις δήμοι που διατρέχει το
ρέμα (Άγιος Δημήτριος, Ηλιούπολη, Πα-
λαιό Φάληρο και Άλιμος).

Ο κ. Μαμαλάκης καλεί τους συναδέλ-
φους του δημάρχους και τον περιφερει-
άρχη να «δημιουργήσουν το μέλλον των
δήμων τους με σεβασμό στο περιβάλλον
και ευθύνη στη νέα γενιά».

Στο Ταμείο Ανάκαμψης 
τα Νεόκτιστα
Ασπροπύργου

Την επανένταξη στο Ταμείο Ανάκαμ-
ψης του σημαντικού έργου για τη βελ-
τίωση της οδικής ασφάλειας στα Νεό-
κτιστα Ασπροπύργου πέτυχε ο Δήμος
Ασπροπύργου, εξασφαλίζοντας χρημα-
τοδότηση ύψους 1.400.554 ευρώ. Υπεν-
θυμίζεται ότι το έργο είχε απενταχθεί
λόγω της μη συμβασιοποίησής του, μέ-
χρι την 31η Δεκεμβρίου 2023. Παρά ταύ-
τα, η οικεία δημοτική αρχή ζήτησε και
πέτυχε παράταση για την ολοκλήρωση
της συμβασιοποίησης μέχρι και την 31η
Ιανουαρίου 2025 και τη συνεπαγόμενη
χρηματοδότηση.  «Μία δύσκολη προ-
σπάθεια είχε αίσια κατάληξη. Οι κάτοι-
κοι των Νεοκτίστων σύντομα θα απο-
λαύσουν ένα σημαντικό έργο. Θέλω να
ευχαριστήσω το υπουργείο Εσωτερικών
για τη συνεργασία αλλά και τα υπηρε-
σιακά στελέχη του δήμου μας για τη συ-
νέπεια, με την οποία συνέβαλαν στην
επανένταξη του έργου», δήλωσε ο δή-
μαρχος Γιάννης Ηλίας. 

Το πρώτο «Υποβρύχιο Μουσείο» στην Ελλάδα, 
στο Παλαιό Φάληρο

Ένα εμβληματικό κομμάτι της ναυτικής μας ιστορίας
αποκτά νέα ζωή, καθώς το υποβρύχιο «ΠΡΩΤΕΥΣ» ανελ-
κύστηκε το Σάββατο 1 Φεβρουαρίου και εγκαταστάθηκε
στο Πάρκο Ναυτικής Παράδοσης στο Παλαιό Φάληρο, δί-
πλα στο θωρηκτό «ΑΒΕΡΩΦ». Η σημαντική αυτή πρωτο-
βουλία υλοποιείται από το υπουργείο Εθνικής Άμυνας, με
τη γενναιόδωρη δωρεά της Vulcanus Technical Maritime
Enterprises, η οποία στηρίζει έμπρακτα τη διατήρηση της ιστορικής ναυτικής μας κληρονομιάς.

«Είμαστε συγκινημένοι και υπερήφανοι που το Παλαιό Φάληρο γίνεται σημείο αναφοράς για τη ναυτι-
κή ιστορία της χώρας μας. Με σεβασμό στο παρελθόν και όραμα για το μέλλον, δημιουργείται ένας χώ-
ρος, όπου θα τιμούμε την ιστορία της ναυτικής μας παράδοσης, διατηρώντας ζωντανές τις μνήμες των
ανθρώπων που υπηρέτησαν με αυταπάρνηση και θάρρος. Πρόκειται για ένα ζωντανό μάθημα ιστορίας,
απευθυνόμενο σε μικρούς και μεγάλους», τόνισε συγκινημένος ο δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου Γιάννης
Φωστηρόπουλος.

Ο
Δήμος Ηλιούπολης ανακοί-
νωσε την έναρξη λειτουρ-
γίας των Δημοτικών Ιατρεί-

ων από τη Δευτέρα 3 Φεβρουαρίου
2025 στο πλαίσιο της άσκησης κοι-
νωνικής πολιτικής, φιλοδοξώντας
μέσα από τη λειτουργία τους να προ-
σφέρει ανακούφιση στις κοινωνικά
ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού της
πόλης, ώστε κανείς να μην αποκλεί-
εται από τη δωρεάν πρόσβαση στην
Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας. Μια
ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο λόγω των
δυσμενών κοινωνικοοικονομικών συνθηκών στη χώρα μας με την αύξηση της ανεργίας, την ακρίβεια στα
τρόφιμα, την ενέργεια σε συνδυασμό με την ταυτόχρονη υποστελέχωση του δημόσιου συστήματος υγείας
από ιατρούς και παραϊατρικό προσωπικό, ο Δήμος Ηλιούπολης στέκεται αρωγός στους δημότες και πολίτες
που έχουν ανάγκη από Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας. Τα εγκαίνια των Δημοτικών Ιατρείων θα πραγματο-
ποιηθούν τη Δευτέρα 10 Φεβρουαρίου 2025 στις 12.30 μμ. Ιδιαίτερα σημαντική για την υλοποίηση του ορά-
ματος δημιουργίας των Δημοτικών Ιατρείων στον Δήμο Ηλιούπολης ήταν η συμβολή του αντιδημάρχου
Προστασίας και Προαγωγής της Δημόσιας Υγείας Παύλου Λαμπρόπουλου και της εντεταλμένης δημοτικής
συμβούλου σε θέματα Υγείας Μαριάννας Κοντονίκα, οι οποίοι ως ιατροί επέδειξαν έντονη κοινωνική ευαι-
σθησία και αποτελεσματική συνεργασία με τον δήμαρχο Ηλιούπολης Στάθη Ψυρρόπουλο που είχε εξαγγεί-
λει προεκλογικά την επαναφορά των Δημοτικών Ιατρείων στην πόλη μας μέσα σε έναν χρόνο από την ανάλη-
ψη της διοίκησης του Δήμου Ηλιούπολης.

Δωρεάν προληπτικές εξετάσεις
κατά του καρκίνου στα Δημοτικά
Ιατρεία Αθηναίων
Με αφορμή την 4η Φεβρουαρίου - Παγκόσμια
Ημέρα κατά του καρκίνου, ο Δήμος Αθηναίων
προσφέρει σε κατοίκους και δημότες δωρεάν
προληπτικές εξετάσεις στα οικεία Δημοτικά Ια-
τρεία. Συγκεκριμένα, για δέκα ημέρες, από τη
Δευτέρα 3 Φεβρουαρίου μέχρι και την Τετάρτη 12
Φεβρουαρίου 2025, οι ενδιαφερόμενοι θα μπο-
ρούν να πραγματοποιήσουν δωρεάν προληπτικό
έλεγχο με γενικές εξετάσεις κατά του καρκίνου
και να ενημερωθούν από τους γιατρούς για τη ση-
μασία της έγκαιρης διάγνωσης.

ΑΣΔΑ: 1 εκατ. για τους αστέγους
στη Δυτική Αθήνα

Το πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία για τους Αστέγους», ύψους 1
εκατ. ευρώ, για τη Δυτική Αθήνα ενέκρινε το υπουργείο Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας, σε συνεργασία με τον ΑΣΔΑ και τους δή-
μους-μέλη, προκειμένου να εξασφαλιστεί κοινωνική κατοικία σε πολ-
λές κατηγορίες ευάλωτων οι οποίοι βρίσκονται σε αστεγία ή σε επι-
σφάλεια στέγης.

Επισημαίνεται πως, εκτός από την διασφάλιση στέγης, με δαπάνες
του ΥΚΟΙΣΟ, το πρόγραμμα παρέχει τη δυνατότητα κατάρτισης και πλή-
ρως επιδοτούμενης εργασίας για 12 μήνες.

Με αφορμή την έγκριση του προϋπολογισμού για το πρόγραμμα η
υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη δή-
λωσε μεταξύ άλλων: «Η κεντρική επιδίωξη της στεγαστικής πολιτικής
του υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας είναι η διασφάλιση αξιοπρεπούς κοινωνικής κατοικίας
στους ευάλωτους συνανθρώπους μας, που αδυνατούν να καλύψουν μια απόλυτα βασική ανάγκη». 

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του ΑΣΔΑ και δήμαρχος Αγίων Αναργύρων-Καματερού Σταύρος Τσίρμ-
πας εξέφρασε την ικανοποίησή του για την ενίσχυση του προγράμματος και ευχαρίστησε την υπουργό για
τη στήριξή της.

Έναρξη λειτουργίας των Δημοτικών 
Ιατρείων στον Δήμο Ηλιούπολης

Κονδύλης: Δικαίωση
για την παραλία 

Δικαιώνεται ο Δήμος Αλίμου από το Διοικη-
τικό Πρωτοδικείο Πειραιά που με απόφασή
του καλεί παραλιακή επιχείρηση να καταβάλει
το πρόστιμο ύψους 117.600 που της είχε επι-
βάλει για αυθαίρετη εκμετάλλευση δημόσιου
χώρου. «Πασχίζουμε να εισπράξουμε τα χρή-
ματα με τα οποία η πόλη μας θα μπορούσε ήδη
να κάνει σημαντικά έργα», δήλωσε ο δήμαρ-
χος Αλίμου, επισημαίνοντας ότι συνεχίζεται ο
αγώνας μέχρι την τελική δικαίωση.

Δημιουργείται «Νέος
Κένταυρος» στο Άλσος 
Νέας Φιλαδέλφειας

Στην κατασκευή «Νέου Κενταύρου» στο
Άλσος Νέας Φιλαδέλφειας, μια δεκαετία μετά
την κατεδάφιση του παλαιού αναψυκτήριου
«Κένταυρος», που αποτελούσε σημείο αναφο-
ράς του δήμου αλλά και της ευρύτερης περιο-
χής, προχωρά άμεσα η δημοτική αρχή Νέας
Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας. 

Επισημαίνεται πως το έργο δεν θα επιβαρύ-
νει τον οικονομικό προϋπολογισμό του δήμου,
καθώς χρηματοδοτείται από το Δίκτυο Ελληνι-
κών Πόλεων ΔΕΠΑΝ για την Ανάπτυξη, με
στόχο την υποστήριξη της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης για την υλοποίηση αναπτυξιακών έρ-
γων και δράσεων.
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οσμογονία επενδύσεων αναμέ-
νεται να φέρει στο επιχειρηματι-
κό περιβάλλον της χώρας η λει-

τουργία του νέου πληροφοριακού συ-
στήματος OpenBusiness, το οποίο από
χθες βρίσκεται στη διάθεση του επιχει-

ρείν, έχοντας ως στόχο τη δραστική
μείωση της γραφειοκρατίας.

Το νέο πληροφοριακό σύστημα
επιτυγχάνει την απλοποίηση των
διαδικασιών και τη δραστική μεί-
ωση του κόστους, του χρόνου εγ-
κατάστασης και έναρξης λειτουρ-
γίας των επιχειρήσεων στον ιδιωτι-
κό και στον δημόσιο τομέα. Σύμ-

φωνα με τον υπουργό Ανάπτυξης Τάκη
Θεοδωρικάκο, η πλατφόρμα υποστηρί-
ζει την αδειοδοτική διαδικασία για 57
σημαντικές οικονομικές δραστηριότητες
και αφορά περίπου 2.500 κωδικούς.
Συγκεκριμένα, αφορά τους εξής τομείς:

1. Μεταποίηση - Εφοδιαστική - Περι-
βάλλον - Πληροφορική 

2. Εξόρυξη 
3. Καταστήματα υγειονομικού ενδια-

φέροντος - Ψυχαγωγία - Τουρισμός 
4. Κτηνοτροφία - Υδατοκαλλιέργειες -

Κτηνιατρικές δραστηριότητες 
5. Εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης οχη-

μάτων 
6. Διατροφή - Ευεξία
7. Εκπαίδευση - Κατάρτιση 
8. Κοινωνική μέριμνα
Το OpenBusiness, εκτός από τη διαδι-

κασία υποβολής της γνωστοποίησης,
υποστηρίζει επιπλέον και τη διαδικασία
έγκρισης εγκατάστασης ή λειτουργίας
μιας δραστηριότητας, από την υποβολή
της αίτησης μέχρι την έκδοση της τελικής
απόφασης. Μέσω του νέου πληροφορια-
κού συστήματος υποστηρίζονται ακόμα οι
τροποποιήσεις, η ανάρτηση και η επικαι-
ροποίηση των δικαιολογητικών, η υποβο-
λή άλλων συναφών με την αδειοδότηση

αιτημάτων, η μεταβίβαση της δραστηριό-
τητας και η δήλωση παύσης λειτουργίας
της. Στο OpenBusiness δημιουργείται
ψηφιακή θυρίδα για κάθε οικονομικό φο-
ρέα, όπου καταχωρίζονται όλες οι εγκα-
ταστάσεις του, οι δραστηριότητες που
ασκεί σε κάθε εγκατάσταση και το πλήρες
ιστορικό της αδειοδότησης.

Οι επιχειρηματίες καλούνται να απο-
γράψουν στην πλατφόρμα τη δραστηριό-
τητά τους καθώς και τα βασικά στοιχεία
της. Από την υποχρέωση αυτή απαλλάσ-
σονται όσοι έχουν υποβάλει γνωστοποί-
ηση μέσω του NotifyBusiness, ενώ θα
αναρτούν τα δικαιολογητικά για τη νόμι-
μη λειτουργία τους στο σύστημα. Οι επι-

χειρήσεις που έχουν ήδη υποβάλει γνω-
στοποίηση στο NotifyBusiness επίσης
θα πρέπει να αναρτήσουν στο OpenBusi-
ness τα δικαιολογητικά τους.

Τα βασικά οφέλη από τη χρήση του
OpenBusiness είναι τα εξής:

• Διεκπεραίωση όλων των ενεργειών
αδειοδότησης ηλεκτρονικά, 24 ώρες το
24ωρο, 7 ημέρες την εβδομάδα. 

• Υποστήριξη ψηφιακής επικοινωνίας
μεταξύ του φορέα της οικονομικής δρα-
στηριότητας και της αδειοδοτούσας αρ-
χής προς παροχή διευκρινίσεων και
υποβολή συμπληρωματικών στοιχείων. 

• Υποστήριξη ευρείας προσβασιμότη-
τας. 

• Διαλειτουργικότητα με άλλα συστή-
ματα του δημόσιου τομέα. 

• Οι φορείς της δημόσιας διοίκησης
που εμπλέκονται με τις σχετικές διαδι-
κασίες, και οι οποίοι ξεπερνούν τους
1.300, θα πρέπει να διεκπεραιώνουν τις
εργασίες τους σχετικά με την αδειοδό-
τηση μέσα από το πληροφοριακό σύ-
στημα. 

Σε λειτουργία από χθες το OpenBusiness
που υπόσχεται επιτάχυνση επενδύσεων 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Το κράτος σε βοηθά 
να ανοίξεις

επιχείρηση με…
ελάχιστα κλικ! 

Τουλάχιστον 1.200 νέες εξειδικευμένες θέσεις εργασίας
αναμένεται να δημιουργηθούν κατά τη «συνάντηση» εργο-
δοτών και υποψήφιων εργαζομένων που διοργανώνει η
Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης στον Βόλο, την προσεχή
Παρασκευή. Ήδη, στην 38η Ημέρα Καριέρας έχουν δηλώ-
σει συμμετοχή 55 επιχειρήσεις και η εκδήλωση σε κεντρι-
κό ξενοδοχείο του Βόλου αναμένεται να προσελκύσει πρω-
τόγνωρο ενδιαφέρον. Η εκδήλωση θα δώσει τη δυνατότητα
στους πολίτες της πόλης και της ευρύτερης περιοχής να συ-
νομιλήσουν απευθείας με στελέχη επιχειρήσεων που ανα-
ζητούν προσωπικό για περισσότερες από 1.200 θέσεις ερ-
γασίας. Η συμμετοχή είναι δωρεάν και η δήλωση συμμετο-
χής βρίσκεται στη διεύθυνση https://www.eventora.
com/el/Events/imera-karieras-dypa-volos-2025.

Οι κλάδοι οικονομικής δραστηριότητας των επιχειρήσε-

ων που συμμετέχουν αφορούν ενδεικτικά βιομηχανίες
(τροφίμων, γάλακτος, σιδήρου, τσιμέντων, μεταλλικών κα-
τασκευών, κ.ά.), χονδρικό και λιανικό εμπόριο (τροφίμων,
οικιακών ειδών, ενέργειας, κ.ά.), κατασκευές και τεχνικά
έργα, πληροφορική, τηλεπικοινωνίες, επίγεια εξυπηρέτη-
ση αεροσκαφών, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, μεταφο-
ρές, τουρισμό, εστίαση, παροχή υπηρεσιών (συμβουλευτι-
κών, ιατρικών, υγείας, κτηματομεσιτικών, εκπαίδευσης).

Οι ειδικότητες που αναζητούν οι επιχειρήσεις είναι εν-
δεικτικά: ηλεκτρολόγοι μηχανικοί, μηχανολόγοι μηχανι-
κοί, ηλεκτρονικοί μηχανικοί αυτοματισμών, χημικοί μη-
χανικοί, πολιτικοί μηχανικοί, τεχνολόγοι τροφίμων, χειρι-
στές μηχανημάτων, μηχανικοί σχεδιασμού και παραγω-
γής, χειριστές κέντρων ελέγχου, στελέχη ελέγχου ποι-
ότητας, τεχνικοί όλων των ειδικοτήτων, σύμβουλοι πωλή-

σεων, οδηγοί, ταμίες. Επίσης, ειδικότητες σε όλο το φά-
σμα του τουρισμού, νοσηλευτές, ακτινολόγοι, μαίες, αι-
σθητικοί, γραφίστες, διακοσμητές, λογιστές, διοικητικοί
υπάλληλοι, στελέχη μάρκετινγκ και ειδικότητες που αφο-
ρούν την κοινωνία της πληροφορίας (web & software de-
velopers & engineers, IT database administrators, μηχα-
νικοί Η/Υ), κ.ά. 

Όλες οι επιχειρήσεις και οι θέσεις εργασίας που αναζη-
τούν βρίσκονται αναρτημένες στον ιστότοπο της ΔΥΠΑ, στην
ηλεκτρονική διεύθυνση https://www.dypa.gov.gr/38i-h-
mera-karieras-dypa-volos-paraskevi-7-fevroyarioy-
2025?tab=eidikotites-kai-epikheiriseis&tab2=&tab3=.
Όλες οι πληροφορίες σχετικά με τις δράσεις της ΔΥΠΑ βρί-
σκονται στον ιστότοπο www.dypa.gov.gr και για τη ΜΕΜΜΕ
στη διεύθυνση www.dypa.gov.gr/memme.

ΔΥΠΑ: Τουλάχιστον 1.200 θέσεις εξειδικευμένης εργασίας ανοίγουν στον Βόλο 
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ε τη χονδρεμπορική τιμή ηλε-
κτρικού ρεύματος να κινείται σε
υψηλά επίπεδα και τις εταιρείες

να διατηρούν στα επίπεδα άνω των 15 λε-
πτών την κιλοβατώρα, το υπουργείο Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας προσανατολίζε-

ται στην ενίσχυση των οικιακών τιμο-
λογίων και τον Φεβρουάριο, με επι-
δότηση να κινείται πέριξ του 1,5 λε-
πτού ανά κιλοβατώρα, ώστε οι χρεώ-
σεις, τουλάχιστον στην πλειονότητα
των νοικοκυριών, να πέσουν στα 14
λεπτά. Παράλληλα, τις επόμενες
ημέρες, το αρμόδιο υπουργείο ανα-
μένεται να ανακοινώσει τον τρόπο

ενίσχυσης προς τις μικρές επιχειρήσεις
και θα αφορά το τρίμηνο Δεκεμβρίου, Ια-
νουαρίου και Φεβρουαρίου.

Στα 154 ευρώ η χονδρεμπορική
Υψηλές «πτήσεις» κάνει τις τελευταίες

ημέρες η τιμή της χονδρεμπορικής του
ηλεκτρικού ρεύματος, η οποία χθες, Δευ-
τέρα, διαμορφώθηκε στα 154,35 ευρώ/με-
γαβατώρα, με ημερήσια αύξηση 12,6%.
Μάλιστα, οι τιμές δεν εκτονώθηκαν ούτε το
Σαββατοκύριακο, όπως παραδοσιακά
συμβαίνει.

Η ίδια εικόνα και στο μεγαλύτερο μέρος
της Κεντρικής και Νοτιοανατολικής Ευρώ-
πης, με τις αγορές να διαμορφώνονται στο
τόξο των 135-155 ευρώ/μεγαβατώρα. Στην
αποκλιμάκωση των τιμών δεν βοηθά ούτε
το κενό που υπάρχει στη συμμετοχή των
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην ηλε-
κτροπαραγωγή, η οποία καλύπτεται από το
φυσικό αέριο.

Μόνο χθες, στο μείγμα της ηλεκτροπα-
ραγωγής στη χώρα μας, το φυσικό αέριο
συμμετείχε με ποσοστό 57,99%, ενώ αν
συνυπολογιστεί και το ποσοστό του λιγνί-
τη σχεδόν 7%, το ποσοστό της θερμικής
ηλεκτροπαραγωγής προσέγγισε το 70%,

με τις ΑΠΕ να συνεισφέρουν μόλις κατά
21,51%.

Οι τιμές των εταιρειών
ΔΕΗ: Διατήρησε την τιμή του πράσινου

τιμολογίου στα ίδια επίπεδα με τον Ιανουά-
ριο στα 0,1548 €/kWh, ενώ παράλληλα
υιοθέτησε τις νέες ζώνες χαμηλής χρέω-
σης που θεσπίστηκαν από 1η Φεβρουαρί-
ου και διαμόρφωσε την τιμή του Γ1Ν πρά-
σινου τιμολογίου της σε 0,1309 €/kWh για
τις ζώνες αυτές. Έτσι, οι πελάτες της ΔΕΗ
που έχουν διζωνικούς μετρητές μπορούν
να επωφελούνται από επιπλέον χαμηλότε-
ρες τιμές κατά 15,5% τις ώρες χαμηλότερης
χρέωσης.

Στα μπλε τιμολόγιά της, τα οποία έχουν
αποκτήσει μαζική αποδοχή, η ΔΕΗ διατηρεί

αμετάβλητη την εγγυημένη σταθερή τιμή
0,145 €/kWh για 12 μήνες για το οικιακό μπλε
myHomeEnter (0,142 €/kWh για το my-
HomeOnline). Η ΔΕΗ υιοθετεί τις νέες ζώνες
χαμηλής χρέωσης και για το myHomeOnline
μπλε τιμολόγιο με την τιμή για τις ώρες χαμη-
λής χρέωσης να κατεβαίνει στο 0,132 €/kWh.

Protergia: Η Protergia συνεχίζει να
προσφέρει για όγδοο συνεχόμενο μήνα
το ειδικό πράσινο οικιακό τιμολόγιο Value
Special στα 0,159 €/ kWh. Επιπλέον, εξα-
σφαλίζει σιγουριά και ασφάλεια για όλο
το 2025 προσφέροντας το νέο μπλε Value
Secure 12M στην εξαιρετικά ανταγωνιστι-
κή τιμή των 0,099 €/kWh με έκπτωση συ-
νέπειας. Η εταιρεία διατηρεί σταθερές τις
τιμές και στα συνδυαστικά προϊόντα Pow-
er & Gas. Έτσι, για πέμπτο συνεχόμενο

μήνα, το οικιακό «μπλε» Value Safe τιμο-
λόγιο 12Μ προσφέρεται στην ίδια τιμή των
0,125 €/kWh ανεξαρτήτως συνέπειας, για
πέμπτο συνεχόμενο μήνα προσφέρεται η
συνδυαστική προσφορά για το σταθερό
προϊόν Value Power & Gas 12Μ στην ίδια
τιμή των 0,115 €/kWh για το ρεύμα και
0,0399 € /kWh για το φυσικό αέριο, για οι-
κιακούς πελάτες, για δέκατο συνεχόμενο
μήνα το οικιακό «κίτρινο» κυμαινόμενο
τιμολόγιο προσφέρεται στην ίδια τιμή των
0,09093 €/kWh με συνέπεια με το Value
Swift on time.

ΗΡΩΝ: Στα 15,997 λεπτά ανά κιλοβατώ-
ρα είναι η χρέωση της ΗΡΩΝ στο ΗΡΩΝ
Basic Home, συνυπολογίζοντας την έκ-
πτωση συνέπειας 60% που παρέχει η εται-
ρεία (6,9 λεπτά ανά kWh). Η χρέωση τον Ια-
νουάριο ήταν 15,422 λεπτά ανά κιλοβατώ-
ρα, επομένως καταγράφεται αύξηση 4% σε
μηνιαία βάση.

NRG: Αύξηση κατά 16% καταγράφεται στη
χρέωση στο ειδικό τιμολόγιο της NRG, στα
16,95 λεπτά ανά κιλοβατώρα, με την οριζόν-
τια έκπτωση και την έκπτωση συνέπειας.

ΕΛΙΝ: Στα 19,535 λεπτά ανά κιλοβατώρα
είναι η χρέωση στο ειδικό τιμολόγιο της
Ελίν, Power On! Home Green, με μηδενική
έκπτωση και αυτό τον μήνα. Η τιμή αυτή εί-
ναι αυξημένη κατά 7% σε σχέση με τον Ια-
νουάριο.

ΖΕΝΙΘ: Στα 23,101 λεπτά ανά κιλοβατώ-
ρα είναι η χρέωση του ειδικού τιμολογίου
της ZeniΘ. Η χρέωση Ιανουαρίου είχε δια-
μορφωθεί στα 19,944 λεπτά.

Έρχεται νέα επιδότηση
στα τιμολόγια ρεύματος

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Οι «υψηλές πτήσεις» στις τιμές αναγκάζουν το υπουργείο
Περιβάλλοντος και Ενέργειας να ενισχύσει τα νοικοκυριά

και τον Φεβρουάριο - Πόσο κοστίζει η kWh ανά πάροχο

Νίκος Χαρδαλιάς: Κατέθεσε στον οικονομικό εισαγγελέα τα πορίσματα για τα πεπραγμένα Περιφέρειας - ΕΔΣΝΑ
Το γραφείο του οικονομικού εισαγγελέα επισκέφτηκε

χθες το πρωί ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς
προκειμένου να καταθέσει τα δύο πορίσματα από τον διαχει-
ριστικό έλεγχο που πραγματοποίησε το Σώμα Ορκωτών Λογι-
στών για τα πεπραγμένα των διοικήσεων της Περιφέρειας
Αττικής και του ΕΔΣΝΑ κατά τις περιόδους 2020-2023.

Αμέσως μετά ο κ. Χαρδαλιάς δήλωσε: «Όπως είχα δε-
σμευτεί πριν από λίγους μήνες, όταν είχαμε αναλάβει την ευ-
θύνη της νέας Περιφερειακής Αρχής, ο έλεγχος των πεπραγ-
μένων τόσο στην Περιφέρεια Αττικής όσο και στον ΕΔΣΝΑ θα
ολοκληρωθεί. Όλα στο φως. Αυτό είχα πει, αυτό πράττω. Πριν
από λίγο κατέθεσα στον αξιότιμο κ. εισαγγελέα τις δύο εκθέ-
σεις διαχειριστικού ελέγχου του Σώματος Ορκωτών Λογι-
στών που αφορούν τα πεπραγμένα στην Περιφέρεια Αττικής
και τον ΕΔΣΝΑ, την περίοδο 2020-2023, για τη δική του πε-
ραιτέρω αξιολόγηση, για τα δικά του ευρήματα. Από την πρώ-
τη στιγμή το ζήτημα της διαφάνειας ήταν -και θα παραμείνει-
για εμάς θέμα αξιοπρέπειας και ευθύνης. Δεν ήταν ένα προ-

εκλογικό τσιτάτο. Δεν ήταν ένα επικοινωνιακό πυροτέχνημα.
Αναμένουμε λοιπόν τις εξελίξεις και συνεχίζουμε την προ-
σπάθειά μας σε σχέση με την καθημερινότητα των πολιτών
για τα μεγάλα ζητήματα που έχουμε να αντιμετωπίσουμε».

Σε ερώτηση δημοσιογράφου σχετικά με τα αποτελέσματα

των ελέγχων και τα όσα περιλαμβάνονται στα δύο πορίσματα,
ο περιφερειάρχης Αττικής σημείωσε: «Θα μου επιτρέψετε,
επειδή πλέον η διαδικασία είναι σε εξέλιξη, να μην κάνω κα-
μία δημόσια αναφορά σε αυτά. Έχω απόλυτη εμπιστοσύνη
στην ελληνική δικαιοσύνη. Δεν θέλω να υποκαταστήσω, ούτε
να προκαταβάλω κανέναν. Νομίζω ότι αυτό που θεσμικά πρέ-
πει να κάνω, θα το πράξω αύριο (σ.σ.: σήμερα) το πρωί. Δηλα-
δή, θα ενημερώσω τους επικεφαλής των παρατάξεων του
Περιφερειακού Συμβουλίου, καθώς -θυμίζω- η απόφαση για
διαχειριστικό έλεγχο για τα πεπραγμένα τόσο στην Περιφέ-
ρεια Αττικής όσο και στον ΕΔΣΝΑ την περίοδο 2020-2023
ήταν δική μας πρόταση που υιοθετήθηκε ομοφώνως από το
Περιφερειακό Συμβούλιο. Ας κάνουμε λοιπόν λίγη υπομονή.
Σε ό,τι με αφορά, θα μου επιτρέψετε μέχρι να ολοκληρωθεί
αυτή η διαδικασία ελέγχου, σε εισαγγελικό πλέον επίπεδο, να
ασχοληθώ με τα μεγάλα προβλήματα που έχει το Λεκανοπέ-
διο, ζητήματα που απαιτούν από εμάς εγρήγορση και καθη-
μερινή ενασχόληση».
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Σ
ε γενικές γραμμές, οι ονομασίες
μέσω αρχικών που δίνονται στις
υπηρεσίες της εφορίας είναι μάλ-

λον αποτυχημένες. Όμως αυτό αλλάζει
αυτό τον μήνα, καθώς η ΑΑΔΕ ρίχνει στη
μάχη κατά της φοροδιαφυγής τις… ΔΕ-
ΟΣ. Πρόκειται για τις Δυνάμεις Ελέγχου
Οικονομικών Συναλλαγών οι οποίες θα
στελεχωθούν από εφοριακούς και τελω-

νειακούς με ειδικές στολές και εξο-
πλισμό, που θα αναζητούν κρυφή
φορολογητέα ύλη και λαθρεμπό-
ριο. Στόχος είναι η δράση τους να
δημιουργήσει προφανώς οικονομι-
κό… δέος, καθώς θα επικεντρωθεί
σε υποθέσεις μεγάλου φορολογι-
κού και τελωνειακού ενδιαφέρον-
τος. Η έδρα των ΔΕΟΣ θα βρίσκεται

στα Σεπόλια, καθώς εκεί θα μεταφερθεί
και η αίθουσα επιχειρήσεων της ΑΑΔΕ, η
οποία θα συντονίζει τη δράση των ελεγ-
κτών στο πεδίο. Από τα Σεπόλια η παρα-
κολούθηση της αποτελεσματικότητας
των ΔΕΟΣ θα γίνεται σε πραγματικό χρό-
νο με τη συνδρομή σύγχρονων ψηφια-
κών εργαλείων.

Στόχος η αύξηση των φορολογικών 
εσόδων κατά 2,5 δισ. φέτος

Λίγο νωρίτερα από τη λειτουργία των
ΔΕΟΣ, στις 17 Φεβρουαρίου, θα κάνει το
ντεμπούτο του και ένα νέο κέντρο ελέγ-
χου -όχι με τόσο πετυχημένα αρχικά, εί-
ναι η αλήθεια- αλλά με αναμενόμενο ση-
μαντικό έργο απέναντι στη φοροδιαφυ-

γή. Πρόκειται για το ΚΕΜΕΦ, το Κέντρο
Ελέγχου Μεγάλων Φορολογουμένων, το
οποίο θα είναι το νέο υπερελεγκτικό κέν-
τρο της χώρας και θα δημιουργηθεί από
τη συγχώνευση δύο άλλων υπηρεσιών
με ανάλογης έμπνευσης αρχικά, του
Κέντρου Ελέγχου Μεγάλων Επιχειρήσε-
ων (δηλαδή του ΚΕΜΕΕΠ) και του Κέν-
τρου Ελέγχου Φορολογουμένων Μεγά-
λου Πλούτου που είχε καταφέρει να γίνει
πιο γνωστό με το όνομα ΚΕΦΟΜΕΠ.

Ο στόχος των νέων υπηρεσιών είναι
προφανής: Ο περιορισμός της φοροδια-
φυγής που θα φέρει μόνιμη αύξηση των
φορολογικών εσόδων κατά 2,5 δισ. ευρώ
φέτος, αλλά και τα επόμενα χρόνια, προ-
κειμένου -όπως δήλωσε στη συνέντευξη
που παραχώρησε το Σάββατο στην «P» ο
Κωστής Χατζηδάκης- η κυβέρνηση να
έχει τον δημοσιονομικό χώρο που θα της
επιτρέψει να προχωρήσει σε νέες φορο-
ελαφρύνσεις στην άμεση φορολογία. 

Το νέο ΚΕΜΕΦ θα αναλάβει τις πιο δύ-
σκολες και απαιτητικές υποθέσεις φορο-
διαφυγής, επικεντρωνόμενο σε φορολο-
γούμενους με πολύ υψηλά εισοδήματα
και περιουσία, ενώ θα αναλάβει και υπο-

θέσεις που εμπεριέχουν νέα προϊόντα
επένδυσης, όπως είναι τα κρυπτονομί-
σματα, τα NFTs και άλλου είδους διε-
θνείς συναλλακτικές διεργασίες. Στο
στόχαστρο του ΚΕΜΕΦ θα μπουν φυσικά
επιχειρηματίες (μέτοχοι και διαχειριστές
επιχειρήσεων) αλλά και νομικά πρόσωπα
που χρησιμοποιούνται ως οχήματα πιθα-
νής φοροδιαφυγής. 

Στα σημαντικά υπέρ του ΚΕΜΕΦ είναι
ότι θα έχει νέα διοικητική δομή, η οποία
θα μειώσει το διαχειριστικό κόστος, διο-
χετεύοντας τα χρήματα που θα εξοικο-
νομηθούν κατευθείαν στον έλεγχο του
πεδίου. 

Ποιοι μπαίνουν στο στόχαστρο
Η νέα υπηρεσία θα επικεντρωθεί στα

εξής:
� Φυσικά πρόσωπα μεγάλης οικονομι-
κής επιφάνειας με σημαντικές καταθέ-
σεις και ακίνητη περιουσία.
� Ανώνυμες εταιρείες -κυρίως εισηγμέ-
νες- με τζίρο που ξεπερνά τα 10 εκατ. ευ-
ρώ τον χρόνο, αλλά και επιχειρήσεις
εκτός χρηματιστηρίου με ετήσια ακαθά-
ριστα έσοδα άνω των 25 εκατ. ευρώ.

�Κατοίκους του εξωτερικού.
Στην ημερήσια διάταξη της λειτουρ-

γίας του νέου κέντρου θα βρεθούν:
�Οι φορολογικοί έλεγχοι για τη συμμόρ-
φωση των φορολογουμένων και τον εν-
τοπισμό αδήλωτων εισοδημάτων και πε-
ριουσιακών στοιχείων.
�Η λήψη μέτρων για υποθέσεις μεγάλης
φοροδιαφυγής που θα διασφαλίζουν την
επιτυχία των ελέγχων (δεσμεύσεις κατα-
θέσεων, ακινήτων, περιεχομένων θυρί-
δων κ.λπ.).
� Η παρακολούθηση της φορολογικής
συμμόρφωσης όσων ερευνά η υπηρεσία
για την υποβολή φορολογικών δηλώσε-
ων, τις πληρωμές, τις οφειλές, αλλά και
τον συντονισμό των τμημάτων ελέγχου
και του δικαστικού τμήματος της υπηρε-
σίας.

Σύμφωνα με το επιχειρησιακό σχέδιο
της ΑΑΔΕ για το 2025, προβλέπεται μέσα
από τις νέες υπηρεσίες να γίνουν 26.000
πλήρεις και μερικοί φορολογικοί έλεγχοι
με το 80% να αφορά τα πέντε τελευταία
φορολογικά έτη. Θα προχωρήσουν επί-
σης 25.400 μερικοί επιτόπιοι έλεγχοι για
τη διαπίστωση της ορθής εκπλήρωσης
των φορολογικών υποχρεώσεων, 2.500
έλεγχοι για τη φορολογία μεταβίβασης
ακινήτων, κληρονομιών, δωρεών και γο-
νικών παροχών, 17.600 στοχευμένοι επι-
τόπιοι έλεγχοι από τις Υπηρεσίες Ερευ-
νών και Διασφάλισης Δημοσίων Εσόδων
και 900 έρευνες για υποθέσεις μεγάλης
φοροδιαφυγής.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Οι νέες υπηρεσίες της ΑΑΔΕ θα έχουν ως βασικό τους
στόχο τον έλεγχο των φορολογουμένων 

με υψηλά εισοδήματα, αλλά και επιχειρήσεις 
με μεγάλους τζίρους και υψηλά κέρδη 

Έρχονται ΚΕΜΕΦ και ΔΕΟΣ…
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ideal Holdings: «Πράσινο
φως» από τη ΓΣ στην
επιστροφή κεφαλαίου
ύψους 0,10 ευρώ/μετοχή

Την επιστροφή κεφαλαίου 0,1 ευρώ
ανά μετοχή ή περίπου 4,8 εκατ. ευρώ
ενέκρινε η έκτακτη γενική συνέλευση
των μετόχων της Ideal Holdings. Η ΓΣ
αποφάσισε τη μείωση του μετοχικού
κεφαλαίου της εταιρείας κατά
4.800.392,10 ευρώ με μείωση της ονο-
μαστικής αξίας της μετοχής κατά 0,1
ευρώ ανά μετοχή, ήτοι η ονομαστική τι-
μή της μετοχής θα μειωθεί σε 2 ευρώ
από 2,1 ευρώ και την επιστροφή του πο-
σού της μείωσης του μετοχικού κεφα-
λαίου με καταβολή μετρητών στους με-
τόχους.

O πρόεδρος του ομίλου Λάμπρος Πα-
πακωνσταντίνου δήλωσε πως η συγκε-
κριμένη κίνηση γίνεται επειδή υπάρχει
η σχετική δυνατότητα και ότι δεν θα
πρέπει να σχετίζεται με το ποσό που -
εκτός απροόπτου- θα αποφασιστεί να
μοιραστεί στο πλαίσιο της επικείμενης
φετινής ετήσιας τακτικής γενικής συ-
νέλευσης.

Trastor: Αύξηση 43% 
στο χαρτοφυλάκιο
επενδυτικών ακινήτων

Το 2024 αποτέλεσε έτος στρατηγικών
επενδύσεων και αξιόλογης ανάπτυξης
για την Trastor, με την εταιρεία να πραγ-
ματοποιεί κομβικές επενδύσεις συνολι-
κού ύψους €144,1 εκατ., ενώ το χαρτο-
φυλάκιο επενδυτικών ακινήτων έφτασε
στα 670,5 εκατ. ευρώ (+13%). Η αναπρο-
σαρμογή των ακινήτων σε εύλογες αξίες
οδήγησε σε κέρδη €23,4 εκατ. για το
2024, επιβεβαιώνοντας την ισχυρή πο-
ρεία της εταιρείας, όπως αναφέρει η
εταιρεία στη δημοσιοποίηση κατάστα-
σης επενδύσεων. Όπως επίσης σημει-
ώνεται, η εταιρεία με στοχευμένες κινή-
σεις διεύρυνε το χαρτοφυλάκιό της, ξε-
κίνησε την παρουσία της στο εξωτερικό
και διασφάλισε σημαντική προστιθέμε-
νη αξία για τους μετόχους της.

Η Attica Group θέτει φιλόδοξους στόχους, όπως αναφέρεται στην εται-
ρική παρουσίαση για τους επενδυτές, στο πλαίσιο της εκδήλωσης Capi-
tal Day που διεξάγεται στο Λονδίνο. Οι μακροπρόθεσμοι στόχοι κάνουν
λόγο για έσοδα 915-925 εκατ. ευρώ το 2029 και EBITDA που θα κινη-
θούν στα 238-262 εκατ. ευρώ, με το περιθώριο να κινείται στη ζώνη του
27%. Η μόχλευση υπολογίζεται να κινηθεί στο 2,1x. Επισημαίνεται ότι με
βάση τα στοιχεία 9μήνου του 2024 τα έσοδα ήταν 593 εκατ. ευρώ.

Attica Group: Ποντάρει σε έσοδα έως 925 εκατ. μέχρι το 2029

Ολοκληρώθηκαν οι συναλ-
λαγές τιτλοποίησης χαρτο-
φυλακίων μη εξυπηρετού-
μενων ανοιγμάτων «Do-
mus» και «Rhodium», συ-
νολικής λογιστικής αξίας
περίπου 3,7 δισ. ευρώ, της
Attica Bank. Σύμφωνα με τη
σχετική ανακοίνωση, η τρά-
πεζα διακρατεί το 100% των ομολογιών υψηλής εξοφλη-
τικής προτεραιότητας (Senior) από την τιτλοποίηση «Do-

mus», ύψους €728 εκατ., κα-
θώς και το 5% των ομολογιών
μεσαίας (Mezzanine) και χα-
μηλής (Junior) εξοφλητικής
προτεραιότητας. Επιπλέον,
θα διακρατήσει το 100% των
ομολογιών υψηλής εξοφλη-
τικής προτεραιότητας της τιτ-
λοποίησης «Rhodium»,

ύψους €476 εκατ., και το 5% των ομολογιών μεσαίας και
χαμηλής εξοφλητικής προτεραιότητας.

Σ
ε πλήρη εξέλιξη
βρίσκονται οι επα-
φές μεταξύ της δι-

οίκησης της Πειραιώς και
του CVC για την εξαγορά
της Εθνικής Ασφαλιστικής,
όπως ανέφερε ο CEO της
Τράπεζας Πειραιώς Χρή-
στος Μεγάλου, ο οποίος τις
επόμενες μέρες θα μετα-
βεί στο Λονδίνο, όπου θα
έχει συνάντηση με στελέχη
του CVC.

Σύμφωνα με τον κ. Μεγά-
λου, ο όμιλος της Πειραιώς
μέσω των κινήσεων εξαγο-
ρών στοχεύει στην ενίσχυ-
ση των εσόδων από προμή-
θειες τόσο σε απόλυτο
αριθμό όσο και ως ποσοστό επί του συνολικού οργανισμού
εισοδήματος της τράπεζας. Κατά τον κ. Μεγάλου, η συμμε-
τοχή των μη τοκοφόρων εργασιών στα συνολικά έσοδα θα
πρέπει να φτάσει στο 30%, φτάνοντας στα υψηλά επίπεδα
προμηθειών των ιταλικών κυρίως τραπεζών Intesa και
Sao Paolo. Προς την ίδια κατεύθυνση λειτουργεί και η
εξαγορά της Iolcus Investments που πραγματοποιήθηκε
προ τριετίας. Ο ίδιος δεν σχολίασε κατά πόσο το ντιλ θα πε-
ριλαμβάνει εκτός από μετρητά και μετοχές.

Για το κατά πόσον θα εξαγοράσει το πλήρες ποσοστό της
εταιρείας, δηλαδή και το ποσοστό της Εθνικής Τράπεζας

σε αυτήν, τα πάντα αποτελούν κομμάτι των διαπραγματεύ-
σεων, οι οποίες θα επηρεάσουν και το τίμημα. Άλλωστε, η
συμφωνία είναι σε εξέλιξη και δεν έχει κλείσει.

Σύμφωνα με ορισμένες πληροφορίες, η υποβολή δε-
σμευτικής προσφοράς, εφόσον καταλήξουν οι συζητήσεις
των δύο πλευρών σε συμφωνία, θα γίνει άμεσα και κατά
πάσα πιθανότητα πριν από την ανακοίνωση των αποτελε-
σμάτων χρήσης 2024, που είναι προγραμματισμένη για τις
24 Φεβρουαρίου.

Αν τελικώς υπάρξει συμφωνία, θα χρειαστεί περίπου
ένας χρόνος για την ολοκλήρωση της συναλλαγής.

Μεγάλου: «Σε πλήρη εξέλιξη οι διαπραγματεύσεις 
για την Εθνική Ασφαλιστική» - «O στόχος της εξαγοράς»

Attica Bank: Συμφωνία με Davidson Kempner 
για τιτλοποίηση NPEs ύψους 3,7 δισ. ευρώ
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Τ
ην ημέρα που ο Παναθηναϊκός γιόρτασε 117
χρόνια ζωής έμελλε να μπουν και τα θεμέλια
για ένα όνειρο δεκαετιών για τον σύλλογο

και τα εκατομμύρια των ακολούθων του. Στις 3 Φε-
βρουαρίου 1908 ο Παναθηναϊκός Αθλητικός Όμι-
λος ιδρύθηκε από τον Γεώργιο Καλαφάτη και ελπί-
δα όλων είναι να θυμούνται αυτή την ημέρα, την 3η
Φεβρουαρίου, ως την ημέρα που λύθηκαν οριστικά
όλα τα ζητήματα, ξεπεράστηκαν όλα τα εμπόδια και
τα «αγκάθια», έτσι ώστε να κατασκευαστεί το γήπεδο στον
Βοτανικό. Να μπουν τα θεμέλια για να δημιουργηθούν οι
σύγχρονες εγκαταστάσεις του Ερασιτέχνη Παναθηναϊκού
και να αποκτήσει και η ποδοσφαιρική ομάδα το δικό της
«παλάτι».

Χθες, λοιπόν, στον χώρο ανέγερσης του γηπέδου στον
Βοτανικό βρέθηκαν όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς στη
Διπλή Ανάπλαση, με τα έργα να προχωρούν. Ο Δήμος
Αθηναίων εκπροσωπήθηκε από τον δήμαρχο Χάρη
Δούκα, ο Παναθηναϊκός Αθλητικός Όμιλος από τον
πρόεδρο του Σωματείου Παναγιώτη Μαλακατέ, η ΠΑΕ
Παναθηναϊκός από τον πρόεδρο Γιάννη Αλαφούζο και η
ΑΕΠ Ελαιώνας από τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύμ-
βουλο της Alpha Bank Βασίλειο Ψάλτη και τον πρόεδρο
και διευθύνοντα σύμβουλο της Τράπεζας Πειραιώς
Χρήστο Μεγάλου. Από την κοινοπραξία ΤΕΡΝΑ - ΜΥΤΙ-
ΛΗΝΑΙΟΣ - ΑΚΤΩΡ παρόντες ήταν ο διευθύνων σύμ-
βουλος της ΤΕΡΝΑ Χρήστος Παναγιωτόπουλος, ο αντι-

πρόεδρος της ΙΝΤΡΑΚΑΤ Αναστάσιος Αρανίτης
και ο αντιπρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ Ντίνος Μπενρουμπή. 

Η πορεία των έργων
Κατά την επίσκεψή τους ξεναγήθηκαν από τον δι-

ευθυντή του έργου Αναστάσιο Φωτιάδη και είχαν
την ευκαιρία να διαπιστώσουν τη μεγάλη πρόοδο
των έργων το τελευταίο διάστημα. Συγκεκριμένα,

σύμφωνα με επίσημη ενημέρωση, ολοκληρώθηκε άνω
του 90% των εκσκαφών για το νέο γήπεδο και ξεκίνησαν οι
εργασίες θεμελίωσης σε τμήμα του σκάμματος.

Ολοκληρώθηκε η δυναμική συμπύκνωση στον χώρο
ανέγερσης των νέων αθλητικών εγκαταστάσεων του Πα-
ναθηναϊκού. Με την πρόσφατη τροποποίηση της μελέτης
με τη χωροθέτηση της κολυμβητικής δεξαμενής ολυμπια-
κών διαστάσεων εντός της οικοδομικής γραμμής και τη
συμφωνία για την πλήρη χρηματοδότηση του έργου από

την ΑΕΠ Ελαιώνας, η διαδικασία έκδοσης της οικοδομικής
άδειας βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη. Οι αθλητικές εγκατα-
στάσεις αναμένεται να ολοκληρωθούν μαζί με το νέο γή-
πεδο, όπως προβλέπεται και στο σχετικό ΠΔ.

Οι εργολαβίες του πρασίνου και της οδοποιίας-υποδο-
μών, έργα απαραίτητα για τη διαμόρφωση της ευρύτερης
περιοχής αλλά και της λειτουργίας-πρόσβασης στις νέες
εγκαταστάσεις, αναπτύσσονται σε τμήματα του συνόλου
της έκτασης και οι εργασίες αναμένεται να ξεκινήσουν εν-
τός των επομένων ημερών.

«Έτοιμο γήπεδο τα Χριστούγεννα του 2026»
«Είμαστε αποφασισμένοι να παραδώσουμε στους φιλά-

θλους του Παναθηναϊκού και τους κατοίκους της πόλης
ένα έργο πνοής για όλη την περιοχή. Συνεχίζουμε με αφο-
σίωση και συνεργασία για την υλοποίηση αυτού του μεγά-
λου οράματος», δήλωσε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης
Δούκας.

Ο πρόεδρος της ΠΑΕ Παναθηναϊκός Γιάννης Αλαφούζος
από την πλευρά του είπε: «Ελπίζουμε να είναι έτοιμο τα
Χριστούγεννα του 2026 ή λίγο αργότερα. Θα έχει ολοκλη-
ρωθεί το γήπεδο έως το τέλος του 2026. Όπως ξέρετε,
υπάρχει και συμφωνία μεταξύ των τραπεζών και του Ερα-
σιτέχνη και θα ξεκινήσουν άμεσα και τα έργα και για αυτό.
Όλα προχωράνε καλά. Ελπίζω και ο Παναθηναϊκός, όπως
και οι άλλες ομάδες που έχουν ήδη γήπεδα, να αποκτήσει
κι αυτός το δικό του».

Ολοκληρώθηκε άνω του 90% 
των εκσκαφών για το νέο γήπεδο 

του Παναθηναϊκού και ξεκίνησαν οι εργασίες
θεμελίωσης σε τμήμα του σκάμματος

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Θεμέλια στο… όνειρο



Ήττα για τους Μπακς
Χωρίς να πραγματοποιήσουν καλή εμφάνιση,

οι Μπακς ηττήθηκαν 119-132 από τους Γκρίζλις.
Το Μιλγουόκι δεν βρήκε την ενέργεια που ήθελε,
με αποτέλεσμα να μην μπορέσει να υπερασπι-
στεί την έδρα του. Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο ήταν
ο μοναδικός που διασώθηκε με 30 πόντους, 11
ριμπάουντ και 7 ασίστ. 

Στο LA ο «Luka Magic»

Η είδηση του Σαββατοκύριακου στο παγκό-
σμιο μπάσκετ ήταν το trade που έστειλε τον Λού-
κα Ντόνσιτς στους Λέικερς, για να γίνει συμπαί-
κτης με τον Λεμπρόν Τζέιμς. Ο Σλοβένος σταρ
έφτασε στο Λος Άντζελες και κατά την υποδοχή
του σχημάτισε με τα δάχτυλά του το LA. Σε δηλώ-
σεις του δήλωσε ευγνώμων στο Ντάλας για όσα
του πρόσφερε και έβαλε υψηλούς στόχους με
τους «λιμνανθρώπους». 

Άνοδος για Σάκκαρη
Η Μαρία Σάκκαρη ανέβηκε δύο σκαλοπάτια

και βρίσκεται πλέον στην 29η θέση (1.774 βαθ-
μοί) της παγκόσμιας κατάταξης για το γυναικείο
επαγγελματικό τένις, που ανακοίνωσε χθες η
WTA. Η Αρίνα Σαμπαλένκα από τη Λευκορωσία
παραμένει στην κορυφή, μπροστά από την Πο-
λωνή Ίγκα Σβιάτεκ.

Στους άνδρες, ο Στέφανος Τσιτσιπάς παραμέ-
νει εκτός Top 10 και είναι δωδέκατος. 

«Βράζουν» στη Μαδρίτη 
Έξω φρενών είναι στη Ρεάλ Μαδρίτης με τη δι-

αιτησία του εκτός έδρας ματς με την Εσπανιόλ.
Το δολοφονικό τάκλιν του Ρομέρο στον Μπαπέ
δεν τιμωρήθηκε με κόκκινη κάρτα και τελικά ο
ίδιος παίκτης σκόραρε για το 1-0 των γηπεδού-
χων σε βάρος της «βασίλισσας». Μάλιστα, σε μια
σπάνια κίνηση, η Ρεάλ Μαδρίτης διαμαρτύρεται
έντονα για τη διαιτησία και με βίντεο στα social
media. 

Στην Μπράιτον ο Τζίμας!
Super μεταγραφή και μεγάλο deal για τον ΠΑΟΚ και

τον Στέφανο Τζίμα. Ο νεαρός στράικερ, που έβγαλε

μάτια με τη Νυρεμβέργη, έκανε το μεγάλο βήμα και θα

συνεχίσει στην Μπράιτον από το καλοκαίρι. Ο ΠΑΟΚ

θα πάρει περίπου 22,5 εκατ. ευρώ για τη μεταγραφή,

ενώ ο νεαρός δήλωσε: «Είμαι πολύ χαρούμενος που

το όνειρό μου να παίξω στην Πρέμιερ Λιγκ θα γίνει

πραγματικότητα αυτό το καλοκαίρι».
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Το γκολ της χρονιάς

E
να γκολ του Χρήστου Μουζακίτη, με
κόντρα στον Εραμούσπε, ήταν αρκετό
για να δώσει στον Ολυμπιακό τη νίκη

στη Λιβαδειά και να διατηρήσει τη βαθμολο-
γία ως είχε για τους «ερυθρόλευκους». Ο Πα-
ναθηναϊκός ακολουθεί κατά πόδας, αφού
έκανε μια επική ανατροπή και νίκη 3-2 επί
του ΟΦΗ, με την ΑΕΚ να μένει επίσης στο
γκρουπ των διεκδικητών, μετά τη μεγάλη νίκη
της 2-1 στην Τούμπα, όπου πρωταγωνιστής
ήταν με δυο εντυπωσιακά γκολ ο Λαμέλα.

Ο ΠΑΟΚ όχι μόνο έμεινε 10 βαθμούς μα-
κριά από την κορυφή, αλλά πλέον τον πλη-
σίασε στους 3 βαθμούς και ο Άρης, ο οποίος
νίκησε την Athens Kallithea εκτός έδρας. Στη μάχη της
οκτάδας, σπουδαία νίκη 1-0 πήρε ο Ατρόμητος σε βάρος

του Παναιτωλικού στο Αγρίνιο, ενώ Πανσερραϊκός και Βό-
λος έμειναν στο 1-1.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Τον λύτρωσε ο Μουζακίτης

Το γκολ της χρονιάς για την Α’ Εθνική γυναικών
σημείωσε η Ματίνα Νταρζάνου για λογαριασμό 
του Παναθηναϊκού. Ένα σουτ… ποίημα έδωσε νίκη 1-0 
στις «πράσινες» απέναντι στην ΑΕΚ, η οποία παραμένει πρωτοπόρος. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

ΠΡΙΓΚΙΠΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΧΡΥΣΗ ΒΑΡΔΙΝΟΓΙΑΝΝΗ

Royal γάμος την Παρασκευή στην Αθήνα

Γαλαζοαίματες οικογένειες, εκπρόσωποι του δανέζικου
και του ισπανικού θρόνου, διασημότητες του διεθνούς 

τζετ σετ και τρανταχτά ονόματα της παγκόσμιας 
εφοπλιστικής σκηνής αναμένονται από αύριο

για το γεγονός της χρονιάς στις 7 Φεβρουαρίου

Ε
υρωπαϊκές γαλαζοαίματες οικογέ-
νειες, εκπρόσωποι του δανέζικου
και του ισπανικού θρόνου, διαση-

μότητες του διεθνούς τζετ σετ και τραντα-
χτά ονόματα της παγκόσμιας εφοπλιστι-
κής σκηνής αναμένονται από αύριο στην
Αθήνα, για τον βασιλικό γάμο του πρίγκι-
πα Νικόλαου ντε Γκρες με την εντυπωσια-
κή κληρονόμο Χρυσή Βαρδινογιάννη.  

Η ορθόδοξη «ένωση» του πολυσυζητη-
μένου ζευγαριού θα τελεστεί σε κλειστό
κύκλο -παρουσία εκατό VIP προσκεκλη-
μένων- την Παρασκευή 7 Φεβρουαρίου
στον Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου Ραγ-
καβά στην Πλάκα, με κουμπάρους, όπως
φημολογείται, τον royal αδελφό του γαμ-
πρού πρίγκιπα Παύλο, τον Γιώργο Β. Βαρ-
δινογιάννη, τον επιχειρηματία Νάσο Θα-
νόπουλο και τον Βαγγέλη Κεφαλογιάννη.

Το Σάββατο δημοσιεύτηκε και η αναγ-
γελία του γάμου: «Ο Νικόλαος ντε Γκρες,
τέκνο των ΑΜ Βασιλέων Κωνσταντίνου και
Άννας Μαρίας, πρώην Βασιλέων των Ελ-
λήνων, κάτοικος Αθηνών, γεννηθείς εν
Ρώμη και η Χρυσή Βαρδινογιάννη, κάτοι-
κος Εκάλης, γεννηθείσα εν Αθήναις, του
Γεωργίου και της Αγάπης, το γένος Πολίτη,
πρόκειται να παντρευτούν εν Αθήναις».

Οι ζάπλουτοι φίλοι των μελλόνυμφων
θα καταφτάσουν στην πρωτεύουσα δύο
ημέρες πριν το χαρμόσυνο γεγονός, προ-
κειμένου να παρευρεθούν στα prowed-
ding πάρτι και να μοιραστούν τη γαμήλια
χαρά του γοητευτικού Νικόλαου και της
γόνου της εφοπλιστικής οικογένειας, ενώ
η μητέρα του πρίγκιπα, βασίλισσα Άννα
Μαρία, θα παραθέσει ένα grand dinner
στα μέλη των γαλαζοαίματων καλεσμένων.

Όλοι τους θα φιλοξενηθούν σε πολυτε-
λέστατα ξενοδοχεία όπως ορίζουν η ελ-
ληνική φιλοξενία και το βασιλικό πρωτό-
κολλο, ενώ την ίδια στιγμή στρατιά από
ξένους δημοσιογράφους και φωτογρά-
φους θα προσγειωθεί στη χώρα μας, για
να καλύψει το κοσμικό γεγονός.

Ρομαντική απόδραση 
στην Κοπεγχάγη

Μια εβδομάδα πριν ανταλλάξουν όρ-
κους αγάπης και πίστης, ο Νικόλαος και η
Χρυσή ταξίδεψαν στη Κοπεγχάγη. Τα ξέ-
να ειδησεογραφικά πρακτορεία ανέφε-
ραν πως η επίσκεψή τους ήταν ιδιωτική,
παρότι συνέπεσε χρονικά με την πολυτε-
λή δεξίωση που διοργάνωσε η επικεφα-
λής Επικοινωνιών της βασιλικής οικογέ-
νειας της Δανίας, Lene Balleby, στο πα-
λάτι Αμαλίενμποργκ. Λίγα 24ωρα αργό-
τερα, αποκαλύφθηκε πως η ρομαντική
απόδραση περιελάμβανε μια πρώτη γνω-
ριμία της μέλλουσας πριγκίπισσας με τα
μέλη του θρόνου, την οικογένεια δηλαδή
της βασίλισσας Άννας Μαρίας.

Το νυφικό Costarellos 
και η γαμήλια δεξίωση

Όσο πλησιάζει η μεγάλη ημέρα τόσο
φουντώνουν οι φήμες για τη γαμήλια εμ-
φάνιση της Χρυσής Βαρδινογιάννη. Λέ-
γεται πως η όμορφη γόνος της ισχυρής
οικογένειας επέλεξε ένα συναρπαστικό
νυφικό σε μαγευτικό σχέδιο, διά χειρός
του Έλληνα μόδιστρου Χρήστου Κωστα-
ρέλλου (Costarellos). 

Λατρεμένος designer της αθηναϊκής
κοσμικής ελίτ, γνωστός για τις εντυπω-
σιακές λευκές συλλογές με τα απίθανα
μοτίβα και τα πανάκριβα γαλλικά υφά-
σματα και δαντέλες, ο σχεδιαστής παρότι
δέχθηκε καταιγισμό ερωτήσεων από
τους δημοσιογράφους για το εάν θα «ντύ-
σει» τη μέλλουσα πριγκίπισσα, αρνήθηκε
να επιβεβαιώσει το γεγονός, ούτε όμως
και το διέψευσε.

Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν
πως θα «υπογράψει» την εμφάνιση της
πολυεκατομμυριούχου νύφης και στη
χλιδάτη γαμήλια δεξίωση που θα φιλο-
ξενηθεί στον Ναυτικό Όμιλο Πειραιά
και έχει ανατεθεί σε κορυφαίους επαγ-
γελματίες.

Η παγκόσμια σούπερ σταρ, τραγουδίστρια, στι-
χουργός και σοουγούμαν Μπιγιονσέ απέσπασε για
πρώτη φορά την υψηλότερη διάκριση στην καριέρα
της, το βραβείο για το καλύτερο άλμπουμ της χρο-
νιάς με το «Cowboy Carter».

Στη φαντασμαγορική τελετή απονομής των μουσι-
κών βραβείων Grammy 2025 που πραγματοποιήθη-
κε το βράδυ της Κυριακής στην Crypto.com Arena
στο Λος Άντζελες, η υπέρλαμπρη Μπιγιονσέ παρέ-
λαβε συγκινημένη το πολυπόθητο αγαλματάκι,
μπροστά σε ένα ένθερμο κοινό που την αποθέωσε. Η
Αμερικανίδα καλλιτέχνιδα επικράτησε της Τέιλορ
Σουίφτ, της Μπίλι Έιλις και άλλων κορυφαίων καλλι-

τεχνών της διεθνούς σκηνής και έγινε η πρώτη μαύρη
τραγουδίστρια που κέρδισε το τρόπαιο για το καλύτε-
ρο άλμπουμ της χρονιάς τον 21ο αιώνα. Επίσης, απέ-
σπασε δύο ακόμα βραβεία, για το «Καλύτερο άλμ-
πουμ country» και την «Καλύτερη ερμηνεία σε ντουέ-
το/ομάδα country».

Μεγάλοι νικητές αναδείχτηκαν επίσης ο υποψή-
φιος ράπερ Κέντρικ Λαμάρ με τέσσερα Grammy, η
Σαμπρίνα Κάρπεντερ με τρία βραβεία, ενώ η Τσάπελ
Ρόαν διακρίθηκε ως η καλύτερη πρωτοεμφανιζόμε-
νη τραγουδίστρια. Η φετινή διοργάνωση είχε στόχο τη
συλλογή χρημάτων για τους πυρόπληκτους στις φονι-
κές πυρκαγιές του Λος Άντζελες. 

Grammy 2025: Μεγάλη νικήτρια η Μπιγιονσέ
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Ακρόπολη: Επίσημη
υποδοχή

του σερ Στίβεν Φράι

Σ
ε μια λαμπρή εκδήλωση στο Μουσείο της

Ακρόπολης, το υπουργείο Τουρισμού τί-

μησε τον διακεκριμένο Βρετανό ηθοποιό

σερ Στίβεν Φράι. Ο φιλέλληνας (και) συγγραφέας

βρέθηκε στην Αθήνα, με αφορμή το τελευταίο

του βιβλίο «Odyssey».
Νίκος Σταμπολίδης, Όλγα Κεφαλογιάννη, Στίβεν Φράι

Robert McCabe, Όλγα Κεφαλογιάννη Γιάννης Μούτσιος, Όλγα και Χριστίνα Κεφαλογιάννη

Θεαματική 
επίσημη 
πρεμιέρα

Α
στραψαν τα φλας στο «Βρετάνια»,

στην επίσημη πρεμιέρα της πα-

ράστασης «Το Υπόγειο». Ο φακός
της «P» ήταν εκεί και απαθανάτισε τις εν-
τυπωσιακές αφίξεις καλλιτεχνών και
πρωταγωνιστών της showbiz.

Χρύσα Μιχαλοπούλου, 
Κατερίνα Μισιχρόνη, Γιωργής Τσαμπουράκης

Άρτεμις Ιγνατίου, Λητώ Δίπλα, Απόστολος Μαγγηριάδης  Θανάσης Λάλας Κοραλία Καράντη

Άννα, Δημήτρης, Ιωάννα και Λένα Πιατά

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 P

ap
ad

ak
is

pr
es

s

Γιώργος Παπατζάνης, Στίβεν Φράι, Ανδρέας Φιορεντίνος,
Χριστόφορος Καπαρουνάκης



Η
πρόοδος της ιατρικής τεχνολογίας προσφέ-
ρει συνεχώς νέες λύσεις για τη διάγνωση
και θεραπεία των ουρολογικών παθήσεων,

με το laser να αποτελεί ένα από τα πιο σύγχρονα και
αποτελεσματικά εργαλεία στον τομέα της ουρολο-
γίας. «Αν και τα laser υπάρχουν από τη δεκαετία του
1960, οι σύγχρονες εξελίξεις στον εξοπλισμό αυτό
επιτρέπουν στους ουρολόγους να επιτυγχάνουν
ακριβείς και ασφαλείς επεμβάσεις με σημαντικά
μειωμένο χρόνο νοσηλείας και αποκατάστασης για
τον ασθενή», επισημαίνει ο κ. Δημήτρης Παπαδό-
πουλος, διευθυντής ουρολόγος. Το laser, ουσιαστι-
κά, είναι η ενίσχυση του φωτός με τη βοήθεια διε-
γερμένης ακτινοβολίας, μια διαδικασία που, στα
σύγχρονα μοντέλα, γίνεται με ιδιαίτερα λεπτές ίνες
και με ελάχιστο τραυματισμό των ιστών. 

Αυτές οι εξελίξεις επιτρέπουν την ακριβή στόχευ-
ση των προβληματικών περιοχών, χωρίς να επηρεά-
ζουν τον περιβάλλοντα ιστό, εξασφαλίζοντας έτσι
υψηλή ασφάλεια και λιγότερες επιπλοκές. Με την
πρόοδο των τελευταίων ετών, τα laser έχουν φτάσει
σε ένα σημείο «ωριμότητας» που προσφέρουν εξαι-
ρετικά αποτελέσματα σε όλες τις ουρολογικές επεμ-
βάσεις.

«Μία από τις βασικότερες εφαρμογές του laser εί-
ναι η λιθοτριψία, δηλαδή η διάσπαση των λίθων στο
ουροποιητικό σύστημα. Η χρήση του σε αυτή την πε-
ρίπτωση προσφέρει τη δυνατότητα αντιμετώπισης
ακόμα και μεγάλων λίθων που βρίσκονται σε διάφο-
ρα σημεία του ουροποιητικού, όπως στους νεφρούς,
τους ουρητήρες και την ουροδόχο κύστη. Η διαδικα-
σία είναι συνήθως ανώδυνη, απαιτεί μόνο σύντομη
νοσηλεία και πραγματοποιείται με ελάχιστο τραυμα-
τισμό των ιστών.

Μια άλλη σημαντική εφαρμογή είναι η αντιμετώ-
πιση της καλοήθους υπερπλασίας του προστάτη. Τα
σύγχρονα laser προσφέρουν ακριβή αφαίρεση του
υπερπλαστικού ιστού, χωρίς τον κίνδυνο εγκαυμά-
των και άλλων επιπλοκών που παρατηρούνται στις
παραδοσιακές μεθόδους. Επιπλέον, το laser χρησι-
μοποιείται για την αφαίρεση μικρών όγκων και την
αποκατάσταση στενώσεων της ουρήθρας ή των ου-
ρητήρων, βελτιώνοντας τη ροή των ούρων και την
ποιότητα ζωής των ασθενών», εξηγεί.

Η ασφάλεια των laser στις ουρολογικές επεμβά-
σεις αποτελεί βασικό πλεονέκτημα, καθιστώντας τα
κατάλληλα για ασθενείς που λαμβάνουν αντιπηκτι-
κά, έχουν βηματοδότη ή απινιδωτή. Τα laser δεν αλ-
ληλοεπιδρούν με άλλα ιατρικά μηχανήματα, ενώ η
χρήση φυσιολογικού ορού για τις πλύσεις κατά τη
διάρκεια της επέμβασης μειώνει τις πιθανότητες εμ-
φάνισης ηλεκτρολυτικών διαταραχών, ένα κοινό
πρόβλημα με άλλα χειρουργικά υγρά.

Ακόμα, ο χρόνος νοσηλείας και αποκατάστασης
μειώνεται σημαντικά, ενώ ο κίνδυνος επιπλοκών,
όπως τα θερμικά εγκαύματα, έχει περιοριστεί χάρη
στις σύγχρονες ίνες laser που είναι ατραυματικές. Οι
επεμβάσεις με laser είναι επίσης πιο σύντομες, γε-
γονός που μειώνει τον χρόνο χειρουργείου και βοη-
θά στη γρήγορη επάνοδο των ασθενών στις καθημε-
ρινές τους δραστηριότητες. 

Παρόλο που το laser δεν έχει αντικαταστήσει όλες
τις παραδοσιακές μεθόδους, η χρήση του επεκτείνε-
ται σταδιακά με την εξέλιξη των τεχνολογιών και τη
βελτίωση της ασφάλειας. Κάθε περίπτωση απαιτεί
μια εξατομικευμένη προσέγγιση, ώστε ο γιατρός να
αποφασίσει την κατάλληλη θεραπευτική επιλογή,
λαμβάνοντας υπόψη τις ενδείξεις και τις αντενδεί-
ξεις του κάθε ασθενή.
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Με την πρόοδο των τελευταίων 
ετών έχει φτάσει σε ένα σημείο 
«ωριμότητας» που προσφέρει
εξαιρετικά αποτελέσματα σε όλες 
τις ουρολογικές επεμβάσεις

Πρόληψη και 
συμβουλές υγείας

Για την πρόληψη των ουρολογικών παθήσε-
ων, οι ειδικοί συμβουλεύουν τον περιορισμό
βλαπτικών συνηθειών, όπως το κάπνισμα, που
αποτελεί σημαντικό παράγοντα κινδύνου για
τον καρκίνο του ουροποιητικού. Μια καλή απει-
κόνιση με έναν απλό υπέρηχο μπορεί επίσης να
βοηθήσει στην έγκαιρη διάγνωση πιθανών
προβλημάτων. Η διατήρηση ενός υγιεινού τρό-
που ζωής και η τακτική ιατρική παρακολούθη-
ση είναι βασικά στοιχεία για τη μείωση του κιν-
δύνου ανάπτυξης ουρολογικών παθήσεων. «Τα
σύγχρονα laser, επομένως, προσφέρουν ση-
μαντικές δυνατότητες και οφέλη στη θεραπεία
των ουρολογικών παθήσεων, επιτρέποντας
ακριβείς, ασφαλείς και λιγότερο επεμβατικές
πράξεις και παρέχοντας έτσι στους ασθενείς
την ευκαιρία για ταχύτερη ανάρρωση και υψη-
λότερη ποιότητα ζωής», καταλήγει ο κ. Παπα-
δόπουλος.

Δημήτρης Παπαδόπουλος,
διευθυντής ουρολόγος

Το laser, σύγχρονη 
αντιμετώπιση 
των ουρολογικών παθήσεων 

Το laser, σύγχρονη 
αντιμετώπιση 
των ουρολογικών παθήσεων 





Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η νέα θέση της Αφροδίτης στο δικό σας
ζώδιο θα φέρει πολύ καλές εξελίξεις.
Είστε σε μια αρκετά καλή προοπτική
στα προσωπικά σας και αυτό θα το δείτε
να εξελίσσεται το επόμενο διάστημα.
Επίσης να γνωρίζετε ότι μέσα στην
άνοιξη θα έχετε επανασυνδέσεις ή επι-
στροφή προσώπων από το παρελθόν. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Αφροδίτη στον δωδέκατο τομέα σας
θα φέρει αναπόληση και σκέψεις που
θα ζωντανεύουν το παρελθόν. Αυτή η
περίοδος θα είναι αρκετά ευαίσθητη για
εσάς και την προσωπική σας ζωή.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η κοινωνική σας ζωή βρίσκεται σε
εγρήγορση και εσείς θα αποκτήσετε έν-
τονη ανάγκη να πραγματώσετε τους
στόχους σας. Ανανεώνονται τα συναι-
σθήματά σας αυτές τις μέρες και όλη
την άνοιξη θα ζήσετε πολύ ευχάριστες
στιγμές.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Στο ζενίθ του ωροσκοπίου σας θα βρε-
θεί η Αφροδίτη, όπου θα υπάρξει μια
αναγνώριση από τους άλλους. Αν είστε
καλλιτέχνες ή το επάγγελμά σας αφορά
τις οικονομικές και επενδυτικές δρα-
στηριότητες, τώρα θα ανοιχτεί μπροστά
σας μια πολύ καλή προοπτική.

Λέων
(23/7-22/8)
Η Αφροδίτη από το ζώδιο του Κριού εί-
ναι πολύ βοηθητική για εσάς, ενώ η
προσωπική σας ζωή θα αρχίσει σταδια-
κά να ανανεώνεται και να αφήνει πίσω
κακές αναμνήσεις και πρόσωπα. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, τα οικονομι-
κά σας θα αρχίσουν να ανθούν, ενώ θα
υπάρξει μια πολύ καλή προοπτική σε
κάθε κατάσταση που αφορά την προ-
σωπική σας ζωή. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Νέες συνεργασίες, καινούργιες γνω-

ριμίες και σχέσεις θα γεννήσει αυτή η

περίοδος. Αν συμφωνεί και το προσω-

πικό σας ωροσκόπιο, αυτή η χρονική

στιγμή θα σας μείνει αξέχαστη. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Αφροδίτη βρίσκεται στον τομέα της

καθημερινότητάς σας, ενώ θα επηρεά-

σει την επαγγελματική σας ζωή, αλλά

και θέματα της υγείας σας. Ίσως απο-

κτήσετε το επόμενο διάστημα (μέχρι το

τέλος της άνοιξης) έναν τετράποδο φίλο.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Αφροδίτη θα περάσει στον τομέα της

συναισθητικής σας ζωής και θα νιώσε-

τε έτοιμοι να ζήσετε όμορφες στιγμές

με το εκλεκτό πρόσωπο της καρδιάς

σας. Επίσης η δημιουργικότητά σας θα

βρίσκεται σε υψηλά επίπεδα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η οικογένειά σας, οι ρίζες σας και κά-

ποιο ακίνητο θα παίξουν πολύ σημαν-

τικό ρόλο για εσάς. Επίσης θα υπάρξει

έντονη αυτοπεποίθηση σε προσωπικό

επίπεδο. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η κοινωνικότητά σας θα ανέβει αρκε-

τά και θα έχετε μια έντονη επικοινω-

νία με πρόσωπα από το περιβάλλον

σας. Είστε έτοιμοι για να ολοκληρώ-

σετε κάποιες μετακινήσεις με ευχά-

ριστα αποτελέσματα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είστε σε μια καλή περίοδο σε ό,τι αφο-

ρά τα οικονομικά σας και αυτό θα το

δείτε να ξετυλίγεται κατά τη διάρκεια

όλης της άνοιξης. Θα υπάρξουν καλές

αναφορές και σε προσωπικό επίπεδο,

μετά από μια μακρά περίοδο ανησυ-

χιών και επικρίσεων από τους άλλους.
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Σήμερα περνά η Αφροδίτη στο ζώδιο του
Κριού, μια πολύ σημαντική μετακίνηση,
που θα αλλάξει τα μέχρι τώρα δεδομένα

σε προσωπικό επίπεδο, αλλά και στην οικονομία.
Σε αυτή τη θέση θα παραμείνει έως τις 6
Ιουνίου 2025 και ο λόγος είναι ότι θα γίνει
ανάδρομη και θα βρεθεί όλο τον Απρίλιο στο
ζώδιο των Ιχθύων, ενώ από τις 30 Απριλίου θα
επιστρέψει στο ζώδιο του Κριού.


